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1. Εισαγωγή 

Η παραπάνω εργασία εστιάζει στην μελέτη της γλωσσικής κατάκτησης σε παιδιά 

με τυπική και α- τυπική γλωσσική ανάπτυξη. Συγκεκριμένα, η εργασία επικεντρώνει 

στην φωνολογική κατάκτηση και στην αντίληψη της ανάπτυξης της συλλαβικής 

δομής με σκοπό την διερεύνηση του τρόπου ή των τρόπων με τον οποίο 

αφομοιώνονται τα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα στον παιδικό λόγο.  

Στην μελέτη αυτή επικεντρωθήκαμε στην γλωσσική ανάπτυξη παιδιών που 

παρουσιάζουν γλωσσικές αποκλίσεις σε σχέση με τα τυπικώς αναπτυσσόμενα παιδιά. 

Με αυτό τον τρόπο θα είμαστε σε θέση να αποσαφηνίσουμε τους τρόπους που 

αναπαρίσταται η γλώσσα στο ανθρώπινο μυαλό και αποθηκεύεται και επιπλέον θα 

υπάρξει βοήθεια αναφορικά με τους τρόπους αντιμετώπισης και της πρόληψης των 

διαταραχών  

Ανάμεσα στους στόχους που τέθηκαν ήταν ο εντοπισμός των λανθασμένων 

πραγματώσεων και οι διορθωτικοί μηχανισμοί που χρησιμοποιούν τα παιδιά 

προκειμένου να πραγματώσουν πιστά τις λέξεις στόχους. Επειδή τα υπάρχοντα τεστ 

στην Ελληνική γλώσσα δεν ικανοποιούσαν την ανάγκη μας για έρευνα στα διμελή 

συμφωνικά συμπλέγματα ( λόγω περιορισμένων λέξεων στόχων ή ανύπαρκτων 

εικόνων κλπ.) δημιουργήσαμε ενός νέου τεστ, το « ΦΩΝΟΛΟΓΙΟ», το οποίο 

παρουσιάζεται αναλυτικά παρακάτω, σε αυτό συμπεριλάβαμε συγκεκριμένα διμελή 

συμφωνικά συμπλέγματα και συμφωνικές ακολουθίες, δίνοντας τα στα παιδιά με 

έγχρωμες και κατανοητές εικόνες. Το τεστ εφαρμόστηκε ατομικά σε κάθε ένα από τα 

εξεταζόμενα παιδιά. Στόχος του αυτοσχέδιου τεστ « ΦΩΝΟΛΟΓΙΟ» είναι ο έλεγχος 

της σωστής πραγμάτωσης των διμελή συμφωνικών συμπλεγμάτων με πιστότητα ή 

μη. Επίσης δόθηκε έμφαση στους διορθωτικούς μηχανισμούς που χρησιμοποιούσε το 

σύνολο των εξεταζόμενων παιδιών, με αυτό τον τρόπο προέκυψαν συμπεράσματα σε 

κάθε κατηγορία συμφωνικών συμπλεγμάτων αλλά και συμφωνικών ακολουθιών. Με 

άλλα λόγια μας δόθηκε η ευκαιρία παρατήρησης των τέλειων, των αποδεκτών και 

των μη  αποδεκτών συμπλεγμάτων και η καταγραφή των αποτελεσμάτων μας ανά 

κατηγορία συμφωνικών συμπλεγμάτων συνολικά για το δείγμα μας. Συγκρίναμε 

επίσης και τις επιδόσεις των παιδιών ανά κατηγορία συμφωνικών συμπλεγμάτων 

όπου εντοπίσαμε ότι διαφέρουν ανά κατηγορία.  
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Ακόμα είδαμε ότι με την θεωρία του βέλτιστου, τα παιδιά στην προσπάθεια τους 

να κατακτήσουν την μητρική τους γλώσσα ακόμα και αν έχουν φωνολογικές 

διαταραχές, χρησιμοποιούν διορθωτικούς μηχανισμούς, πάντα στα πλαίσια των 

περιορισμών -ιεραρχήσεων που επιτρέπει η μητρική γλώσσα. Οι διορθωτικοί 

μηχανισμοί χρησιμοποιούνται από όλα τα παιδιά ακόμα και αν έχουν φωνολογικές 

διαταραχές ώστε να κατακτήσουν πλήρως την μητρική τους γλώσσα σύμφωνα με 

τους κανόνες και τους περιορισμούς που την διέπουν. Παρατηρήθηκαν λοιπόν, οι 

διορθωτικοί μηχανισμοί, της αποβολή συμφωνικού τεμαχίου, η συγχώνευση, η 

αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου, αντιμετάθεση συμφωνικού τεμαχίου και η 

αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος των διμελών συμφωνικών 

συμπλεγμάτων. Κυρίαρχη ήταν η αποβολή τεμαχίου συμφωνικού συμπλέγματος, 

άλλος διορθωτικός μηχανισμός ήταν η αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου σε 

μεγάλο ποσοστό και ακολουθούσαν οι υπόλοιπες συγχώνευση, αντιμετάθεση 

συμφωνικού τεμαχίου και αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος.  

Επίσης παρατηρήθηκαν διαφορές πιστών πραγματώσεων και μη, αναλόγως την 

εξεταζόμενη κατηγορία διμελών συμφωνικών συμπλεγμάτων.  

Τελειώνοντας θα αναφέρουμε ότι ακόμα ακόμη και οι ‘λανθασμένες’ 

πραγματώσεις των παιδιών, δηλαδή οι πραγματώσεις που αποκλίνουν από την 

αντίστοιχη πραγμάτωση του ενήλικα, αποτελούν αξιόλογες προσπάθειες παραγωγής 

της γλώσσας που βασίζονται στα καθολικά στοιχεία της κοινής γραμματικής των 

γλωσσών.  
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2. Γλώσσα 

Οι Blood και Lahey (1978) αναφέρουν ότι η γλώσσα είναι ένας κώδικας μέσω 

του οποίου οι ιδέες που αφορούν στον κόσμο αναπαριστώνται στη βάση ενός 

συμβατικού συστήματος αυθαίρετων σημάτων με στόχο την επικοινωνία. Επομένως, 

μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι ο στόχος της γλώσσας είναι η επικοινωνία. Η 

επιτέλεση της επικοινωνίας προϋποθέτει δυο πρόσωπα και, συγκεκριμένα, τον πομπό 

και τον δέκτη ώστε να υπάρχει ανταλλαγή ιδεών ή εννοιών.  

Οι Bloom και Lahey (1978) περιέγραψαν τον σύνθετο τρόπο που λειτουργεί η 

ανθρώπινη γλώσσα βάσει τριών παραμέτρων (language components): της γλωσσικής 

δομής (language forms), του γλωσσικού περιεχομένου (language content) και της 

γλωσσικής χρήσης (language use). Αυτοί οι τρεις παράμετροι διέπονται από κανόνες 

και, έτσι, συντίθεται η γλώσσα. Η γλωσσική δομή περιλαμβάνει τα εξής:  

1) Αρχικά, περιλαμβάνει την φωνολογία, η οποία είναι ο κλάδος της 

γραμματικής που ασχολείται με φθόγγους (ήχους) οι οποίοι 

χρησιμοποιούνται συστηματικά στις φυσικές γλώσσες για την 

κοινοποίηση σημασιών (Nespor, 1993). 

2) Έπειτα, περιλαμβάνει την φωνητική που μελετά τα φυσικά 

χαρακτηριστικά των φθόγγων που χρησιμοποιούνται στις φυσικές 

γλώσσες (Nespor, 1993), και δίνει φυσική μορφή στην φωνολογικη δομή.  

3) Ακόμη, μέρος της γλωσσικής δομής είναι η μορφολογία που αφορά την 

δομή των λέξεων και των επιμέρους συστατικών της (Ράλλη, 2016). 

4) Επιπλέον, η γλωσσική δομή περιλαμβάνει την σύνταξη, η οποία 

επικεντρώνει στην ίδια την πρόταση. 

Η δεύτερη παράμετρος αφορά το γλωσσικό περιεχόμενο και εστιάζει στο 

εννοιολογικό περιεχόμενο της γλώσσας, δηλαδή αναφέρεται στην σημασιολογία και 

τις λέξεις που την διέπουν ώστε να αναπαραστήσουν τη γνώση του κόσμου. Η 

σημασιολογική επάρκεια περιέχει σε μεγάλο βαθμό οργάνωσης τις έννοιες, οι οποίες 

συσσωρεύονται στο σημασιολογικό σύστημα. Το παιδί, κάθε φορά που θέλει να 

οργανώσει τις έννοιες που μαθαίνει, δημιουργεί σημασιολογικά δίκτυα. Όσα άτομα 

έχουν δυσκολία στο να σχηματίζουν περιορισμένα σημασιολογικά δίκτυα, τότε 

αναμένεται να έχουν και περιορισμένο λεξιλόγιο.  
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Τέλος, η παράμετρος της γλωσσικής χρήσης, η οποία συνδέεται με την  

πραγματολογία, μελετά την χρήση της γλώσσας στο κοινωνικό πλαίσιο και αφορά 

στοιχεία στην κατανόηση και την χρήση της γλώσσας. Με αλλά λόγια, η 

πραγματολογική γνώση προϋποθέτει ότι το άτομο είναι σε θέση να πραγματώσει τις 

κατάλληλες πληροφορίες στον κατάλληλο χρόνο, τόπο και με τον σωστό τρόπο, όπως 

ορίζεται από τις κοινωνικές συνθήκες ( Βογινδρούκας και Sherratt, 2008). 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, προκειμένου να επιτευχθεί η κατάλληλη χρήση της 

γλώσσας προϋποτίθεται η αλληλεπίδραση και των τριών συστημάτων, δηλαδή της 

γλωσσικής δομής (Φωνολογία, Φωνητική, Μορφολογία, Σύνταξη), του γλωσσικού 

περιεχομένου (Σημασιολογία) και της γλωσσικής χρήσης (Πραγματολογία).  

 

2.1. Στάδια φωνητικής ανάπτυξης  

Ο Oller (1980) αναφέρει τα εξής στάδια ανάπτυξης:  

1) Το στάδιο της φώνησης (0-2 μηνών). Σε αυτό το στάδιο παράγονται 

κάποια ημι-φωνήεντα (quasi-vowels), όμως το στόμα παραμένει σχεδόν 

κλειστό και η αντήχηση γίνεται από την ρινική κοιλότητα.  

2) το στάδιο της πρώιμης άρθρωσης ( primitive articulation) (2-3 μηνών). Σε 

αυτό το στάδιο παράγονται τα πρωτο-φωνήματα, όπως οι στοματικοί, οι 

υπερωικοί ήχοι που μοιάζουν με υπερωικά /k/,/γ/,/x/ .  

3) Το στάδιο της επέκτασης. Τα παιδιά παράγουν φωνηεντικούς πυρήνες και 

κάνουν φωνητικά παιχνίδια βγάζοντας ξεφωνητά και βρυχηθμούς.  

4) Το στάδιο του αναπαραγομένου βαβίσματος (6-8 μηνών) (canonical 

babbling ή reduplicated babbling) . Σε αυτό το στάδιο τα ψελλίσματα του 

μωρού παράγονται σε μια ταχεία διαδοχή συλλαβών.  

5) Το στάδιο του ποικιλόμορφου βαβίσματος (9-18 μηνών) (variegated 

babbling). Σε αυτό το στάδιο, η ηχητική ακολουθία αλλάζει από συλλαβή 

σε συλλαβή και παράγονται συλλαβές που συνδυάζονται μεταξύ τους με 

πρωτότυπο τρόπο.  

Οι Mitchell και Kent (1990) διαπίστωσαν ότι δεν υπάρχουν διακριτές διαφορές όσον 

αφορά το στάδιο του αναπαραγόμενου βαβίσματος και το στάδιο του ποικιλόμορφου 

βαβίσματος, όπως υποστήριζε ο Holler (1980). Σε μία άλλη μελέτη βρέθηκε ότι η 
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ποικιλομορφία αυξάνεται κατά τον δέκατο μήνα, καθώς το βρέφος χρησιμοποιεί 

περισσότερα φωνήματα από την γλώσσα του περιβάλλοντός του (De Boysson- 

Bardies & Vihman, 1991). Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι καθ’ όλη την πορεία της 

φωνητικής ανάπτυξης ενώνονται σημαντικά και ασκούνται παράλληλα και τα τρία 

συστήματα της ομιλίας: Το αναπνευστικό, το φωνητικό και το αρθρωτικό.  

 

Μετάβαση από το βάβισμα στην ομιλία (πρωτο-λέξεις)  

Κατά την περίοδο της μετάβασης από το βάβισμα στην ομιλία, οι 

ηχοπαραγωγές του βρέφους καταλήγουν να αποτελούν διακριτά αρθρωμένα σύνολα 

με νόημα. Επομένως, το βρέφος συνδέει τις ηχοπαραγωγές του με συγκεκριμένα 

νοήματα και εμφανίζονται οι πρώτες ενδείξεις γλωσσικής παραγωγής με τις πρώτες 

λέξεις. Επίσης, σε αυτήν την περίοδο γίνεται μια ραγδαία αύξηση του λεξιλογικού 

ρεπερτορίου. Ακόμα, σε αυτό το διάστημα διαπιστώνεται η μεγάλη τους αρθρωτική 

ποικιλομορφία για την απόδοση μιας λέξης. Γενικά, η περίοδος αυτή είναι σημαντική 

διότι αποτελεί την πρώτη χρονικά ένδειξη ανάπτυξης του φωνολογικού συστήματος.  

 

Ολοφραστικό στάδιο  

Το στάδιο αυτό χαρακτηρίζεται από παραγωγές αρθρωτικών συνόλων ή 

ηχητικών ακολουθιών οι οποίες αντιστοιχούν σε μια μόνο λέξη που είναι 

αναγνωρίσιμη και ανήκει στην ομιλούμενη γλώσσα ή διαφορετικά στην γλώσσα του 

περιβάλλοντος του παιδιού. Οι επιστήμονες για να μπορέσουν να εντοπίσουν τις 

λέξεις του βρέφους όρισαν κάποια κριτήρια, τα οποία σύμφωνα με τον McCune 

(1992) είναι τα εξής:  

1) Η λέξη να έχει ειπωθεί αυθόρμητα. 

2) Η λέξη πρέπει να ειπωθεί κατ’ επανάληψη με την ίδια μορφή. 

3) Η λέξη πρέπει να προσεγγίζει φωνητικά την αντίστοιχη λέξη του λόγου 

των ενηλίκων. 

Το παιδί πραγματώνει τις λέξεις με απλοποιημένη μορφή, αποκόπτοντας και 

αντικαθιστώντας κάποια φωνήματά τους σύμφωνα με τους περιορισμούς και τις 

δυνατότητες του γνωστικού του συστήματος και των συστημάτων αντίληψης  και 

παραγωγής τους.  Επιμέρους παράγοντες θεωρούνται η ωρίμανση της φυσιολογίας 
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του μηχανισμού άρθρωσης και φώνησης, ο τρόπος πρόσληψης, επεξεργασίας και 

τεμαχισμού του ρέοντος λόγου και η οργάνωση των σχημάτων της ομιλίας.  

Οι πρώτες κατηγορίες συμφώνων που παράγονται ως προς τον τρόπο 

άρθρωσης είναι τα στιγμικά, τα έρρινα και μετά τα τριβόμενα ή τα υγρά, ενώ ως προς 

τον τόπο άρθρωσης είναι τα χειλικά, τα φατνιακά ή τα οδοντικά ( Μαγούλα, 2000, 

Vihman, 1993).  

 

Ανάπτυξη του φωνολογικού συστήματος 

Η κατάκτηση των φωνηέντων λαμβάνει χώρα από το πρώτο έτος της ζωής και 

συγκεκριμένα από τον  δέκατο μήνα και ολοκληρώνεται περίπου στο τρίτο έτος της 

ηλικίας του παιδιού (Lieberman, 1980). Σε μια διαγλωσσική μελέτη που 

διενεργήθηκε σε τέσσερις γλώσσες, και συγκεκριμένα στα αραβικά, στα κινέζικα, στα 

αγγλικά και στα γαλλικά, βρέθηκε ότι τα βρέφη ηλικίας 10 μηνών παράγουν 

περισσότερο τα πρόσθια-χαμηλά  /i/ και /e/ και τα μέσα-κεντρικά φωνήεντα /a/ (de 

Boysson- Bardies et al., 1989).  

Η σειρά εμφάνισης των συμφώνων χαρακτηρίζεται από παγκόσμια 

ομοιομορφία, καθώς τα στιγμικά, τα ρινικά και τα υγρά σύμφωνα παράγονται πριν 

από τα τριβόμενα και τα προστριβόμενα σύμφωνα. Η κατάκτηση των φωνημάτων και 

των συμφωνικών συμπλεγμάτων, όπως μελετήθηκε σε διάφορες γλώσσες 

ολοκληρώνεται στην ηλικία των 7-8 ετών (Οκαλίδου,2008:192) . Βέβαια οι 

Βαρλοκώστα και Τζακώστα (2006) αναφέρουν ότι η φωνολογική ανάπτυξη πρέπει να 

έχει ολοκληρωθεί έως τα 4 έτη δεδομένου ότι είναι παιδιά τυπικής ανάπτυξης και δεν 

παρουσιάζουν γλωσσικές διαταραχές ή γλωσσικά προβλήματα.  

Η ανάπτυξη των φωνημάτων στην ελληνική γλώσσα έχει ερευνηθεί στα 

αρχικά στάδια της προσχολικής ηλικίας από τις Κάππα (1999) και Μαγούλα (2000), 

ενώ μια ευρύτερη μελέτη διεξήγαγε η ερευνητική ομάδα του Πανελληνίου Συλλόγου 

Λογοπεδικών (1995) για την ανάπτυξη της δοκιμασίας της Φωνητικής και 

Φωνολογικής Εξέλιξης, η οποία δόθηκε σε δείγμα 300 παιδιών στην Αττική.  

Η Κάππα (1999) πραγματοποίησε μια μελέτη περίπτωσης η οποία εστίασε 

στην ανάπτυξη της συλλαβικής δομής ενός παιδιού ηλικίας 1;10 έως 2;10 ετών. Οι 

πρώτες συλλαβικές δομές ήταν ανοιχτές συλλαβές με απλή έμβαση, όπου το 
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σύμφωνο της έμβασης ήταν είτε κλειστό είτε έρρινο είτε πλευρικό. Επρόκειτο για τις 

καθολικά αμαρκάριστες συλλαβικές δομές ΣΦ (Jakobson 1968). 

Η Μαγούλα (2000) εξέτασε τέσσερα παιδιά από την περιοχή της Αττικής, 

ηλικίας 17 έως 30 μηνών. Το φωνητικό ρεπερτόριο των ελληνόφωνων παιδιών των 

παραπάνω ηλικιών περιλαμβάνει κλειστά, έρρινα και ημίφωνα σε διχειλικές και 

φατνιακές θέσεις άρθρωσης. Κατόπιν εμφανίζονται τα υπερωικά σύμφωνα, τα 

ουρανικά  τους αλλόφωνα και τα χειλικά τριβόμενα σύμφωνα. Τέλος εμφανίζονται τα 

οδοντικά τριβόμενα και το υγρό /r/.  

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι τα ουρανικά αλλόφωνα /ʎ/ και /ŋ/ αρχίζουν να 

παράγονται στην σωστή θέση μόνο κατά την κατάκτηση των φατνιακών συμφώνων 

/l/ και /n/, παρόλο που συναντώνται στο φωνητικό ρεπερτόριο του παιδιού και 

αντικαθιστούν άλλα φωνήματα πολύ νωρίς (Μαγούλα, 2000). Επίσης, οι αντιθέσεις 

ηχηρότητας κατακτώνται μέχρι την ηλικία των 2;6-3;0 ετών (Μαγούλα, 2000,  

Okalidou, Petinou, Theodorou & Karasinou, 2002). 

H Τζακώστα (2001) πραγματοποίησε μια έρευνα με μελέτη περίπτωσης και 

εστίασε στην πραγμάτωση των συμφωνικών συμπλεγμάτων στις ηλικίες από 2;1 έως 

2;9 ετών.  Τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν ότι το παιδί απλοποιούσε τα 

συμφωνικά συμπλέγματα στα αμαρκάριστα τεμάχια τους και, επίσης, μεταχειριζόταν 

την στρατηγική της επένθεσης όπου αποτελεί μια περιθωριακή στρατηγική 

απλοποίηση στις συλλαβές προκειμένου να σχηματίζει σύμφωνο- φωνήεν συλλαβές.  

Παραδείγματα της επένθεσης είναι : α)/bro.΄sta/ -> [ bo.θae.΄ta]  

     β) /΄ste.la/-> [ te.΄θe.la] 

Όμως, το παιδί άρχισε να παράγει συμφωνικά συμπλέγματα τα οποία 

χαρακτηρίζονται από τον αμαρκάριστο τόπο (οδοντικά, χειλικά, υπερωικά) και τρόπο 

άρθρωσης (τριβόμενα).  

Σύμφωνα τώρα με τα πορίσματα του Πανελλήνιου Συλλόγου Λογοπεδικών- 

Λογοθεραπευτών στον παρακάτω πίνακα αναγράφονται οι ηλικίες κατάκτησης των 

φωνημάτων: 

 

Σύμφωνα Πανελλήνιος Σύλλογος Λογοπεδικών (1995) 

P 2;6-3;0 
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B 2;6-3;0 

M 2;6-3;0 

N 3;0-3;6 

T 2;6-3;0 

D 3;0-3;6 

K 2;6-3;0 

X 3;0-3;6 

F 3;6-4;0 

L 3;6-4;0 

Ts 4;6-5;0 

Dz 4;6-5;0 

S 3;6-4;0 

Z 3;6-4;0 

R 5;6-6;0 

V 3;0-3;6 

Ð 4;0-4;6 

Θ 4;0-4;6 

C 2;6-3;0 

J 2;6-3;0 

ɟ 2;6-3;0 

Ç 3;0-3;6 

ʎ 4;0-4;6 

Ŋ 2;6-3;0 

ɣ 3;0-3;6,  
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2.2. Θεωρίες γλωσσικής κατάκτησης 

Αρκετοί ψυχολόγοι και γλωσσολόγοι έχουν ενδιαφέρον για την γλωσσική 

κατάκτηση με αποτέλεσμα να προσπαθήσουν να ερμηνεύσουν τη γλώσσα και πως 

κατακτιέται. Οι μελέτες τους μας έδωσαν αρκετές θεωρητικές προσεγγίσεις. Μερικές 

ειπωθήκαν μέσω των γλωσσολογικών σχολών που κατά τον Μπασλή (2006) είναι οι 

κυριότερες: Σχολές δομισμού που συναντάμε στην Αμερική με κυριότερο εκπρόσωπο 

τον Bloomfied (1933). Σύμφωνα με αυτόν βλέπει την γλώσσα ως μια μορφή 

συμπεριφοράς, που μελετάται με την παρατήρηση και το πείραμα στο σχήμα 

ερέθισμα/ απάντηση. Για αυτό αναλύει την ομιλία και όχι τον λόγο μιας και μονο η 

ομιλία υπόκεινται σε παρατήρηση, ανάλυση και μέτρηση. Με αυτό τον τρόπο έχουμε 

μια παράγραφο που μπορεί να χωριστεί σε προτάσεις- φράσεις- λέξεις- μορφήματα- 

φωνήματα. Oι ευρωπαϊκές σχολές δομισμού ασχολούνται περισσότερο με την 

σημασία της γλώσσας πάρα με την μορφή. Οι κυριότεροι εκπρόσωποι του είναι: Η 

σχολή της Πράγας οπού οι εκπρόσωποι τους ήταν οι Kazcenski, Jakobson & 

Troubetzkoy. Αυτοί επικεντρώθηκαν στην φωνολογία και στα διαφοροποιητικά 

χαρακτηριστικά των φωνημάτων. Η Σχολή της Κοπεγχάγης όπου εκπροσωπείται από 

τον Hjelmslev, τον οποίο ενδιαφέρει η σχέση ανάμεσα στα στοιχεία του λόγου και όχι 

στην ουσία τους. Από την σχολή της Πράγας έχουμε σαν εκπρόσωπο και τον 

Martinet, ο οποίος θεωρεί πρωταρχική σημασία τη δομή της λειτουργίας της 

γλώσσας. Με άλλα λόγια, ο Martinet ενδιαφέρεται για το κάθε γλωσσικό στοιχείο και 

ο ρόλος του για να επιτευχθεί η επικοινωνία. Με αυτές τις δυο σχολές θα 

υποστηρίζαμε ότι ο ευρωπαϊκός δομισμός μελετά τη γλώσσα πιο δυναμικά σε σχέση 

με τον αμερικάνικο που είναι πιο στατικός. Οι Ρεβυθιάδου και Τζακώστα (2007) 

αναφέρουν και τα εξής θεωρητικά μοντέλα κατάκτησης της μητρικής γλώσσας:  

1) το μοντέλο του Δομισμού (structuralism) (Jackοbson 1941) 

2) το κανονιστικό μοντέλο της Γενετικής Γραμματικής, έτσι όπως 

διατυπώθηκε από τον Chomsky (South Pattern of English) (Chomsky & 

Halle 1968) 

3) τη Φυσική Φωνολογία Stampe (1969),  

4) τη Θεωρία του Υποπροσδιορισμού (Underspecification Theory) 

(Steriade,1987) και τη θεωρία της Γεωμετρίας των Χαρακτηριστικών 

(Feature Geometry)  (Sagey, 1986) και 
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5)  τη θεωρία του Βέλτιστου. (Prince & Smolensky,1993,2004, 2004) 

Το μοντέλο του Δομισμού (structuralism), (Jackοbson,1941) δίνει έμφαση στα 

συμφωνικά τεμάχια και τη λειτουργία τους χωρίς γενικεύσεις και προσδιορισμό 

τυπολογικών χαρακτηριστικών.  

Το  κανονιστικό μοντέλο της Γενετικής Γραμματικής, έτσι όπως διατυπώθηκε από 

τον Chomsky (South Pattern of English) (Chomsky & Halle 1968) για πρώτη φορά τα 

συμφωνικά τεμάχια αντιμετωπίστηκαν ως διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά. 

Επιπλέον εξετάστηκαν ομάδες διαφοροποιητικών χαρακτηριστικών καθώς και η 

ιεράρχηση τους.  

Η φυσική φωνολογία Stampe (1969), αφορά όλους τους καθολικούς φυσικούς 

περιορισμούς στους οποίους έρχονται αντιμέτωποι όλοι οσοι εκτίθενται σε μια 

γλώσσα. Οι φυσικοί περιορισμοί εμφανίζονται κυρίως  στα πρώτα στάδια της 

ανάπτυξης της ομιλίας ενώ στα υπόλοιπα στάδια παραγκωνίζονται.  

Η θεωρία του υποπροσδιορισμού (Underspecification Theory)  (Steriade,1987) και η 

θεωρία της γεωμετρίας των χαρακτηριστικών (Feature Geometry) ,( Sagey, 1986) 

αναγνωρίζουν τα εξής: Η μεν την πρώτη αναγνωρίζει ότι κάποια χαρακτηριστικά  

καθορίζονται αυτόματα κατά την παραγωγή του λόγου ενώ η δεύτερη ότι τα 

διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά αναπαριστώνται σε ένα επίπεδο ανεξάρτητο από τα 

τεμάχια κάτι που συνεπάγεται την ιεραρχική οργάνωση των προσωδιακών 

συστατικών. 

Η θεωρία του Βέλτιστου (Prince & Smolensky, 1993,2004, 2004) καθορίζει την 

φωνητική μορφή μιας λέξης βάσει ενός εισαγομένου τύπου και ενός συνόλου 

περιορισμών. Καταργούνται τα ενδιάμεσα επίπεδα παραγωγής που προϋποθέτουν 

πληθώρα κανόνων και μετασχηματισμών και ο τύπος που πραγματώνεται επιλέγεται 

με τη βάση ενός συνόλου περιορισμών που ρυθμίζουν τη σχέση του τύπου που 

πραγματώνεται με τον τύπο- στόχο (Ρεβυθιάδου & Τζακώστα, 2007). 
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2.3. Γλωσσική κατάκτηση και Καθολική Γραμματική 

Η ανάπτυξη της γλώσσας συνιστά μια ασυνείδητη γνώση την οποία την 

κατακτά ο άνθρωπος μαζί με άλλες γνωστικές ικανότητες χωρίς να έχει υποστεί 

ειδική εκπαίδευση και συστηματική διδασκαλία (Fromkin, Rondman και Hyams, 

2003).  

Αυτό μπορούμε να το κατανοήσουμε καλύτερα μέσα από την καθημερινότητα 

μας, για παράδειγμα τα παιδιά συχνά πραγματώνουν φράσεις και προτάσεις 

συνδυασμένες με λέξεις που ποτέ δεν τις έχουν ακούσει.  

Σύμφωνα με τον Chomsky  (1966, 1966, 1968, 1975) υπάρχει μια Καθολική 

Γραμματική, (Universal Grammar), η οποία αποτελεί μέρος της βιολογικά 

προδιαγεγραμμένης έμφυτης γλωσσικής ικανότητας τους ανθρώπου. Η Καθολική 

Γραμματική υπάρχει εγγενώς για όλες τις γλώσσες του κόσμου. Η γλωσσική 

κατάκτηση ολοκληρώνεται με τη βοήθεια ενός έμφυτου μηχανισμού γλωσσικής 

κατάκτησης (L.A.D. Language Acquisition Device) (Μπασλής, 2006). Επίσης, θα 

υποστηρίξουμε ότι, η Καθολική Γραμματική περιλαμβάνει πυρηνικές δομές που 

αναλόγως το γλωσσικό περιβάλλον ενεργοποιούνται για να πραγματοποιηθεί η 

διαδικασία της κατάκτησης της γλώσσας (Ρεβυθιάδου- Τζακώστα, 2007).  

Θα αναφέρουμε ότι η γλωσσική κατάκτηση επιτελείται ως τα επτά έτη που 

είναι η κρίσιμη περίοδος (Lenneberg,1967). Σε αυτό το χρονικό διάστημα το άτομο 

μπορεί να μάθει, να εξελιχθεί εύκολα και να κατακτήσει τη γλώσσα του 

περιβάλλοντός του χωρίς καμία εξωτερική παρέμβαση. Μετά από αυτή την περίοδο 

είναι δύσκολο να κατακτηθεί η γλώσσα και κάποια άτομα δεν καταφέρνουν ποτέ να 

αποκτήσουν ικανότητες φυσικού ομιλητή στην γλώσσα του περιβάλλοντός τους. 

Τέτοιες περιπτώσεις έχουμε συναντήσει όπως τα άγρια παιδιά  η Jenie (Curtiss,1977).  

 

2.4. Θεωρία του Βέλτιστου (Optimality Theory) 

Οι  Prince & Smolensky (1993) υποστηρίζουν ότι η γραμματική κάθε 

γλώσσας αποτελείται από ένα σύνολο περιορισμών, οι οποίοι ενεργοποιούνται 

ανάλογα με το πως αντιλαμβάνονται το γλωσσικό ερέθισμα τα παιδιά με σκοπό να 

πραγματώσουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Οι περιορισμοί χωρίζονται σε δυο 

ομάδες. Υπάρχουν οι περιορισμοί πιστότητας (Faithfulness constraints) και οι 
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περιορισμοί μαρκαρίσματος (Markedness constraints). Αυτές οι δύο κατηγορίες 

περιορισμών αντιμάχονται μεταξύ τους (Dinnsen & Gierut,2008).  Οι περιορισμοί 

αυτοί μπορεί να είναι υψηλά ιεραρχημένοι σε μια γλώσσα και σε μια άλλη γλώσσα να 

είναι σε χαμηλότερη θέση. Επίσης, οι περιορισμοί αυτοί είναι καθολικοί και δέχονται 

τροποποιήσεις ως προς την ιεραρχία τους ανάλογα με την γλώσσα.  

Το μαρκάρισμα αφορά τον βαθμό της συνθετότητας μιας δομής και όσο πιο 

πολλά χαρακτηριστικά έχει τόσο πιο σύνθετη και μαρκαρισμένη είναι. Οι 

αμαρκάριστοι τύποι είναι οι ευκολότεροι και, συνεπώς, αυτοί που κατακτιούνται 

ευκολότερα. Αναφορικά με τις συλλαβές, η αμαρκάριστη δομή είναι η δομή 

σύμφωνο-φωνήεν.  

Η πιστότητα αφορά την αντίληψη της φωνολογικής ασυμμετρίας αλλά και της 

αντίληψης. Υπάρχουν θέσεις που έχουν εξέχουσα σημασία στα φωνολογικά 

συστήματα των γλωσσών, όπως οι συλλαβές σε αρχική θέση, οι τονισμένες 

συλλαβές, οι συλλαβές σε θέση έμβασης, οι ρίζες και τα μακρά φωνήεντα. Σε μη 

εξέχουσες θέσεις τοποθετούμε τις συλλαβές που δεν είναι σε αρχική θέση, τις άτονες 

συλλαβές, τα σύμφωνα σε θέση εξόδου, τα βραχέα φωνήεντα αλλά και τα κλιτικά, τις 

λειτουργικές λέξεις και τα προσφύματα.  

Επομένως, με την θεωρία αυτή προσπαθούμε να κατανοήσουμε πως τα παιδιά 

καταφέρνουν να φτάσουν στη γλώσσα των ενήλικων. Τα παιδιά προσπαθούν να 

κατακτήσουν τη γλώσσα, δηλαδή να είναι όσο πιο πιστές είναι δυνατόν οι παράγωγές 

τους με αυτή των ενήλικων. Όμως, ο λόγος των παιδιών είναι διαφορετικός από των 

ενήλικων, δηλαδή δεν παρουσιάζει συχνά πιστότητα. Τα παιδιά χρησιμοποιούν 

αμαρκάριστες δομές στην αρχή. Επομένως, οι περιορισμοί Μαρκαρίσματος είναι πιο 

ψηλά ιεραρχημένοι από τους περιορισμούς Πιστότητας.  Καθώς συνεχίζεται η 

διαδικασία της κατάκτησης, τα παιδιά κατακτούν όλο και πιο σύνθετες γλωσσικές 

δομές και, κατά συνέπεια, ο λόγος τους παρουσιάζει σταδιακά όλο και περισσότερη 

πιστότητα με την γλώσσα των ενηλίκων. 

Συνοψίζοντας για τα δεδομένα μας για την θεωρία του βέλτιστου θα λέγαμε 

ότι:  

1) Οι περιορισμοί σε κάθε γλώσσα είναι καθολικοί. 

2) εντοπίζονται αλληλεπίδραση και αλληλοσυγκρούσεις αναμεσά στους 

περιορισμούς Πιστότητας και Μαρκαρίσματος. 
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3) Οι περιορισμοί κατά την διαδικασία της κατάκτησης συνεχώς 

επανιεραρχούνται μέχρι να φτάσουν στην τελική ιεράρχηση, η οποία 

ισοδυναμεί με την ιεράρχηση που εντοπίζεται στην γλώσσα των 

ενηλίκων. 

4) Εντοπίζονται οι περιορισμοί Μαρκαρίσματος, οι περιορισμοί Πιστότητας 

και συμφωνικής αρμονίας.  

5) Τα παιδιά κατά την κατάκτηση της γλώσσας χρησιμοποιούν διορθωτικούς 

μηχανισμούς και διαδικασίες. 

6) να μπορούμε να κατανοήσουμε τα λάθη των παιδιών.  

 

2.4.1. Μαρκάρισμα (Μarkedness)  

Το μαρκάρισμα αφορά τον βαθμό συνθετότητας και συχνότητας εμφάνισης 

μιας δομής, η οποία είτε είναι φωνολογική είτε μορφολογική είτε συντακτική είτε 

σημασιολογική κατά της Βαρλοκώστα & Τζακώστα (2006). Ειδικότερα, εμείς θα 

ασχοληθούμε με το φωνολογικό επίπεδο υποστηρίζοντας ότι όσο πιο πολλά 

διακριτικά χαρακτηριστικά έχει ένα τεμάχιο, τόσο πιο μαρκαρισμένο είναι. 

Ειδικότερα, κατά την περιγραφή των χαρακτηριστικών ενός τεμαχίου, 

χρησιμοποιείται μια θετική ή μια αρνητική αξία προκειμένου να δηλώσουμε την 

παρουσία ή την απουσία του συγκεκριμένου χαρακτηριστικού. Για παράδειγμα, αυτά 

τα χαρακτηριστικά μπορεί να είναι τα εξής: [ + συμφωνικό], [-συμφωνικό], [ + 

φωνηεντικό], [-φωνηεντικό], [ αντηχητικό], [-αντηχητικό], [ + έρρινο], [-έρρινο], 

[+ηχηρό], [ -ηχηρό], [ + ηχηρό]. Κάθε επιπλέον χαρακτηριστικό, όπως το [+/- έρρινο] 

τα στοιχεία που είναι [ + έρρινο] προσδιορίζεται από την ερρινότητα ενώ τα [-έρρινα] 

από την απουσία της ερρινότητας. Η θετική τιμή του χαρακτηριστικού είναι η 

μαρκαρισμένη ενώ η αρνητική τιμή αποτελεί την μη μαρκαρισμένη τιμή (Nespor 

1999).  Παρακάτω παραθέτουμε ορισμένα παραδείγματα. Στα παραδείγματα αυτά 

αναφέρονται τα διακριτικά χαρακτηριστικά τα οποία συναποτελούν το φώνημα. Στις 

παρακάτω περιπτώσεις το / ð/ είναι πιο μαρκαρισμένο από το / θ/ και το /t/ είναι το 

λιγότερο μαρκαρισμένο σε σχέση με τα δυο παραπάνω .  

Π.χ. το / ð/: [+ συμφωνικό], [+τριβόμενο], [+ηχηρό] 

      το / θ/: [+ συμφωνικό], [+τριβόμενο] 



17 
 

       το /t/ : [+ συμφωνικό], [-τριβόμενο] 

Επομένως, το /t/ έχει μια θετική αξία, ενώ το / θ/ έχει δυο θετικές αξίες και το 

/ ð/ έχει τρεις θετικές αξίες. Συνεπώς, το / ð/ είναι πιο μαρκαρισμένο σε σχέση με τα 

άλλα δυο φωνήματα.  

Αναφορικά με το μαρκάρισμα των συλλαβών, περισσότερο αμαρκάριστες 

θεωρούνται εκείνες που αποτελούνται από Σύμφωνο-Φωνήεν (ΣΦ στο εξής) αφενός 

γιατί έχουν την απλούστερη δομή (μικρός αριθμός τεμαχίων) και αφετέρου επειδή  

απαντώνται σε όλες στις γλώσσες του κόσμου (γλωσσικά καθολικά). Γενικά, μια 

δομή είναι αμαρκάριστη  όταν συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις: Είναι συχνά 

εμφανιζόμενη, υπακούει σε καθολικές- διαγλωσσικές αρχές και είναι εύκολη στην 

άρθρωση της, Βαρλοκώστα & Τζακώστα (2006) . 

Τα σύμφωνα ιεραρχούνται σε μια κλίμακα ηχητικότητας με την οποία 

καθορίζεται η σχέση τους ως προς τα φωνήεντα αυτή είναι η Αρχή της  Κλιμακωτής 

Ηχητικότητας (Sonority Sequencing Principle) από τον Selkirk (1984). Σύμφωνα με 

το περιεχόμενο της σε κάθε συλλαβή ως κορυφή ηχητικότητας ( sonority peak) 

ορίζεται ο πυρήνας, ο οποίος προηγείται ή έπεται ακολουθιών τεμαχίων με σταδιακά 

μειωμένες τιμές ηχητικότητας. Όσο μεγαλύτερη η απόσταση των τεμαχίων του κάθε 

συμπλέγματος μεταξύ τους τόσο πιο καλοσχηματισμένο θεωρείται και είναι 

συγκριτικά πιο αμαρκάριστο. Η απόδοση της κλίμακας ηχητικότητας (sonority scale) 

έχει ως εξής σχηματική  (Steriade 1982) με πλέον ηχητικά τα φωνήεντα και ως προς 

τα σύμφωνα λιγότερο τα κλειστά.  

Κλειστά- προστριβόμενα- τριβόμενα- έρρινα-υγρά-ημίφωνα- φωνήεντα 

(Selkirk,1984)  

 Οι Tzakosta & Karra (2009) επιχειρηματολογούν υπέρ της παράλληλης 

λειτουργίας μια άλλης κλίμακας ηχητικότητας που τον τόπο άρθρωσης των 

συμφώνων. Ο βαθμός ικανοποίησης και των δυο συμβάλλει στον χαρακτηρισμό τους 

όσο και την δομική τους συνοχή. 

Υπερωικά   Χειλικά   Κορωνιδικά  

 

(τα λιγότερο ηχητικά)    (τα περισσότερα ηχητικά) 

 



18 
 

 

Οι μη μαρκαρισμένοι φθόγγοι είναι οι πρώτοι που αποκτώνται, είναι οι 

συχνότεροι σε πολλές γλώσσες και είναι οι συχνότεροι από τους μαρκαρισμένους 

όπως σημειώνει και η McMahon (2000).  Γενικά, οι διαδικασίες που παράγουν 

λιγότερο μαρκαρισμένα τεμάχια είναι ευκολότερες από εκείνες που παράγουν 

λιγότερο μαρκαρισμένα τεμάχια.  

 

2.4.2. Πιστότητα (Faithfulness)  

 Σχετικά με την πιστότητα, η Beckman (1999) αναφέρει πως συγκεκριμένες 

θέσεις διαδραματίζουν σημαντικότερο ρόλο στα φωνολογικά συστήματα των 

γλωσσών διαγλωσσικά.  Η ίδια αναφέρει ότι συγκεκριμένες θέσεις έχουν σημαντικό 

αντιληπτικό πλεονέκτημα σε σχέση με άλλες. Ως αντιληπτικά σημαντικότερες 

υπογραμμίζει τις συλλαβές σε αρχική θέση (root-initial syllables), τις τονισμένες 

συλλαβές (stressed syllables), τις συλλαβές σε θέσης έμβασης (syllable onsets), τις 

ρίζες (roots) και τα μακρά φωνήεντα (long vowel). Ως μη εξέχουσες αντιληπτικά 

περιγράφει τις συλλαβές που δεν βρίσκονται στην αρχή της λέξης (non-initial 

syllables), τις άτονες συλλαβές (unstressed syllables), τις συλλαβές που βρίσκονται 

σε θέση εξόδου (syllable codas), τα προσφύματα, τα κλιτικά, τις λειτουργικές λέξεις 

(affixes, clitics, function words) και τα βραχέα φωνήεντα (short vowels). Η άποψη 

αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της θεωρίας του Βέλτιστου και συγκεκριμένα 

στο πλαίσιο των περιορισμών που αφορούν την πιστότητα θέσης.  

 

2.4.3. Συμφωνική αρμονία (Consonant harmony)  

Οι Βαρλοκώστα & Τζακώστα (2006) ορίζουν τη συμφωνική αρμονία ως: ‘την 

εξομοίωση δύο συμφώνων που δεν είναι απολύτως γειτνιάζοντα’. Αυτό σημαίνει ότι 

τα εναρμονιζόμενα σύμφωνα χωρίζονται από φωνήεντα, δηλαδή ο προκλητής της 

αρμονίας και ο στόχος της αρμονίας δεν αποτελούν μία ακολουθία συμφώνων. Τα 

σύμφωνα που συμμετέχουν στη διαδικασία μπορούν να ανήκουν στην ίδια ή σε 

διαφορετικές συλλαβές.  

Η συμφωνική αρμονία μπορεί να είναι μερική (partial) ή πλήρης (full). 

Συνεπώς, όταν η συμφωνική αρμονία αφορά μόνο τον τόπο ή τον τρόπο άρθρωσης, 

τότε προκύπτει μερική αρμονία, για παράδειγμα ο τύπος /΄γra.fo/ μπορεί να 
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πραγματωθεί ως [΄pa.fo] ως προς τον τρόπο άρθρωσης και πλήρης αρμονία αφορά ως 

προς τον τόπο και τον τρόπο άρθρωσης. πχ. /ne.΄ra.ci/- [le.΄la.ci.].  Η σειρά εμφάνισης 

τεμαχίων που υφίστανται συμφωνική αρμονία σύμφωνα με την Τζακώστα (2002) 

είναι η ακόλουθη και είναι δεξιόστροφη 

 

Χειλικά, Ραχιαία  >> Οδοντικά, Στιγμικά >> Τριβόμενα 

 

Η συμφωνική αρμονία θεωρείται σημαντική καθώς συμβάλλει ουσιαστικά 

στην εμφάνιση αμαρκάριστων δομών στον παιδικό λόγο διευκολύνοντας με αυτόν 

τον τρόπο τη διαδικασία της γλωσσικής κατάκτησης. Παράλληλα, η συμφωνική 

αρμονία προσφέρει πληροφορίες για την φωνολογική ανάπτυξη και την πορεία της 

γλωσσικής κατάκτησης, όπως αναφέρει η Τζακώστα (2002). Επίσης, αξιοσημείωτη 

είναι η παρουσία της μόνο στον λόγο των παιδιών, ενώ απουσιάζει από τον λόγο των 

ενηλίκων. Την ίδια άποψη εκφράζουν οι Fikket & Hoop (2009), οι οποίοι στην 

προσπάθεια ερμηνείας του φαινομένου αυτού υποστηρίζουν ότι οι περιορισμοί που 

βρίσκονται χαμηλά στη γλώσσα των ενηλίκων, βρίσκονται ψηλά στην ιεραρχία των 

παιδιών στην προσπάθεια τους να παράγουν αμαρκάριστες δομές. Ποια, όμως, είναι η 

διαφορά της συμφωνικής αρμονίας από την αφομοίωση; Η αφομοίωση αφορά 

γειτονικά τεμάχια, σύμφωνα ή φωνήεντα. Στη διαδικασία της αφομοίωσης το τεμάχιο 

‘δανείζεται’ ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικά από το γειτονικό του τεμάχιο. Στη 

συμφωνική αρμονία συμβαίνει μία διαδικασία παρόμοια με αυτή της αφομοίωσης με 

την διαφορά όμως ότι ο προκλητής και ο στόχος της αρμονίας δεν γειτνιάζουν.  

Συνοψίζοντας, αναφορικά με την συμφωνική αρμονία η Τζακώστα (2002) κατέληξε 

μεταξύ άλλων πως για την ελληνική γλώσσα ο αμαρκάριστος τόπος άρθρωσης είναι ο 

[ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟΣ] ενώ ο αμαρκάριστος τρόπος άρθρωσης είναι ο μη διαρκής, δηλαδή 

το διακριτικό χαρακτηριστικό [-διαρκές]. Επιπροσθέτως, υποστηρίζει ότι η 

συμφωνική αρμονία ως προς τον τόπο άρθρωσης είναι συχνότερη σε σχέση με την 

αρμονία ως προς τον τρόπο άρθρωσης στα ελληνικά δεδομένα.  

 

2.5.  Η θεωρία των σταδίων  

Το μοντέλο της θεωρίας των σταδίων εδραιώθηκε νωρίς στην επιστήμη της 

ψυχογλωσσολογίας και υποστήριζε ότι η γλωσσική ανάπτυξη διέρχεται από διακριτά 
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στάδια, τα οποία αντιστοιχούν σε διαφορετικές ηλικιακές περιόδους. Επομένως, κάθε 

στάδιο χαρακτηρίζεται από κοινά γλωσσικά χαρακτηριστικά που αναμένεται να 

διαθέτει το κάθε παιδί που βρίσκεται μέσα σε αυτό το στάδιο κατά την διαδικασία της 

κατάκτησης. Ο πρώτος υποστηρικτής της θεωρίας των σταδίων ήταν o Piaget (2007)  

από την επιστήμη της ψυχολογίας. Αργότερα, η θεωρία αυτή υιοθετήθηκε και από την 

γλωσσολογία δείχνοντας ότι οι δύο επιστήμες επηρεάζουν η μια την άλλη. Οι βασικοί 

υποστηρικτές τους ήταν η Levelt (1994), η Fikkert (1994) και οι Demuth και Fee 

(1995). 

Η θεωρία είναι επιστημονικά αποδεκτή όμως, υπάρχει η πιθανότητα να 

υπάρχουν διαφορετικά γλωσσικά χαρακτηριστικά ακόμα και εάν τα άτομα  

βρίσκονται στο ίδιο ηλικιακό στάδιο, διότι επηρεάζονται είτε από περιβαλλοντικούς 

είτε από βιολογικούς παράγοντες. Αυτό συμβαίνει επειδή τα άτομα μπορούν να 

διαθέτουν κοινά αναπτυξιακά χαρακτηριστικά όμως, είναι δυνατόν να μην 

επηρεάζονται στον ίδιο βαθμό όσον αφορά τη γλωσσική τους ανάπτυξη.  Για 

παράδειγμα, ένα παιδί που πραγματώνει δισύλλαβες και τρισύλλαβες λέξεις, για 

παράδειγμα την λέξη-στόχο /ka.ˈpe.lo/ ‘καπέλο’ είναι πιθανό να την πραγματώσει ως 

/ˈpe.lo/ και, επομένως, είναι πιθανό να παλινδρομήσει σε ένα προγενέστερο 

αναπτυξιακό στάδιο. Το ίδιο μπορεί να συμβεί και σε ένα παιδί που σε αρχικό 

αναπτυξιακό στάδιο και πραγματώνει λέξεις των οποίων ο αριθμός των συλλαβών να 

αντιστοιχεί σε μεταγενέστερο αναπτυξιακό στάδιο. Για παράδειγμα, είναι πιθανό το 

παιδί να μπορεί να πραγματώσει τον τύπο /ˈma.ti/  ‘μάτι’, όμως να πραγματώνει 

παράλληλα και τρισύλλαβες λέξεις όπως /pa.ˈpa.pa/ ‘πατάτα’ (τύπος-στόχος 

[pa.ˈta.ta]), κάτι που αναμενόταν σε επόμενο αναπτυξιακό στάδιο.  

Επομένως, μια τέτοια θεωρία αφενός υποστηρίζει την ύπαρξη αυστηρά 

δομημένων σταδίων στην διαδικασία της γλωσσικής ανάπτυξης και αφετέρου 

ακολουθεί την εξελικτική πορεία της γλώσσας με βάσει την ομοιογένεια και την 

πιστότητα με την γραμματική των ενηλίκων.  

Βεβαίως, μελέτες υποστηρίζουν ότι ο παιδικός λόγος είναι σχετικά 

ανομοιογενής και ότι τα παιδιά είναι πιθανό να οπισθοδρομήσουν σε προηγούμενο 

στάδιο γλωσσικής ανάπτυξης (Tzakosta, 2004). Η ιδέα αυτή είχε ως αποτέλεσμα την 

εισήγηση ενός νέου μοντέλου και συγκεκριμένα του θεωρητικού Μοντέλου των 

Πολλαπλών Παράλληλων Γραμματικών (Tzakosta, 2004). Το θεωρητικό αυτό 

μοντέλο στόχευε στην κάλυψη των κενών της θεωρίας των σταδίων.  



21 
 

 

2.6. Το Μοντέλο των Πολλαπλών Παράλληλων Γραμματικών (The Multiple 

Parallel Grammars Model, Tzakosta, 2004)  

  Από τις ερευνητικές μελέτες των γλωσσολόγων που εστιάζουν στο πεδίο της 

γλωσσικής ανάπτυξης διαπιστώθηκε ότι εντοπίζονται διαφορετικές αναπτυξιακές 

πορείες όσον αφορά τη γλώσσα του παιδιού αλλά και μια ανομοιογένεια στις 

πραγματώσεις τους. Η διαπίστωση αυτή είχε ως αποτέλεσμα να εισαχθεί ένα νέο 

μοντέλο, αυτό των Πολλαπλών Παράλληλων Γραμματικών. Εισηγητής του μοντέλου 

ήταν ο Kiparski (1993). 

Ένα μοντέλο που στηρίζεται στη θεωρία του Βέλτιστου (1993) και αναλύει την 

κατάκτηση της γλώσσας είναι το μοντέλο των Πολλαπλών Παράλληλων Γραμματικών. 

Βάσει αυτού η Τζακώστα (2004) αναφέρει ότι στην πρώτη φάση τα παιδιά επιλέγουν 

τις αμαρκάριστες δομές σε σχέση με τις πιο μαρκαρισμένες δομές διότι σε αυτήν την 

αρχική αναπτυξιακή φάση της παιδικής γραμματικής οι περιορισμοί μαρκαρίσματος 

υπερισχύουν έναντι των περιορισμών πιστότητας. Στη συνέχεια, στη δεύτερη φάση  

οι περιορισμοί  πιστότητας και μαρκαρίσματος αλληλεπιδρούν με αποτέλεσμα να 

γίνεται μία έκρηξη των γραμματικών καθώς το παιδί προσπαθεί να κατακτήσει την 

γλώσσα του περιβάλλοντός του. Καθώς προσπαθούν τα παιδιά να κατακτήσουν τη 

γραμματική των ενηλίκων, θα διέλθουν από όλα τα πιθανά αναπτυξιακά μονοπάτια 

(learning paths).  Τα παιδιά για κάθε εισαγόμενο τύπο (input form) στον οποίο 

εκτίθενται πραγματώνουν διαφορετικούς τύπους (output forms). Aυτό έχει ως 

αποτέλεσμα να επιστρατεύονται διαφορετικές φωνολογικές διαδικασίες. Επομένως, 

πρόκειται για διαφορετικά ιεραρχημένους περιορισμούς, οι οποίοι ενεργοποιούνται 

παράλληλα και αποτελούν υποσύνολο της πυρηνικής γραμματικής ( Revithiadou & 

Tzakosta 2003, Tzakosta 2004).  

Στην τελική φάση τα παιδιά επιδεικνύουν πιστότητα όσον αφορά την 

γραμματική των ενηλίκων. Σε αυτήν την φάση οι περιορισμοί πιστότητας είναι 

υψηλότερα ιεραρχημένοι σε σχέση με τους περιορισμούς μαρκαρίσματος. Κατά 

συνέπεια, στην τελική αναπτυξιακή φάση η γραμματική των παιδιού, το οποίο 

βρίσκεται στην διαδικασία της κατάκτησης της γλώσσας-στόχου, ταυτίζεται ολοένα 

και περισσότερο με την γραμματική των ενήλικων.  
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2.7. Αντιληπτικότητα  

Η Φωνητική (Phonetics) είναι ο κλάδος της γλωσσολογίας που μελετά τα 

φυσικά χαρακτηριστικά που χρησιμοποιούνται στις φυσικές γλώσσες. Εστιάζει το 

ενδιαφέρον της στην φυσική πλευρά του φθόγγου και κατ΄ αυτόν τον τρόπο 

διαφοροποιείται από την Φωνολογία (Phonology), η οποία ασχολείται με το 

αναπτυσσόμενο κατά τα πρώτα έτη της ζωής του ανθρώπου νοητό σύστημα φθόγγων 

με διαφοροποιητική αξία κατά την κοινοποίηση σημασιών. Στο πλαίσιο της 

Φωνητικής αναγνωρίζονται τρεις επιμέρους βασικοί κλάδοι, δηλαδή η αρθρωτική 

φωνητική (articulatory phonetics), η ακουστική φωνητική (acoustic phonetics) και η 

αντιληπτική φωνητική (auditory phonetics) (Katamba,1996).  

Η αντιληπτική φωνητική ασχολείται διεξοδικά με την αισθητική ανταπόκριση 

στους γλωσσικούς φθόγγους, όπως ακριβώς γίνονται αντικείμενο επεξεργασίας από 

το αυτί, το ακουστικό νεύρο και τον εγκέφαλο. Για να το θέσουμε διαφορετικά, η 

αντιληπτική φωνητική ασχολείται με θέματα που αφορούν την αντιληπτικότητα της 

ομιλίας. Η αντιληπτικότητα ορίστηκε ως ‘η διεργασία λήψης και αποκωδικοποίησης 

από τον ακροατή της προερχόμενης από έναν ομιλητή εισαγόμενης ομιλίας, έτσι ώστε ο 

πρώτος να έχει επίγνωση μια συμβολικής αναπαράστασης της ιεραρχικά δομημένα σε 

συλλαβές ακολουθίας των φωνολογικών τεμαχίων που συνιστούν το αρχικό ακουστικό 

σήμα αλλά και την πρόσβαση στους κανόνες και τις υποκείμενες αρχές’ (Vihman, 1996 

:50).  

  Είναι κοινώς αποδεκτό ότι η ανθρώπινη ομιλία αποτελείται από φθόγγους, οι 

οποίοι πραγματώνονται από ομιλητές και γίνονται αντιληπτοί από τους ακροατές. 

Όμως εξαιτίας της συνάρθρωσης και των πολλών παραγόντων που την επηρεάζουν, ο 

ήχος, δηλαδή το ακουστικό σήμα που μεταφέρει την ομιλία, δεν αντιστοιχεί ξεκάθαρα 

σε συγκεκριμένους φθόγγους, αφού κάθε φορά οι ιδιότητες του ήχου εξαρτώνται όχι 

μόνο από το φωνητικό περιεχόμενο, δηλαδή από τους φθόγγους, αλλά και από τις 

συνθήκες στις οποίες προφέρεται και από τις ιδιαιτερότητες της φωνής του ατόμου 

που μιλά. Συνεπώς, το έργο της αντίληψης είναι εξαιρετικά πολύπλοκο, δεδομένου 

ότι στην πραγματικότητα προϋποτίθεται η ερμηνεία και η αποκωδικοποίηση του ήχου 
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και όχι απλώς η επεξεργασία και ο υπολογισμός των φθόγγων στους οποίους το 

ηχητικό μήνυμα αντιστοιχεί. Τι είναι, όμως, οι φθόγγοι όταν αναφερόμαστε σε ένα 

ηχητικό σήμα; Για την απάντηση του ερωτήματος αυτού έχουν προταθεί τρεις γενικές 

απαντήσεις που αντιστοιχούν στις βασικές θεωρίες της φωνητικής αντίληψης.  

Η πρώτη και απλούστερη θεωρητική απάντηση είναι ότι για το αντιληπτικό 

σύστημα ο φθόγγος είναι μια ακουστική οντότητα, δηλαδή διαθέτει ηχητικές 

ιδιότητες: Αποτελεί ένα σύνολο ακουστικών χαρακτηριστικών τα οποία μπορούν να 

εξαχθούν άμεσα από την επεξεργασία του ήχου. Η προσέγγιση αυτή ονομάζεται 

ακουστική θεωρία της φωνητικής αντίληψης (Blumstein & Stevens, 1981).  Επειδή, 

όμως, παρόμοια ακουστικά χαρακτηριστικά μπορεί να αντιστοιχούν σε διαφορετικούς 

φθόγγους ανάλογα με το φωνητικό περιβάλλον, με τον τρόπο αυτό η συγκεκριμένη 

κατεύθυνση ξεφεύγει αναγκαστικά από την υπόθεση ότι το αντικείμενο της 

αντίληψης είναι οι φθόγγοι και περνάει σε ομάδες φθόγγων ή ‘φθόγγους 

εξαρτώμενους από το περιβάλλον’, μια λύση που αντιβαίνει στην αρχική 

απλουστευτική υπόθεση ότι αναζητείται ο ακουστικός προσδιορισμός των φθόγγων.  

Η δεύτερη απάντηση που έχει δοθεί στο ερώτημα τι είναι φθόγγος βασίζεται 

στην γενική θεωρία της αντίληψης του Gibson (1979) και αποκαλείται οικολογική 

θεωρία της φωνητικής αντίληψης (Fowler, 1986). Σύμφωνα με την οικολογική 

θεωρία, το αντικείμενο της αντίληψης είναι πάντα το μακρινό γεγονός που προκάλεσε 

τη μετάδοση της πληροφορίας σε εμάς και όχι οι ιδιότητες του μέσου που μετάφερε 

την πληροφορία. Έτσι, το αντικείμενο της οπτικής αντίληψης είναι τα αντικείμενα 

που υπάρχουν γύρω μας, και όχι οι ιδιότητες του φωτός που φτάνουν στα μάτια μας, 

παρότι το φως είναι αυτό που αντανακλάται στα αντικείμενα με συστηματικό τρόπο 

και φέρνει στα μάτια μας τις πληροφορίες για την ύπαρξη τους. Αντίστοιχα, το 

αντικείμενο της ακουστικής αντίληψης είναι τα ακουστικά γεγονότα και όχι οι 

ιδιότητες του ήχου, παρότι ο ήχος είναι αυτός που μεταφέρει στα αυτιά μας την 

πληροφορία για κάποιο ακουστικό  γεγονός. Ειδικότερα, η οικολογική θεωρία της 

φωνητικής αντίληψης προτείνει ότι το αντικείμενο της αντίληψης είναι τα φωνητικά 

γεγονότα κατά την παραγωγή της ομιλίας από τον ομιλητή, δηλαδή οι κινήσεις και οι 

θέσεις της φωνητικής οδού, και όχι οι ιδιότητες του ήχου που μεταφέρουν τις 

πληροφορίες για τα γεγονότα αυτά. Παρότι η θεωρητική διαφοροποίηση από την 

ακουστική τοποθέτηση είναι ξεκάθαρη, δεν είναι σαφές πως το αντιληπτικό σύστημα 

θα πρέπει να επεξεργαστεί τον ήχο για να αποκωδικοποιήσει τα μακρινά αντικείμενα 
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που είναι ο στόχος του, δηλαδή τα φωνητικά γεγονότα της ομιλίας. Οι υποστηρικτές 

της οικολογικής θεωρίας δεν έχουν ακόμη καταφέρει να προσδιορίσουν τους 

κατάλληλους μετασχηματισμούς που θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην 

προσδοκώμενη ανάλυση του ακουστικού σήματος της ομιλίας.  

Η τρίτη απάντηση όμως στο τι είναι φθόγγος αναφέρει ότι πρόκειται για μια 

θέση ή μια κίνηση της φωνητικής οδού, δηλαδή ο φθόγγος είναι μια αρθρωτική και 

όχι μία ακουστική οντότητα. Η προσέγγιση αυτή ονομάζεται κινητική θεωρία της 

φωνητικής αντίληψης (Liberman & Mattigly, 1985, Liberman, Cooper, Shankweiner 

& Studdent-Kennedy, 1967). Η κινητική θεωρία διαφέρει ριζικά από την ακουστική 

θεωρία διότι το πεδίο ορισμού των φωνητικών αντικειμένων είναι εντελώς 

διαφορετικό. Βασίζεται κυρίως σε ευρήματα από σύμφωνα, ειδικά τα σύμφωνα 

εκείνα για τα οποία δεν υπάρχουν σταθερά ακουστικά χαρακτηριστικά (συνεπώς 

αδυνατεί να τα χειριστεί η ακουστική θεωρία) αλλά υπάρχουν σταθερά αρθρωτικά 

χαρακτηριστικά, δηλαδή ο τόπος και ο τρόπος άρθρωσης) . Όπως είναι αναμενόμενο, 

η κινητική θεωρία παρουσιάζεται αδύναμη ακριβώς όπου τα ακουστικά 

χαρακτηριστικά είναι σταθερότερα από τα κινητικά, δηλαδή τα φωνήεντα, διότι τα 

περισσότερα φωνήεντα μπορούν να παραχθούν σε μια σχετική ποικιλία θέσεων στην 

φωνητική οδό, όμως διατηρούν σταθερές θέσεις της μέγιστης ακουστικής ενέργειας 

στο ηχητικό φάσμα. Η κινητική θεωρία εστιάζει σε ευρύτερο πεδίο από τις 

προηγούμενες θεωρίες, αφού δεν περιορίζεται μόνο στον προσδιορισμό της ουσίας 

των φθόγγων, αλλά υποστηρίζει ότι οι ικανότητες της φωνητικής αντίληψης είναι 

εγγενείς και εξιδεικευμένες για την ομιλία. Σύμφωνα με αυτή την θεωρία, ήδη από 

την γέννηση, υπάρχει στον εγκέφαλο ένα σύστημα φωνητικής αντίληψης, το οποίο 

είναι αρμόδιο να επεξεργάζεται τον ήχο και την ομιλία και να υπολογίζει τις 

φωνητικές-αρθρωτικές οντότητες, δηλαδή τους φθόγγους οι οποίοι περιλαμβάνονται 

στον ήχο αυτόν.  
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3. Δομή και λειτουργία της ομιλίας 

‘Η ομιλία είναι το τελικό προϊόν του προφορικού λόγου και απαρτίζεται από 

ηχητικά σύνολα τα οποία μεταφέρουν το σκοπούμενο μήνυμα από τον ομιλητή στον 

ακροατή’ (Οκαλίδου, 2002: 1). Τα ηχητικά σύνολα που απορρέουν από την πράξη της 

ομιλίας βασίζονται στην συγχρονισμένη λειτουργία τριών κινητικών συστημάτων και, 

συγκεκριμένα, του αναπνευστικού, του φωνητικού και του αρθρωτικού. Τα τρία αυτά 

συστήματα διακινούν τον εξερχόμενο αέρα μέσα της δομές της, δηλαδή στην 

θωρακική κοιλότητα, στην τραχεία, στον λάρυγγα, στον φάρυγγα και στην στοματική 

ή στην ρινική κοιλότητα, αλλάζοντας τη ροή του με κινήσεις των ανατομικών 

οργάνων για παράδειγμα των φωνητικών χορδών, της γλώσσας, των χειλιών, της 

μαλακής υπερώας. Οι κινήσεις των ανατομικών οργάνων είναι επιμερισμένες σε 

δομές λειτουργίας, της αρθρωτές, οι οποίοι αποτελούν της ανεξάρτητες κινητικές 

δομές του μηχανισμού της ομιλίας. Οι κοιλότητες και οι επιμέρους στατικές, για 

παράδειγμα τα δόντια, και οι κινητικές αρθρωτικές δομές,  για παράδειγμα η προράχη 

της γλώσσας απαρτίζουν τον μηχανισμό της ομιλίας.  

Γενικά είναι αξιοσημείωτο ότι, παρά της πεπερασμένες και μικρές σε αριθμό 

κινητικές δομές της άρθρωσης, ο άνθρωπος είναι ικανός να παράγει μεγάλη ποικιλία 

φθόγγων που αντιστοιχούν σε όλες τις γλώσσες του κόσμου (Borden, Harris & 

Raphael,2003). Στην φθογγική ποικιλία συμβάλλουν οι ποικιλότροπες μορφές ροής 

του αέρα οι οποίες δημιουργούν απεριοδικό θόρυβο, συριγμό, μικρές ηχητικές 

εκρήξεις, απότομα κλικ, τριγμούς και ηχητικές μαρμαρυγές.  

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι η ομιλία είναι κατά κύριο λόγο ένα 

αεροδυναμικό φαινόμενο και ο κατάλληλος χειρισμός του αέρα προκύπτει από την 

συντονισμένη λειτουργία των τριών συστημάτων της ομιλίας, δηλαδή του 

αναπνευστικού, του φωνητικού και του αρθρωτικού συστήματος. Επομένως, μια 

πιθανή δυσλειτουργία της συστήματος μπορεί να επιφέρει αλλοιώσεις στο τελικό 

προϊόν της ομιλίας, πάρα την άρτια λειτουργία των άλλων συστημάτων (Οκαλίδου, 
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2002). Για παράδειγμα, η έλλειψη αέρα της πνεύμονες μπορεί να παρεμποδίσει την 

παραγωγή του φθόγγου /s/, εφόσον της ο φθόγγος παράγεται με τη συνεχή ροή του 

αέρα μέσα από ένα στενό κανάλι κατά μήκος της γλώσσας και δημιουργεί 

στροβιλώδη θόρυβο στα σημεία στένωσης της γλώσσας με τη φατνιακή περιοχή και 

των συγκλινόντων δοντιών αντίστοιχα. Στην περίπτωση αυτή, η έλλειψη δυσκολεύει 

την πραγμάτωση του φθόγγου /s/, παρά τον σωστό σχηματισμό των αρθρωτικών 

κινήσεων στην στοματική κοιλότητα. Αντιστρόφως, είναι γνωστό ότι η παραγωγή του 

/s/ μπορεί να αλλοιωθεί παρά την επαρκή ροή του αέρα, διότι υπάρχουν δυσκολίες 

σχηματισμού των αρθρωτικών κινήσεων στη στοματική κοιλότητα, για παράδειγμα, η 

πλαγίωση του /s/, όπου οι πλευρές της γλώσσας δεν εφάπτονται με την οδοντοστοιχία 

της άνω γνάθου.  

Εκτός από τα αναγνωρίσιμα στον ακροατή ‘τεμάχια’ της ομιλίας, τα 

φωνήματα (Nespor, 1999), και τη φυσική της διάσταση, της φθόγγους, η ομιλία 

περιέχει και υπερτεμαχιακά στοιχεία, τα οποία στη ρέουσα μορφή του λόγου 

συνιστούν την προσωδία ή το προσωδιακό σύστημα. Η προσωδία εξελίσσεται 

δυναμικά και παράλληλα με τα τεμάχια της ομιλίας και απαρτίζεται από ηχητικές 

παραλλαγές της φώνησης και την εναλλαγή της με της παύσεις φώνησης.  

 

3.1 Διαταραχές της ομιλίας (παραγωγή του λόγου) 

Με βάση την περιγραφή, η ομιλία αποτελεί ένα σύνθετο φαινόμενο και το τελικό της 

αποτέλεσμα εξαρτάται από 

1) ψυχογλωσσικούς παράγοντες, της την κωδικοποίηση, την ερμηνεία και 

την αποκωδικοποίηση των φωνημάτων της στον ρέοντα λόγο καθώς της 

και από  

2) κινητικούς παράγοντες που σχετίζονται με τον προγραμματισμό και την 

επιτέλεση των κινητικών σχημάτων της ομιλίας. Η κινητική επιτέλεση της 

ομιλίας πραγματοποιείται με την συγχρονισμένη λειτουργία των τριών 

συστημάτων της, δηλαδή με την συγχρονισμένη λειτουργία του 

αναπνευστικού, του φωνητικού και του άνω αρθρωτικού συστήματος.  

Συνεπώς, οι διαταραχές της ομιλίας μπορεί να έχουν ως αιτία είτε το σύστημα 

της φωνολογικής αναπαράστασης στον εγκέφαλο είτε ένα ή περισσότερα από τα 

κινητικά συστήματα. Οι δυσχέρειες που αφορούν την τεμαχιακή δομή της ομιλίας 
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είναι τα προβλήματα άρθρωσης και φωνολογίας, ενώ οι δυσχέρειες που αφορούν την 

υπερτεμαχιακή της δομή είναι τα προβλήματα φώνησης, αντήχησης και της ροής της. 

Τα προβλήματα άρθρωσης και φωνολογίας συνδέονται με αποκλίσεις στην οργάνωση 

και την παραγωγή των τεμαχίων της ομιλίας και θα επεξηγηθούν εκτενώς αργότερα.  

 

3.1.1 Διαταραχές φωνολογίας και άρθρωσης 

Η σύγχρονη θεώρηση 

Οι περιπτώσεις των διαταραχών στην ηχητική εκφορά του λόγου 

περιγράφηκαν αρχικά ως δυσκολίες στην άρθρωση των φθόγγων και αποδόθηκαν 

στην αδυναμία τοποθέτησης των αρθρωτών στη θέση παραγωγής. Έτσι, τα 

προβλήματα λόγου που αφορούσαν την παραγωγή του λόγου θεωρούνταν ότι 

πήγαζαν αποκλειστικά από φωνημικές και όχι από φωνολογικές διαταραχές, όπου οι 

αδυναμίες του παιδιού εντοπίζονταν στην ελλιπή ανάπτυξη όλων των ήχων της 

γλώσσας του. Η θεώρηση αυτή των προβλημάτων παραγωγής του λόγου παρουσίαζε 

ορισμένες  αδυναμίες. Πρώτον, της φορές είχαν παρατηρηθεί περιπτώσεις όπου οι 

φθόγγοι της οποίους δεν πρόφερε το παιδί ομαδοποιούνταν σε μια ή περισσότερες 

κατηγορίες, για παράδειγμα στην κατηγορία των τριβόμενων συμφώνων, χωρίς να 

δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην κοινή φύση των μη παραγόμενων ήχων. Δεύτερον, 

δεν ήταν δυνατό να εξηγηθούν οι περιπτώσεις των παιδιών με ακατάληπτο λόγο που 

διακρίνονταν για τη φωνημική αστάθεια της. Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι λέξεις 

προφέρονταν είτε με τον ένα και είτε με τον άλλο τρόπο και η παραγωγή ήταν άλλοτε 

ορθή, δηλαδή αντιστοιχούσε στον τύπο-στόχο, και άλλοτε λανθασμένη, δηλαδή δεν 

αντιστοιχούσε στον τύπο-στόχο, με αποτέλεσμα να μην παρατηρείται μια 

συστηματική παραγωγή ή ακόμη να μην εντοπίζονται συστηματικά φθογγικά λάθη. 

Για παράδειγμα, το φώνημα /k/ άλλοτε παραγόταν με πιστότητα, δηλαδή [k]. Κατά 

συνέπεια, η λέξη-στόχος /ˈka.tse/ παραγόταν με πιστότητα ως της το σύμφωνο το 

οποίο καταλάμβανε την έμβαση στην αρχική συλλαβή της λέξης. Της, της φορές το 

/k/ δεν παραγόταν με πιστότητα στον τύπο του παιδιού και αντικαθίσταντο από το [t].  

Έτσι, για παράδειγμα ο τύπος-στόχος /ˈko.ta/ στον εξαγόμενο τύπο πραγματωνόταν 

ως [ ΄to.ta]. 

Οι παραπάνω επισημάνσεις καθώς και οι περαιτέρω έρευνες στον τομέα της 

φωνολογίας οδήγησαν σε μια αναθεωρημένη άποψη, σύμφωνα με την οποία οι 
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ηχητικές αποκλίσεις του φωνούμενου  λόγου οφείλονται σε διαφορετικές αιτίες και 

δεν απορρέουν αποκλειστικά από αδυναμίες στην άρθρωση των φθόγγων. Συνεπώς, 

κάποιες διαταραχές στο επίπεδο της φωνολογίας μπορεί να είναι αποτέλεσμα 

1) ανεπάρκειας των αντιληπτικών και των γνωστικών μηχανισμών κατά την 

επεξεργασία και την οργάνωση του φωνολογικού συστήματος και  

2) δυσκολιών κατά τον προγραμματισμό ή κατά τον συντονισμό των 

αρθρωτικών κινήσεων κατά τη δυναμική επιτέλεση της ομιλίας.  

Αναφορικά με τον πρώτο ισχυρισμό, τα παιδιά με αποκλίνουσα φωνολογία της φορές 

έχουν αναπτυγμένα και δομημένα δικά της φωνολογικά συστήματα, τα οποία 

διέπονται από ιδιαίτερους φωνοτακτικούς κανόνες (Compton, 1975). Αυτά τα 

φωνολογικά συστήματα διαφέρουν από το φωνολογικό σύστημα των ενηλίκων ως της 

τον αριθμό των φωνημάτων, καθώς της είναι συνήθως μειωμένος και ακόμη της 

φορές περιέχουν χαρακτηριστικά της ‘ανώριμης’ ομιλίας. Για παράδειγμα, ένα παιδί 

είναι δυνατό να πραγματοποιεί αποβολή του τελικού φωνήματος, ενώ άλλα παιδιά 

που βρίσκονται στην ίδια ηλικία με το πρώτο παιδί να προφέρουν πάντοτε το τελικό 

φώνημα. Το χαρακτηριστικό αυτό εμφανίζεται και στην ομιλία μικρότερων παιδιών.  

Έτσι, στη σύγχρονη της θεώρηση, οι αναπτυξιακές φωνολογικές διαταραχές 

συγκροτούν μια μεγάλη ετερογενή ομάδα γλωσσικών διαταραχών, οι οποίες 

επηρεάζουν την ικανότητα του παιδιού να αναπτύξει καταληπτό λόγο, δηλαδή λόγο 

που να είναι δυνατόν να γίνει εύκολα κατανοητός, και της φορές να μάθει ανάγνωση 

και γραφή  (Snowling,1995, Goulandis & Stackhouse, 1994). Οι αιτίες που μπορεί να 

προκαλούν αρθρωτικά ή και φωνολογικά προβλήματα αποδίδονται τόσο σε 

βιολογικούς όσο και σε περιβαλλοντικούς παράγοντες. Αυτή η ετερογένεια των 

φωνολογικών διαταραχών οφείλεται σε μια σειρά από λόγους, της αυτοί που 

πρόκειται να παρουσιαστούν παρακάτω.  

Οι διαταραχές στο επίπεδο της φωνολογίας είναι δυνατόν να έχουν προκληθεί 

από της αναπτυξιακές και νευρολογικές διαταραχές, της είναι οι κινητικές διαταραχές 

της ομιλίας, η νοητική υστέρηση, οι αισθητηριακές βλάβες, οι οποίες επηρεάζουν με 

διαφορετικό τρόπο την ανάπτυξη των ήχων της ομιλίας. Ακόμη, οι φωνολογικές 

διαταραχές είναι πιθανό να έχουν προκληθεί από λειτουργικές διαταραχές της 

άρθρωσης (functional articulation disorders). Αυτές οι διαταραχές εμφανίζονται ως 

συνέπεια της αδυναμίας κατά την παραγωγή συγκεκριμένων φθόγγων παρά την 
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έλλειψη οργανικής δυσλειτουργίας (Van Riper & Emerick,1985). Επιπλέον, οι 

διαταραχές είναι πιθανό να είναι αποτέλεσμα δυσπλασιών του συστήματος της 

ομιλίας, για παράδειγμα μία πιθανή αιτία είναι οι υπερωοσχιστίες (Δράκος, 1999). 

Επιπρόσθετα, μία επιπλέον αιτία για την εμφάνιση φωνολογικών διαταραχών 

αποτελούν οι δυσκολίες γνωστικού τύπου, οι οποίες αφορούν τη γλωσσική γνώση και 

την οργάνωση των φωνημάτων στον εγκέφαλο (Grunwell, 1981). 

Μερικοί ερευνητές, της ο Grunwell (1981), υποστηρίζουν ότι ο όρος 

αναπτυξιακή φωνολογική διαταραχή αναφέρεται μόνο στην περίπτωση των 

φωνολογικών δυσκολιών , οι οποίες, της αναλύθηκε προηγουμένως, δεν σχετίζονται 

με της αδυναμίες της άρθρωσης αλλά με την κατασκευή ιδιαίτερων κανόνων χρήσης 

των ήχων της γλώσσας από το παιδί. Άλλοι ερευνητές ωστόσο, της η Stackhouse 

(1992), προτείνουν να χρησιμοποιείται ο όρος της με την ευρεία έννοια προκειμένου 

να καλύπτει της της περιπτώσεις της παραγωγής του λόγου που χαρακτηρίζονται από 

ουδετεροποίηση ή έλλειψη κατάλληλων φωνητικών αντιθέσεων, ανεξάρτητα από την 

αιτία.  

Η θεώρηση της Stachhouse (1992) είναι περισσότερο ορθολογική, δεδομένου 

ότι οι διαταραχές καλύπτουν ένα μεγάλο φάσμα αρθρωτικών-φωνολογικών 

προβλημάτων και δεδομένου ότι οι αιτίες της δεν είναι πάντοτε προσδιορίσιμες, 

δηλαδή ορισμένες φορές είναι δύσκολο να αναζητηθεί η πραγματική αιτία και να 

αναγνωριστεί πλήρως. Της φορές, μάλιστα, είναι δύσκολο να διακριθεί κατά πόσον η 

αδυναμία στην παραγωγή κάποιου φθόγγου σχετίζεται με δυσκολίες στη λειτουργία 

των αρθρωτών, δηλαδή εντοπίζεται αδυναμία στην άρθρωση, ή είναι απόρροια της 

ελλιπούς αντίληψης ορισμένων φωνητικών χαρακτηριστικών του φθόγγου, δηλαδή 

εντοπίζεται αδυναμία στο φωνολογικό επίπεδο του ατόμου με την στενή έννοια του 

όρου ή, τέλος, οφείλεται σε συνδυασμο των παραπάνω. Στην περίπτωση που η 

διαταραχή οφείλεται σε συνδυασμό των παραπάνω είναι δυνατόν να αναλογιστεί 

κανείς της ακόλουθες  πιθανές εκδοχές:  

1) Οι παραγωγές του παιδιού είναι πιθανό να επηρεάσουν την αντίληψη των 

φωνημάτων δημιουργώντας αποκλίνουσες αντιληπτικό-γνωστικές 

φωνολογικές δομές και  

2) η αλλοιωμένη αντίληψη των φωνημάτων είναι σε θέση να επηρεάσει την 

παραγωγή της. Έτσι, καθίσταται της φορές δύσκολο να διακρίνει κανείς 
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της αδυναμίες στην άρθρωση από της πραγματικές αδυναμίες του 

φωνολογικού συστήματος.  

 Παρά ταύτα, από την σκοπιά της λογοθεραπευτικής πρακτικής, από την οποία 

πηγάζει η αναγκαιότητα της συστηματικής αξιολόγησης, κρίνεται σκόπιμο να 

ακολουθηθεί ένα σύστημα ταξινόμησης το οποίο σύμφωνα με τα επιμέρους 

χαρακτηριστικά της διαταραχής να προσδιορίζει, όποτε αυτό είναι δυνατόν, την πηγή 

του προβλήματος. Κι αυτό διότι κάθε φορά είναι κατάλληλες της μέθοδοι 

παρέμβασης ανάλογα με την αιτία της φωνολογικής – αρθρωτικής δυσχέρειας.  

Μια ενδεικτική κλινική ταξινόμηση, η οποία θα ακολουθηθεί παρακάτω σε 

αυτό το κεφάλαιο, βασίζεται σε εκείνη των Beveridge και Conti Ramsden (1987). 

Σύμφωνα με αυτήν την ταξινόμηση, οι φωνολογικές – αρθρωτικές διαταραχές  

μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις ευρείες κατηγορίες, οι οποίες πρόκειται να 

παρουσιαστούν παρακάτω.  

Η πρώτη κατηγορία αναφέρεται στην αναπτυξιακή – φωνολογική διαταραχή. 

Στην προκειμένη περίπτωση εντοπίζεται ελλιπής ή αποκλίνουσα παραγωγή των 

φωνημάτων της γλώσσας του παιδιού, τα οποία έχουν κατακτήσει παιδιά της της 

χρονολογικής ηλικίας, δηλαδή ο τύπος-στόχος διαφέρει από τον εξαγόμενο τύπο. Τα 

φωνολογικά προβλήματα παρατηρούνται παρά την επιδειχθείσα αρτιότητα της δομής 

και της λειτουργίας του μηχανισμού της ομιλίας.  

Η δεύτερη κατηγορία αναφέρεται στην αναπτυξιακή δυσαρθρία. Η 

αναπτυξιακή δυσαρθρία προκαλείται είτε από ανατομικές ανωμαλίες στη διάπλαση 

των δομών και των οργάνων του μηχανισμού της ομιλίας είτε από την ανώμαλη 

νευρομυϊκή λειτουργία του.  

Η τρίτη κατηγορία εστιάζει στην αναπτυξιακή απραξία. Η αναπτυξιακή 

απραξία απορρέει από κάποια δυσλειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήματος 

που αφορά την επεξεργασία, τον προγραμματισμό και τον  συντονισμό διαδοχικών 

των κινήσεων.  

Συνοψίζοντας, οι αδυναμίες στο φωνολογικό επίπεδο και στο επίπεδο της 

άρθρωσης μπορεί να έχουν είτε λειτουργικές (functional) είτε οργανικές αιτίες. 

Παρακάτω πρόκειται να περιγράφουν οι τεμαχιακές και οι υπερτεμαχιακές 

αποκλίσεις της φωνολογίας και της άρθρωσης.  
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3.1.2 Τεμαχιακές αποκλίσεις της ομιλίας 

Διαταραχές φωνολογίας και άρθρωσης.  

Οι τεμαχιακές αποκλίσεις αφορούν την εκφορά των φωνημάτων και 

οφείλονται είτε σε δυσκολίες της άρθρωσης, είτε γενικότερα, σε αστοχίες στην 

φωνητική ακολουθία των λέξεων. Η ορθή άρθρωση παρεμποδίζεται από την 

αδυναμία στον σχηματισμό και στον συγχρονισμό των αρθρωτικών κινήσεων. Τα 

λάθη στη φωνητική ακολουθία των λέξεων είναι δυνατόν να είναι απόρροια των 

δυσκολιών της άρθρωσης συγκεκριμένων φθόγγων. Επιπλέον, τα λάθη στη φωνητική 

ακολουθία των λέξεων είναι δυνατό να οφείλονται σε ένα ιδιαίτερο σύστημα 

‘φωνοτακτικών’ κανόνων που αναπτύσσει το παιδί στην προσπάθεια του να 

προσεγγίσει διάφορες λέξεις (Stampe, 1979).  

Είναι γεγονός ότι η παραγωγή των λέξεων βασίζεται στην παραγωγή 

φωνητικών αντιθέσεων και τα παιδιά με διαταραχές ομιλίας, λόγω 

νευροφυσιολογικών περιορισμών, δεν διαθέτουν πλήρως ανεπτυγμένα φωνολογικά 

συστήματα για να εκφέρουν της απαιτούμενες αντιθέσεις. Είναι, συνεπώς, φυσικό τα 

παιδιά να αναπτύσσουν αρχικά λιγότερες φωνητικές αντιθέσεις εφαρμόζοντας 

‘κανόνες’ συνεκφοράς των φθόγγων. Αυτοί οι κανόνες συνεκφοράς των φθόγγων 

καθορίζονται σύμφωνα με το γειτονικό φωνητικό περιβάλλον της εκάστοτε λέξης. 

Έτσι, είναι πιθανό να αλλοιώνουν την αξία ορισμένων φθόγγων και αυτό, μάλιστα, 

συμβαίνει της φορές παρά την άρτια δεξιότητα που έχουν στην αρθρωτική της 

επιτέλεση. Οι κανόνες αυτοί ονομάζονται φωνολογικές διεργασίες και διακρίνονται 

σε τυπικές, οι οποίες συναντώνται στον πρώιμο λόγο παιδιών μικρότερης ηλικίας, και 

σε μη τυπικές, οι οποίες στηρίζονται στην ιδιοσυγκρασιακή εκφορά και δεν 

συναντώνται στον πρώιμο λόγο. Για παράδειγμα, ένα παιδί μπορεί να παραλείπει το 

τελικό σύμφωνο σε λέξεις, γεγονός το οποίο αποτελεί τυπική φωνολογική διεργασία 
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ή να παράγει σε οπίσθιες θέσεις όλα τα οδοντικά φωνήματα, για παράδειγμα το 

φώνημα /t/ είναι πιθανόν να παράγεται ως [k], γεγονός που αποτελεί μη τυπική 

φωνολογική διεργασία.  

Οι τεμαχιακές αποκλίσεις, οι οποίες αφορούν αποκλειστικά την άρθρωση 

φθόγγων ταξινομούνται σε τρεις κατηγορίες κατά της Templin & Darley (1969). Οι 

κατηγορίες αυτές είναι οι εξής: 

1) Παραλείψεις συμφώνων ή φωνηέντων  

2) Αντικαταστάσεις συμφώνων ή φωνηέντων 

3) Αλλοιώσεις συμφώνων ή φωνηέντων  

Συχνά, οι αντικαταστάσεις γίνονται μεταξύ συμφώνων που έχουν παρόμοια 

διακριτικά χαρακτηριστικά για παράδειγμα, το /p/ και το /f/ έχουν ίδιο τόπο 

άρθρωσης. Οι συνηθέστερες αντικαταστάσεις σε αγγλόφωνα παιδιά είναι η 

αντικατάσταση του /θ/ από το /s/ ή το /f/ και η αντικατάσταση του /l/ από το /j/ 

(Cantwell & Baker, 1987) . Οι παραλείψεις σε απλές συλλαβές ΣΦ (σύμφωνο και 

φωνήεν) ή σε συμφωνικά συμπλέγματα είναι ένδειξη πρώιμης ομιλίας. Τέλος, οι 

αλλοιώσεις μπορεί να οφείλονται σε ανατομικές ανωμαλίες της 

στοματορινοφαρυγγικής κοιλότητας ή να εμφανίζονται σε παιδιά μεγαλύτερης 

ηλικίας που έχουν παρακολουθήσει αγωγή λόγου ως τελευταία ένδειξη της 

διαταραχής (Bernthal & Bankson, 1993, Cantwell & Baker, 1987).  

Οι τεμαχιακές αποκλίσεις της φωνολογίας, δηλαδή η έλλειψη πιστότητας του 

εξαγόμενου τύπου στον εισαγόμενο τύπο ως της τα τεμάχια, αφορούν μεν της 

δυσκολίες ορθής πραγμάτωσης μιας ολόκληρης κατηγορίας φωνημάτων, για 

παράδειγμα των τριβόμενων, αλλά μπορεί της να σχετίζονται με δυσκολίες στη 

συνταγματική σύνδεση των φωνημάτων (χρήση κανόνων φωνοτακτικής δομής). Ο 

όρος ‘φωνολογικές διαδικασίες χρησιμοποιείται για να περιγράψει της τεμαχιακές 

αποκλίσεις της φωνολογίας και η ανάλυσή της αποτελεί σήμερα ένα από τα 

απαραίτητα ζητήματα στην αξιολόγηση του λόγου και της ομιλίας. Οι Hodson & 

Paden (1991) αναφέρουν της παρακάτω φωνολογικές τεμαχιακές αποκλίσεις σε 

παιδιά:  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  

 

 

 

 

 

 

ΑΠΟΚΟΠΕΣ ΤΕΜΑΧΙΩΝ  

 Αποκοπές συλλάβων  

 Αποβολή αρχικής, 

μεσαίας η τελικής 

συλλαβής  

 Αποβολή μη 

τονισμένης συλλαβής 

 Απουσία πιστότητας 

ως της της συλλαβές 

σε πολυσύλλαβες 

λέξεις στον εξαγόμενο 

τύπο 

 [ba] αντί /ba.ˈna.na/ (αποβολή 

μεσαίας και τελικής συλλαβής) 

 [me.ˈme.ri] αντί /me.si.ˈme.ri/ 

αποβολή μεσαίας συλλαβής 

 Αποκοπές συμφώνων  [ˈa.la] αντί /ˈγa.la/ (Αποβολή 

αρχικού συμφώνου) 

 

 Αποβολή συμφώνου (αρχικού, 

μεσαίου ή τελικού) 

 

 [ma.ˈma] αντί /ma.ˈmas/ 

Αποβολή συμφώνου  

  Αποκοπές 

συμφωνικών 

συμπλεγμάτων  

 Αποβολή 

συμφωνικού 

συμπλέγματος  

 [ˈa.ta] αντί /ˈkra.ta/ (Αποβολή 

συμπλέγματος σε αρχική θέση)   

 Απλοποίηση συμφωνικού 

συμπλέγματος  

/ˈka.ta/ αντί  /ˈkra.ta/  

 Της μεταβολές στη συλλαβική 

δομή 

 Συγχώνευση  

 Μετάθεση 

 Επένθεση 

 [ka.li.ˈfe.ra] (συγχώνευση) 

 [kor.ˈko.di.los] αντί 

/kro.ˈko.δi/los/  (μετάθεση) 

 [ci.ˈli.se] αντι /ˈkli.se/ επένθεση 

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  Γλωττιδική αντικατάσταση  

 Εμπροσθοποιήσεις ή 

προσθίωση 

 [ta.ˈna.ta] αντί / ka.ˈna.ta/  
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 Οπισθοποίηση  [ci.ˈri] αντί /ti.ˈri/  

 Στιγμικοποίηση  [ˈta.la.sa] αντί /ˈθa.la.sa/  

 Γλωσσολίσθηση υγρών  [ne.ˈjo] αντί /ne.ˈro/  

 Φωνηεντοποίηση  [ka.i.ˈa] αντί /ka.ˈla/  

 Προστρίβωση  [ˈtsu.pe] αντί /ˈsu.pa/  

 Προφωνηεντική αηχοποίηση  [ˈxa.la] αντί /ˈγa.la/  

 Προφωνηεντική ηχηροποίηση  [bi.ˈla.fi] αντί /pi.ˈla.fi/ 

ΦΩΝΗΕΝΤΙΚΕΣ 

ΑΛΛΟΙΩΣΕΙΣ  

Αρμονία φωνηέντων  [ˈa.la] αντί /ˈe.la/  

ΑΦΟΜΟΙΩΣΕΙΣ 

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ 

ΓΕΙΤΟΝΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Χειλικοποίηση  [be.ˈpu.zi] αντί /kar.ˈpu.zi/ 

 Υπερινικωικοποίηση  [ke.ˈce.to] αντί /pa.ˈce.to/ 

 Ρινοποίηση  [ne.ˈmi.o] αντί /ta.ˈmi.o/  

 Φατνικοποίηση  [ˈsi.la] αντί /ˈfi.la/ 

 Υγροποίηση  [le.ˈlo] αντί / ne.ˈro/ 

 Αναδιπλασιασμός  [la.ˈla.θi] αντί /ka.ˈla.θi/  

ΜΗ ΦΩΝΗΜΙΚΕΣ 

ΑΛΛΑΓΕΣ  Ή 

ΑΛΛΟΙΩΣΕΙΣ 

Πρόταση γλώσσας, πλαγίωση, 

ρινικοποίηση, 

υπορινικοποίηση, φαρυγγισμός 

ή υπερωισμός 

 [ˈe.la] αντί /΄ela/  

ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΦΘΟΓΓΙΚΩΝ 

ΟΜΑΔΩΝ 

Τριβόμενο, υγρά, κλειστά κλπ.   [ka.ˈli] αντί /xa.ˈli/  

    

    

 

Παρόλο που η σύγχρονη γλωσσολογική θεωρία της αυτοτεμαχιακής 

φωνολογίας θεωρεί ως αναπόσπαστο μέρος τα υπερτεμαχιακά στοιχεία κ της 

αποκλίσεις της, της υπερτεμαχιακές αποκλίσεις της ομιλίας περιγράφονται από την 

επιστήμη της Λογοθεραπείας. Η πιο γνωστή διαταραχή είναι η αναπτυξιακή 

φωνολογική διαταραχή που ορίζεται με βάσει το DSM- IV (American Psychiatric 
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Association, 1994 :57) ως εξής:  ‘Η αναπτυξιακή φωνολογική διαταραχή εκδηλώνεται 

ως αδυναμία στη χρήση αναπτυξιακά αναμενόμενων ήχων της ομιλίας για την ηλικία 

και τη διάλεκτο και περιλαμβάνει λάθη στην παραγωγή των ήχων, στη χρήση των ήχων 

καθώς και στην οργάνωση και τον συμβολισμό τους, τα οποία δεν περιορίζονται σε 

λάθη παράλειψης ήχων ή αντικατάστασης ενός ήχου από ένα άλλο’. 

 

Αναφορικά με τις ενδείξεις της φωνολογικής διαταραχής, αυτές είναι οι εξής: 

1) Μειωμένη καταληπτότητα του παιδιού σε ξένους και συγγενείς 

2) Μειωμένη ικανότητα επικοινωνίας του παιδιού με τους άλλους 

3) Το φωνολογικό σύστημα του παιδιού δεν είναι ανάλογο με τα τυπικά 

πρότυπα για την ηλικία του παιδιού σύμφωνα με την νόρμα  

4) Είναι δυνατόν να παρατηρηθούν περισσότερες αντικαταστάσεις σε σχέση 

με τις αποκοπές των φωνημάτων στην πάροδο του χρόνου 

5) Είναι πιθανό να εντοπίζεται μόνιμη δυσκολία στην παραγωγή των 

φωνημάτων σε όλες τις θέσεις της λέξης, δηλαδή στην αρχική, στην 

μεσαία και στην τελική θέση της λέξης, αλλά και στις προτάσεις.  

6) Είναι δυνατόν να παρατηρείται γνωστικό έλλειμμα στην επίγνωση των 

φωνολογικών χαρακτηριστικών των φθόγγων, κάτι το οποίο ίσως μπορεί 

να επηρεάσει την παραγωγή των φωνημάτων.   

Κάποιες από τις  έρευνες που έχουν γίνει για την φωνολογική ανάπτυξη του παιδικού 

λόγου της Ελληνικής είναι οι εξής: 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ  ΕΤΟΣ  ΔΕΙΓΜΑ  ΗΛΙΚΙΑ 

ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ  

Πανελλήνιος 

Σύλλογος 

Λογοπεδικών 

1995 300 2;6-6;0 

Παπαδοπούλου 2000 34 3;7-4;6 

Τζακώστα 2001 1 2;1-2;9 

Οκαλίδου, 

Πετεινού, 

2002 24 2;0-4;0 
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Θεοδώρου & 

Καρασίμου  

Τζακώστα  2005 3 1;10-3;05,23 

 

 

 

 

 

 

4. Συλλαβική δομή και συμφωνικά συμπλέγματα 

Οι συλλαβές θεωρούνται ‘αφηρημένες’ διότι στην θεωρητική τους θεώρηση 

δεν είναι απτές μονάδες. Ακόμη, οι συλλαβές δεν αποτελούν ένα αντικείμενο που 

μπορεί άμεσα να προφερθεί ή να γίνει αντιληπτό, άλλα αντίθετα θεωρούνται έννοιες 

που βοηθούν να αντιληφθούμε τη δομή της ομιλίας. Επίσης, οι συλλαβές ορίζονται 

βάσει του τρόπου σύμφωνα με τον οποίο συνδυάζονται τα φωνήεντα και τα σύμφωνα 

μιας γλώσσας για να σχηματίσουν ακολουθίες, δηλαδή διαδοχές τεμαχίων με μια 

διακριτή υποκείμενη ιεραρχική δομή.   

Η κεντρική θέση σε κάθε συλλαβή κάθε γλώσσας είναι ο πυρήνας (nuclear) 

και είναι το μοναδικό υποχρεωτικό τεμάχιο της συλλαβής. Ακόμα στη συλλαβή 

περιλαμβάνονται η έμβαση (onset) και η ρίμα (rime). Η ρίμα διασπάται σε δύο 

επιμέρους χαρακτηριστικά και, συγκεκριμένα, στον πυρήνα και στην έξοδο (coda). Η 

έμβαση και η έξοδος αποτελούνται από συμφωνικά τεμάχια, ένα ή περισσότερα, και 

αποτελούν προαιρετικά δομικά στοιχεία της συλλαβής. Με κριτήριο την απουσία ή 

την παρουσία της εξόδου οι συλλαβές κατηγοριοποιούνται σε ανοικτές (open 

syllables) και σε κλειστές συλλαβές (closed syllables). Οι ακολουθίες των συμφώνων 

που ανήκουν στην ίδια συλλαβή, ανεξάρτητα από το εάν βρίσκονται σε θέση έμβασης 

ή σε θέση εξόδου, ονομάζονται συμφωνικά συμπλέγματα (consonant clusters) ή 

διαφορετικά ταυτοσυλλαβικές ακολουθίες συμφώνων (Βαρλοκώστα & Τζακώστα, 

2006).  Στα Ελληνικά, τα συμφωνικά συμπλέγματα εντοπίζονται σε θέση έμβασης και 

όχι σε θέση εξόδου. Στην αντίθετη περίπτωση όπου τα τεμάχια είναι ετεροσυλλαβικά 

(heterosyllabic), δηλαδή ανήκουν σε διαφορετικές άμεσα γειτνιάζουσες συλλαβές, 
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αναφερόμαστε σε ακολουθίες συμφώνων (Gussmann 2002:94). Ο αριθμός συμφώνων 

που επιτρέπονται σε θέση εξόδου είναι πολύ περιορισμένος. Τα σύμφωνα /n/, /r/ και  

/l/ μπορούν να βρίσκονται σε θέση εξόδου στο μέσον της λέξης, όπως /΄an.θro.pos/  ή 

/ ar.ni/  ή /δel. ΄fi.ni/ ενώ τα /n/, /r/, /s/ στο τέλος της λέξης.  Το σχήμα της δομής της 

συλλαβής είναι το εξής: 

 

 

 

 

σ (υλλαβή) 

 

                                  έμ(βαση)              ρ(ίμα) 

 

  

                                   π(ύρηνας)       έ(ξοδος) 

πχ. /fos/ ακολουθεί το σχήμα της δομής της συλλαβής. 

Στην περίπτωση που σε θέση έμβασης ή σε θέση εξόδου τοποθετούνται 

περισσότερα του ενός διαδοχικά σύμφωνα, τότε αυτά αποτελούν ταυτοσυλλαβικά 

τεμάχια ή ταυτοσυλλαβικές ακολουθίες. Επομένως, συλλαβοποιούνται ως συμφωνικά 

συμπλέγματα. Στην αντίθετη περίπτωση,  δηλαδή στην περίπτωση που οι ακολουθίες 

των συμφώνων συλλαβοποιούνται σε διαφορετικές συλλαβές, τότε αυτές αποτελούν 

ετεροσυλλαβικές ακολουθίες και όχι ταυτοσυλλαβικά συμφωνικά συμπλέγματα 

(Βαρλοκώστα & Τζακώστα, 2006). Όσο αφορά τις  ετεροσυλλαβικές ακολουθίες 

συμφώνων δεν έχουν γίνει αρκετές μελέτες σύμφωνα με την Barlow(2007), την 

Chervela (1981) και την Ohala (1998) ανά τον κόσμο και επίσης έδειξαν ότι 

αποβάλλουν το λιγότερο ηχητικό τεμάχιο όπως /δel.΄fi.ni/ =>[δe.΄fi.ni]. 

Ο σχηματισμός των συμφωνικών συμπλεγμάτων υπόκειται στην Αρχή της 

Κλίμακας τής Ηχητικότητας (Sonority Scale), η οποία προτάθηκε από την Selkirk, 

(1984). Κατά την Κλίμακα αυτή,  το περιεχόμενο της σε κάθε συλλαβή ως κορυφή 
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ηχητικότητας ( sonority peak) ορίζεται ως ο πυρήνας, ο οποίος προηγείται ή έπεται 

ακολουθιών τεμαχίων με σταδιακά μειωμένες τιμές ηχητικότητας. Όσο μεγαλύτερη 

είναι η απόσταση μεταξύ των τεμαχίων του κάθε συμπλέγματος, τόσο πιο 

καλοσχηματισμένο θεωρείται και είναι συγκριτικά αμαρκάριστο. . Η Κλίμακα της 

Ηχητικότητας προϋποθέτει ότι τα φωνήεντα είναι τα περισσότερο ηχητικά τεμάχια 

και ότι τα κλειστά σύμφωνα είναι τα λιγότερο ηχητικά. Η κλίμακα αυτή αφορά τον 

τρόπο άρθρωσης των τεμαχίων. Οι Τζακώστα και Καρρά (2009) προτείνουν μια άλλη 

κλίμακας ηχητικότητας που αφορά τον τρόπο άρθρωσης των συμφώνων. Ο βαθμός 

ικανοποίησης και των δυο κλιμάκων συμβάλλει στον χαρακτηρισμό των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων τόσο ως προς το πόσο καλοσχηματισμένα θεωρούνται όσο και ως 

προς τη δομική τους συνοχή. Παρακάτω αποδίδεται η Κλίμακα της Ηχητικότητας 

(Selkirk 1984) και αμέσως μετά η Κλίμακα του Τόπου Άρθρωσης κατά τις Tzakosta 

& Karra (2007): 

 

       Κλίμακα της Ηχητικότητας (Selkirk 1984)  

 Κλειστά     προστριβόμενα    τριβόμενα     έρρινα   υγρά    ημίφωνα     φωνήεντα 

  --------●----------------●-----------------●--------------●------●----------●-------------●----- 

 

Κλίμακα του Τόπου Άρθρωσης (Tzakosta & Karra, 2007)  

 

                  Υπερωικά                         Χειλικά                             Κορονικά  

      --------------●-----------------------------●-------------------------------●------------------- 

[ τα λιγότερα ηχητικά]      [τα περισσότερα ηχητικά] 

 

 Ως προς τον τρόπο άρθρωσης τα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα 

προκύπτουν από τους ακόλουθους συνδυασμούς συμφώνων: [ κλειστό + κλειστό], 

[τριβόμενο+ τριβόμενο], [τριβόμενο+ κλειστό], [κλειστό/τριβόμενο+ υγρό], 

[κλειστό/τριβόμενο + ημίφωνο], [έρρινο+έρρινο]. 
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Ως προς τον τρόπο άρθρωσης είναι αποδεκτοί οι ακόλουθοι συνδυασμοί βάσει 

(Tzakosta & Karra,2009): 

[Χειλικά + Χειλικά], [Χειλικά + Κορονικά], [Κορονικά +Κορονικά], [Υπερωικά + 

Υπερωικά], [Υπερωικά + Κορονικά], [Υπερωικά + Χειλικά]. 

 Τα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα διακρίνονται σε τέλεια σχηματισμένα 

επιτρεπτά και μη επιτρεπτά με κριτήριο τον βαθμό ικανοποίησης των τριών 

κλιμάκων, δηλαδή των κλιμάκων του Τρόπου Άρθρωσης, του Τόπου Άρθρωσης και 

της Ηχηρότητας.( Tzakosta & Karra, 2011) 

Χαρακτηρισμός ως προς τον τρόπο άρθρωσης  

ΣΥΜΦΩΝΙΚΑ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΑ ΤΕΛΕΙΑ ΑΠΟΔΕΚΤΑ ΜΗ ΑΠΟΔΕΚΤΑ  

ΣΥΜΦΩΝΙΚΑ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΑ ΤΕΛΕΙΑ  ΑΠΟΔΕΚΤΑ ΜΗ 

ΑΠΟΔΕΚΤΑ 

ΚΛΕΙΣΤΑ +ΥΓΡΑ ΝΑΙ   

ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ+ΥΓΡΑ ΝΑΙ   

ΚΛΕΙΣΤΑ+ΚΛΕΙΣΤΑ  ΝΑΙ  

ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ+ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ  ΝΑΙ  

ΚΛΕΙΣΤΑ + ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ  ΝΑΙ   

ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ+ΚΛΕΙΣΤΑ   ΝΑΙ 

ΚΛΕΙΣΤΑ+ ΤΡΙΒΟΜΕΝΑ ΝΑΙ   

ΤΡΙΒΟΜΕΝΑ+ ΚΛΕΙΣΤΑ   ΝΑΙ 

ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ +ΤΡΙΒΟΜΕΝΑ ΝΑΙ   

ΤΡΙΒΟΜΕΝΑ+ΠΡΟΣΤΡΙΒΟΜΕΝΑ   ΝΑΙ 

Τα συμπλέγματα ανάλογα με το βαθμό που ικανοποιούν τις 2 αυτές κλίμακες 

τα συμπλέγματα χαρακτηρίζονται ως «τέλεια», «αποδεκτά» ή «μη αποδεκτά» και 

πάλι ανάλογα με τον τόπο και τον τρόπο άρθρωσης, όπως φαίνεται στους παρακάτω 

πίνακες που ακολουθούν. Ως προς τον τρόπο άρθρωσης, τέλεια χαρακτηρίζονται τα 

συμφωνικά συμπλέγματα στο εξής, που όπως φαίνεται στον πίνακα, αποτελούνται 

από [κλειστά+ υγρά], [προστριβόμενα+ υγρά], [κλειστά + τριβόμενα], [κλειστά + 

τριβόμενα], [προστριβόμενα+ τριβόμενα]. Αποδεκτά συμφωνικά συμπλέγματα 

χαρακτηρίζονται εκείνα που αποτελούνται από [κλειστά +κλειστά], [προστριβόμενα 

+προστριβόμενα]. Μη αποδεκτά θεωρούνται τα συμφωνικά συμπλέγματα που 

αποτελούνται από [προστριβόμενα+ κλειστά], [τριβόμενα+ κλειστά], [τριβόμενα+ 

προστριβόμενα]. 
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Χαρακτηρισμός ως προς τον τόπο άρθρωσης  

ΤΥΠΟΣ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ ΤΕΛΕΙΟΣ ΑΠΟΔΕΚΤΟΣ ΜΗ 

ΑΠΟΔΕΚΤΟΣ 

ΧΕΙΛΙΚΟ+ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟ  ΝΑΙ   

ΧΕΙΛΙΚΟ+ΡΑΧΙΑΙΟ   ΝΑΙ 

ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟ + ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟ  ΝΑΙ  

ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟ +ΧΕΙΛΙΚΟ   ΝΑΙ 

ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟ +ΡΑΧΙΑΙΟ   ΝΑΙ 

ΡΑΧΙΑΙΟ+ΡΑΧΙΑΙΟ  ΝΑΙ  

ΡΑΧΙΑΙΟ+ ΚΟΡΩΝΙΔΙΚΟ ΝΑΙ   

ΡΑΧΙΑΙΟ+ΥΓΡΟ ΝΑΙ   

 

Ως προς τον τόπο άρθρωσης τέλεια χαρακτηρίζονται σύμφωνα με τη 

Τζακώστα (2010) και Tzakosta & Karra (2007) όπως φαίνεται στον πίνακα τα 

συμφωνικά συμπλέγματα που αποτελούνται από Χειλικό + κορονικό, Ραχιαίο + 

κορονικό, Ραχιαίο + υγρό. Αποδεκτά συμφωνικά συμπλέγματα χαρακτηρίζονται 

εκείνα που αποτελούνται από Κορονικό + κορονικό, Ραχιαίο + ραχιαίο ραχιαίο. Μη 

αποδεκτά θεωρούνται τα συμφωνικά συμπλέγματα που αποτελούνται από Χειλικό + 

ραχιαίο , Κορονικό + χειλικό, Κορονικό + ραχιαίο .Αναλυτικότερα, συνδυάζοντας τις 

δυο κλίμακες: όπως γίνεται στους πίνακες θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε πως τέλεια 

αποδεκτά συμφωνικά συμπλέγματα είναι τα /kl/, /kr/, /xl/, /xr/, /pl/, /pr/, /fl/, /fr/, /tl/, 

/tr/, /θl/, /θr/, /kθ/, /kf/, /pθ/ και αναφέρονται στον  παρακάτω πίνακα . Σε ότι αφορά 

στα αποδεκτά συμφωνικά συμπλέγματα είναι εκείνα που ικανοποιούν λίγο την πρώτη 

κλίμακα και αρκετά τη δεύτερη είναι: /xp/, /ft/, /xt/, /px/, /tx/. Ικανοποιούν και τις δυο 

κλίμακες: /pf/, /kx/, /tθ/. Ικανοποιούν τη μια κλίμακα: /kp/, /xf/, /pt/, /kt/, /fθ/, /xθ/. Τα 

μη αποδεκτά συμπλέγματα είναι εκείνα τα συμφωνικά συμπλέγματα που ικανοποιούν 

την πρώτη κλίμακα και παραβιάζουν τη δεύτερη είναι τα: /tk/, /fx/, /θf/, /pk/, /θx/, 

/fp/, /θt/, /tp/. Τέλος τα συμφωνικά συμπλέγματα που παραβιάζουν και τις δυο 

κλίμακες είναι τα /fk/, /θp/, /θk/. 

Στην Ελληνική γλώσσα απαντώνται διμελή και τριμελή συμφωνικά 

συμπλέγματα, τα οποία εμφανίζονται στην αρχική συλλαβή της λέξης ή ενδιάμεσα σε 

αυτήν. Η έξοδος είναι πάντα μονομελής στην Ελληνική γλώσσα και δεν εμπεριέχει 

συμφωνικό σύμπλεγμα. Αντιθέτως, όποια λέξη εμπεριέχει συμφωνικό σύμπλεγμα σε 

θέση εξόδου αποτελεί λέξη - δάνειο από άλλη γλώσσα, δεδομένου ότι δεν επιτρέπεται 
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η παρουσία συμφωνικών συμπλεγμάτων σε θέση εξόδου στα Ελληνικά (Βαρλοκώστα 

& Τζακώστα, 2006). 

Τα συμφωνικά συμπλέγματα εμφανίζουν μια δυσκολία στην πραγμάτωση 

τους στον παιδικό λόγο εξαιτίας του γεγονότος ότι απαρτίζονται από δύο ή τρία 

διαδοχικά συμφωνικά τεμάχια. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να σχηματίζονται συλλαβές 

αποτελούμενες από το ένα τεμάχιο του συμπλέγματος και του φωνήεντος του 

πυρήνα, δηλαδή να πραγματώνονται αμαρκάριστες συλλαβές (Kappa, 2003). 

Επομένως, τα παιδιά τείνουν να χρησιμοποιούν απλοποιητικούς μηχανισμούς ώστε 

να σχηματίζουν αμαρκάριστες δομές διευκολύνοντας τον λόγο τους. Συγκεκριμένα, 

τα παιδιά δεν πραγματώνουν συλλαβικές δομές που είναι μαρκαρισμένες, όπως τα 

συμφωνικά συμπλέγματα και τείνουν να τα παραλείπουν στην παραγωγή τους 

(Tzakosta, 2001b) 

Τα παιδιά στην προσπάθεια τους να κατακτήσουν την γλώσσα του 

περιβάλλοντός τους επιλέγουν να χρησιμοποιούν κάποιους διορθωτικούς 

μηχανισμούς. Οι μηχανισμοί αυτοί είναι οι εξής: Πραγματοποιούνται διαδικασίες 

αποκοπής των συμφωνικών τεμαχίων στην έμβαση ή στην έξοδο των συλλαβών και 

διαδικασίες απλοποίησης των συμπλεγμάτων. Συγκεκριμένα, παρατηρούνται 

φαινόμενα επένθεσης ή ανάπτυξης συμφωνών και φωνήεντων, συνίζησης φωνήεντων 

και συγχώνευσης συμπεγμάτων, αντιμετάθεσης και αντικατάστασης τεμαχίων. 

Ακόμη, εντοπίζονται δεδομένα τα οποία αποτελούν περιπτώσεις συμφωνικής και 

φωνηεντικής αρμονίας (Ρεβυθιάδου & Τζακώστα, 2014).  

 

Οι συνηθέστερες διαδικασίες απλοποίησης των συμφωνικών συμπλεγμάτων 

είναι: 1) η απλοποίηση του συμφωνικού συμπλέγματος μέσω της απαλοιφής του ενός 

από τα μέλη του (cluster reduction), η επένθεση (vowel insertion) και η συγχώνευση 

τεμαχίων (fusion) (Βαρλοκώστα & Τζακώστα, 2006). π.χ. (1) /tra.'kter/ => [ka.'xter] 

«τρακτέρ» (συγχώνευση) (2) /΄tri.γo.no/=> [΄ti .γo.no] «τρίγωνο» (αποβολή) (3) 

/'klo.oun /=> [ka.'lo.oun] «κλόουν» (επένθεση) 

Στα ελληνικά μπορεί να εντοπιστεί η προαναφερόμενη διαδικασία είτε σε 

αρχική θέση είτε σε ενδιάμεση καθώς επίσης και σε τονισμένες και άτονες συλλαβές. 

Για παράδειγμα, τα [τριβόμενα+υγρά] συμπλέγματα, όπως το σύμπλεγμα /δr/, 

παράγονται με πιστότητα μόνο προς το ένα μέλος τους. Συνεπώς, η λέξη /ˈδra.kos/ 
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‘δράκος’ είναι δυνατόν να παραχθεί ως [ˈδa.kos]. Σε αυτό το παράδειγμα 

παρατηρείται πιστότητα στην θέση, καθώς προτιμάται η αποβολή του δευτέρου 

τεμαχίου του συμπλέγματος.  

Σύμφωνα με την έρευνα των Barlow και Dinnsen (1998), τα ισπανόφωνα 

παιδιά τείνουν να αποβάλλουν το λιγότερο ηχητικό τεμάχιο του συμπλέγματος. 

Επίσης, η Barlow (2005) συμπέρανε, ότι στα έρρινα συμπλέγματα  που χρειάζεται να 

γίνει παύση της φωνής κυριαρχεί η αποβολή του περισσότερου ηχητικού συμφώνου 

του συμπλέγματος.   

Η επένθεση (vowel insertion)  είναι η διαδικασία κατά την οποία ένα φωνήεν 

εισάγεται ανάμεσα στα μέλη του συμφωνικού συμπλέγματος προκειμένου να σπάσει 

ένα συμφωνικό σύμπλεγμα με στόχο πάλι να παραχθούν αμαρκάριστες δομές 

σύμφωνο-φωνήεν. (Βαρλοκώστα & Τζακώστα, 2006). Για παράδειγμα, τα 

[κλειστά+υγρά] συμπλέγματα μπορούν να υποστούν επένθεση. Έτσι, για παράδειγμα, 

το σύμπλεγμα /kl/ μπορεί να υποστεί επένθεση εάν ένα φωνήεν εισαχθεί ανάμεσα από 

τα μέλη του και, κατά συνέπεια, ο τύπος /ka.ˈre.kla/ ‘καρέκλα’ είναι δυνατόν να 

παραχθεί ως [ka.le.ka.la].  Οι Tzakosta και Vis (2009) κατέληξαν στο γεγονός ότι 

στον παιδικό λόγο η επένθεση εμφανίζεται συχνότερα στα συμπλέγματα 

[κλειστό/τριβόμενο+ υγρό].  

Η συγχώνευση  (fusion) του συμφωνικού συμπλέγματος αφορά την τελική 

πραγμάτωση του συμπλέγματος, δηλαδή η πτώση ενός από τα δύο (ή 

περισσότερα)μέλη του συμπλέγματος, αυτό που παράγεται είναι το προϊόν της 

συγχώνευσης των δύο μελών του συμπλέγματος (Βαρλοκώστα & Τζακώστα, 2006). 

Σε ένα σύμπλεγμα, επομένως, αφαιρούνται τα δύο τεμάχια τους και στην θέση τους 

παίρνει ένα τρίτο τεμάχιο. Για παράδειγμα, ο τύπος [ˈtsi.xla] ‘τσίχλα’ είναι δυνατόν 

να πραγματωθεί ως [ˈti.θα]. Από το κάθε μέλος του συμπλέγματος διατηρούνται 

κάποια από τα διακριτικά χαρακτηριστικά του, για παράδειγμα χαρακτηριστικά του 

τρόπου ή και του τόπου άρθρωσης και της ηχηρότητας, Το αποτέλεσμα είναι το 

τεμάχιο, το οποίο προκύπτει και, τελικά, πραγματώνεται στον εξαγόμενο τύπο, να 

συντίθεται από τα διακριτικά χαρακτηριστικά τα οποία διατηρήθηκαν από τα δύο 

τεμάχια του συμπλέγματος.  Οι Tzakosta και Vis (2009) κατέληξαν ότι η συγχώνευση 

απαντάται συχνότερα στα συμπλέγματα (κλειστό/τριβόμενο+ κλειστό/τριβόμενο).  

Τέλος, όσον αφορά τις πολυσύλλαβες λέξεις με παραπάνω από ένα 

συμφωνικό σύμπλεγμα, το παιδί τείνει διατηρεί πιστά το σύμπλεγμα που βρίσκεται σε 
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μία ενδιάμεση συλλαβή της λέξης, εκτός και αν σε αυτή τη θέση βρίσκεται ένα 

τριμελές συμφωνικό σύμπλεγμα. Τέλος, τα συμπλέγματα είναι πιο εύκολο να 

διατηρηθούν όταν βρίσκονται σε τονισμένες συλλαβές και κατά συνέπεια, ο τύπος 

/a.ˈfto/ ‘αυτό’ είναι δυνατόν να πραγματωθεί ως [a.ˈfto]. (Tzakosta, 2001b).  

 

 

 

 

 

 

 

5.  Ανασκόπηση ερευνών 

 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται ερευνητικά δεδομένα τα οποία 

προέκυψαν από την υλοποίηση ερευνών σχετικών με το θέμα που αναπτύσσεται στην 

προκειμένη εργασία, δηλαδή σχετικά με τα συμφωνικά συμπλέγματα. Συγκεκριμένα, 

πραγματοποιείται εκτενής ανάλυση στα πορίσματα των μελετών που εστιάζουν στην 

πραγμάτωση των συμφωνικών συμπλεγμάτων, όπως αυτή παρατηρείται στα παιδιά 

με τυπική και α-τυπική γλωσσική ανάπτυξη.  

Οι Τζακώστα και Σταυγιαννουδάκη (2011) κατέληξαν ότι τα παιδιά με Ειδική 

Γλωσσική Διαταραχή ενεργοποιούν παρόμοιους διορθωτικούς μηχανισμούς με τα α-

τυπικά αναπτυσσόμενα παιδιά. Παρόλα αυτά, φαίνεται ότι οι παραγωγές των παιδιών 

με Ειδική Γλωσσική Διαταραχή που περιλαμβάνουν στον εισαγόμενο τύπο 

συμφωνικά συμπλέγματα δεν επηρεάζονται από τον τονισμό και από τη θέση του 

συμπλέγματος στην λέξη, δηλαδή είτε πρόκειται για το αριστερό άκρο της λέξης είτε 

για ενδιάμεσα σε αυτήν.   

Οι Chin και Dinnsen (1992) καταλήγουν ότι τα παιδιά τυπικής και α-τυπικής 

γλωσσικής ανάπτυξης χρησιμοποιούν τις ίδιες φωνολογικές διαδικασίες και 

ενεργοποιούν τις ίδιες γραμματικές. Τα αποτελέσματα της μελέτης των παραπάνω 

ερευνητών δείχνουν ότι τόσο τα παιδιά α-τυπικής γλωσσικής ανάπτυξης όσο και τα 

παιδιά τυπικής γλωσσικής ανάπτυξης αντιλαμβάνονται περίπου με τον ίδιο τρόπο τα 

συμφωνικά συμπλέγματα που βρίσκονται στην ενδιάμεση θέση της λέξης. Παρόλα 

αυτά, όμως, το παραπάνω δεν σημαίνει ότι συμβαίνει στην ίδια ηλικιακή περίοδο και 
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για τις δύο ομάδες παιδιών, δηλαδή αφενός των παιδιών τυπικής και αφετέρου των 

παιδιών α-τυπικής γλωσσικής ανάπτυξης, σημαντικό ρόλο παίζει ο χρόνος. Η 

διαφορά σε αυτό παρατηρείται εξαιτίας του γεγονότος ότι τα παιδιά με γλωσσικές 

διαταραχές αδυνατούν να αναπτύξουν τη γλώσσα σύμφωνα με τα χρονικά ‘όρια’ τα 

οποία ‘σέβονται’ τα παιδιά με τυπική γλωσσική ανάπτυξη (Joanisse & Seidenberg, 

1998). 

Η Gnanadesikan (1995) είχε διαπιστώσει ότι τα παιδιά απλοποιούν τα 

συμφωνικά συμπλέγματα που βρίσκονται σε θέση έμβασης σε ένα μόνο τεμάχιο, το 

πιο αμαρκάριστο, με σκοπό τη δημιουργία αμαρκάριστων συλλαβών σύμφωνο- 

φωνήεν. Ακόμα, τα συμπλέγματα σε θέση εξόδου υπόκεινται σε διορθωτική 

διαδικασία όπως ακριβώς συμβαίνει και με τα συμπλέγματα που βρίσκονται σε θέση 

έμβασης, ενώ συχνά παρατηρείται ακόμη και η εξ ολοκλήρου η απαλοιφή τους.  

O McCarthy (2007) συμπέρανε ότι η απλοποίηση των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων ενδιάμεσα στη λέξη υπόκειται στη διορθωτική διαδικασία της 

απλοποίησης κατά την οποία επιβιώνει το πρώτο τεμάχιο του συμπλέγματος και όχι 

στο δεύτερο. 

 Οι McLeod et al. (2001) κατέληξαν στην περιγραφή των τάσεων που 

ακολουθούν τα τυπικά αναπτυσσόμενα παιδιά στην κατάκτηση των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων. Αυτές οι τάσεις είναι οι εξής:  

1) Τα παιδιά από την ηλικία των 2 ετών αρχίζουν να παράγουν συμφωνικά 

συμπλέγματα.  

2) Τα συμφωνικά συμπλέγματα στο τέλος της λέξης κατακτώνται νωρίτερα 

από ότι τα συμπλέγματα στην αρχή της λέξης.  

3) Τα συμφωνικά συμπλέγματα που αποτελούνται από δύο τεμάχια 

κατακτούνται πιο γρήγορα από τα  τριμελή. 

4) Τα συμφωνικά συμπλέγματα, τα οποία περιέχουν στιγμικά τεμάχια (stops), 

όπως τα [k, p, t], κατακτώνται νωρίτερα από τα συμφωνικά συμπλέγματα που 

περιέχουν τριβόμενα τεμάχια (fricatives), όπως τα [v, x, z, θ, f].  

5) Τα μικρότερα παιδιά αποβάλλουν ένα τεμάχιο του συμφωνικού 

συμπλέγματος και η απλοποίηση του συμπλέγματος μέσω της αποβολής του ενός 
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τεμαχίου (cluster reduction) εξηγείται με τις κλίμακες ηχηρότητας και 

μαρκαρίσματος.  

6) Η συμφωνική αρμονία συμβαίνει στην προσπάθεια των παιδιών να 

προφέρουν τα συμπλέγματα. Συχνά, συμβαίνει ως αποτέλεσμα της αποβολής ή της 

δημιουργίας συμπλεγμάτων.  

7)Αναφορικά με τις απλοποιητικές στρατηγικές που χρησιμοποιούν τα παιδιά 

στην κατάκτηση των συμπλεγμάτων, συχνότερες στρατηγικές είναι η απλοποίηση του 

συμπλέγματος με την απαλοιφή του ενός μέλους του ενώ λιγότερα συχνές είναι η 

επένθεση και η συγχώνευση.  

8) H κατάκτηση των συμπλεγμάτων είναι μια βαθμιαία διαδικασία. 

Αναφορικά με τα συμπλέγματα στην αρχή λέξης, τα παιδιά αρχικά αποβάλλουν το 

πρώτο από τα δύο τεμάχια του συμπλέγματος. Σταδιακά, καθώς συνεχίζει η 

διαδικασία της κατάκτησης, στον εξαγόμενο τύπο εμφανίζονται και τα δύο μέλη του 

συμπλέγματος, όμως είναι δυνατόν να τα προφέρουν με τον δικό τους τρόπο μέχρι να 

φτάσουν στην πιστή πραγμάτωση. Αναφορικά με την κατάκτηση των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων στο τέλος της λέξης, σε αυτήν την περίπτωση ακολουθείται 

διαφορετική πορεία.  

9) Υπάρχει αλληλεπίδραση ανάμεσα στην αποβολή, την απλοποίηση και τις 

πιστές παραγωγές των συμφωνικών συμπλεγμάτων. Αρχικά, τα περισσότερα παιδιά 

αποβάλλουν ένα τεμάχιο του συμφωνικού συμπλέγματος και, έπειτα, μετριάζεται η 

αποβολή και αρχίζει η απλοποίηση τους. Ταυτόχρονα, αρχίζουν οι πιστές παραγωγές, 

έως ότου τα συμπλέγματα κατακτηθούν πλήρως.  

10) Παρά την τυπική αναπτυξιακή πορεία των συμφωνικών συμπλεγμάτων, η 

κατάκτηση των συμπλεγμάτων συνοδεύεται από ποικιλία ως προς τις πραγματώσεις, 

η οποία είναι δυνατόν να διαφέρει από παιδί σε παιδί.  
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6. Ερευνητικό μέρος 

Αρκετές έρευνες έχουν εστιάσει στη μελέτη των συμφωνικών συμπλεγμάτων 

και την κατάκτηση τους από παιδιά με τυπική γλωσσική ανάπτυξη (Tzakosta, 2000) . 

Βιβλιογραφικό κενό εντοπίζεται στην κατάκτηση των συμφωνικών συμπλεγμάτων 

στα Ελληνικά από παιδιά που έχουν διαγνωστεί με κάποια γλωσσική  

Η παρούσα έρευνα αποτελεί μια προσπάθεια να εξεταστούν παιδιά νηπιακής 

ηλικίας (4-6) με γλωσσικές διαταραχές αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο 

πραγματώνουν τα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα και τις διορθωτικές στρατηγικές 

που χρησιμοποιούν κατά την πραγμάτωση αυτών. Τα αποτελέσματα θα μπορούσαν 

να φανούν χρήσιμα στην αντιμετώπιση τέτοιου είδους γλωσσικών διαταραχών. 

Συνεπώς, η έρευνα αποσκοπεί στη διερεύνηση των απλοποιητικών στρατηγικών που 

χρησιμοποιούνται κατά την πραγμάτωση των ταυτοσυλλαβικών συμφωνικών 

συμπλεγμάτων από παιδιά με α-τυπική γλωσσική ανάπτυξη. Έπειτα, πρόκειται να 

πραγματοποιηθεί σύγκριση των αποτελεσμάτων της έρευνάς μας με τα αποτελέσματα 

ερευνών που εστιάζουν στην κατάκτηση των συμφωνικών συμπλεγμάτων από παιδιά 

τυπική γλωσσική ανάπτυξη.  
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Τα συμφωνικά συμπλέγματα μελετώνται με βάση την θέση στην οποία 

βρίσκονται μέσα στην λέξη, αν δηλαδή  παρατηρούνται σε θέση έμβασης στο 

αριστερό άκρο της λέξης ή ενδιάμεσα σε αυτή. Επιπλέον, διερευνάται εάν μία 

συλλαβή, ανάλογα με το εάν είναι ή όχι τονισμένη, τείνει να είναι πιστή ως προς το 

συμφωνικό σύμπλεγμα.  

Για τον σκοπό της έρευνας σχεδιάστηκε ένα αυτοσχέδιο κριτήριο 

αξιολόγησης που περιείχε όλα τα εξεταζόμενα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα  και 

συμφωνικές ακολουθίες που επιλέχθηκαν για την έρευνά μας.  

 

 

 

 

 

 

6.1 Χαρακτήρας και σχεδιασμός της έρευνας  

Η έρευνα μας αποτελεί μία περιγραφική έρευνα (descriptive research). Μία 

περιγραφική έρευνα έχει ως στόχους της τη συλλογή, την ανάλυση και την 

παρουσίαση των δεδομένων που σχετίζονται αφενός με φυσικά ή ανθρώπινα 

φαινόμενα, χωρίς να υπεισέρχεται σε ζητήματα όπως οι αιτίες που δημιούργησαν 

αυτήν την εικόνα των πραγμάτων, και αφετέρου στις διαφορές ή στις σχέσεις μεταξύ 

των μεταβλητών (Παπαναστασίου, 1996:151).  

Σε αυτές τις έρευνες δίνουν μεγάλη σημασία στην κατασκευή μέτρων 

μέτρησης, καθώς από την εγκυρότητα και την αξιοπιστία τους θα εξαρτηθεί η 

ποιότητα των δεδομένων τους  αλλά και η εξαγωγή των συμπερασμάτων τους.  Τα 

εργαλεία μέτρησης χορηγούνται σε ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα κάτω από τις ίδιες 

συνθήκες.. Τέλος, τα αποτελέσματα που προκύπτουν θεωρούνται ότι ισχύουν για τον 

πληθυσμό από τον οποίο προήλθε το δείγμα. παραγωγών των παιδιών τη δεδομένη 

χρονική στιγμή. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στις παραγωγές που δεν είναι πιστές στον 

εισαγόμενο τύπο .Ακόμη, επιχειρείται η εξακρίβωση των διορθωτικών μηχανισμών 
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που χρησιμοποιούνται από τα παιδιά κατά την κατάκτηση της φωνολογίας της 

γλώσσας του περιβάλλοντός τους. 

Σχετικά με τους συμμετέχοντες στην έρευνα, συμμετείχαν τριάντα ένα (31) 

παιδιά των οποίων η ηλικία κυμαινόταν από 4 έως 6 έτη. Ο λόγος των παιδιών αυτών 

χαρακτηριζόταν από φωνολογικές αποκλίσεις. Τα παιδιά αυτά φοιτούσαν σε 

νηπιαγωγεία της Περιφέρειας Κρήτης και εξετάστηκαν στο γραφείο της 

λογοθεραπεύτριας Κ. Γ. Τα παιδιά αυτά αντιμετώπιζαν φωνολογικές αποκλίσεις και 

είχε προταθεί λογοθεραπευτική αξιολόγηση και παρέμβαση από τον Δημόσιο Φορέα 

Κ.Ε.Σ.Υ. 

Η έρευνά μας πραγματοποιήθηκε μετά από τη σύμφωνη γραπτή συναίνεση 

των γονέων. Η έρευνά μας στηρίχθηκε σε ένα αυτοσχέδιο κριτήριο αξιολόγησης με 

130 εικονογραφημένες και πλαστικοποιημένες εικόνες τις οποίες να παιδιά 

καλούνταν να περιγράψουν. Οι εικόνες επιλέχθηκαν με βάση ορισμένες 

προϋποθέσεις: Αρχικά, οι εικόνες αντιστοιχούσαν σε λέξεις οι οποίες περιείχαν στον 

εισαγόμενο τύπο τα συμφωνικά συμπλέγματα που αποτελούν το ερευνητικό μας 

αντικείμενο ενώ επίσης ήταν εύκολη η διαδικασία της εικονογράφησή τους. Ακόμη, 

οι λέξεις στις οποίες αντιστοιχούσαν οι εικόνες χαρακτηρίζονται ως λέξεις υψηλής 

συχνότητας, πράγμα το οποίο είναι σημαντικό καθώς μία λέξη υψηλής συχνότητας 

είναι περισσότερο πιθανό ένα παιδί μικρής ηλικίας να τη γνωρίζει και συνεπώς, 

αυθόρμητα να την παράγει, και συνήθως χωρίς ιδιαίτερη βοήθεια από τον εξεταστή. 

Σχετικά με τη διαδικασία, αυτή ήταν η εξής: Αρχικά, η εξετάστρια  καλούσε το παιδί 

να παίξουν ένα παιχνίδι λέγοντάς του ‘Θέλεις να παίξουμε ένα παιχνίδι; Θα σου 

δείχνω κάποιες εικόνες και εσύ θα με βοηθήσεις και θα μου λες τι βλέπεις’. Οι 

εικόνες δείχνονται μία-μία σε κάθε παιδί και οι πραγματώσεις των παιδιών 

καταγράφονται στη φόρμα αξιολόγησης  

Τα παιδιά της έρευνας ήταν αγόρια και κορίτσια, ωστόσο η έρευνα δεν 

εξετάζει τον παράγοντα φύλο όσον αφορά τις φωνολογικές αποκλίσεις. Επίσης, κατά 

τη λήψη ιστορικού τα παιδιά δεν έδειξαν ελλείμματα σε γνωστικούς ή 

συναισθηματικούς τομείς Τέλος, δεν εντοπίστηκαν δυσκολίες κώφωσης/βαρηκοΐας, 

εγκεφαλικής βλάβης ή νευρολογικές δυσκολίες.  

Για την ανάλυση των παραπάνω στοιχείων χρησιμοποιήθηκε η περιγραφική 

στατιστική ανάλυση , η οποία χρησιμοποιείται σε περιγραφικές έρευνες και εστιάζει 
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μεταξύ άλλων σε αριθμητικό μέσο όρο, διάμεσο, επικρατούσα τιμή, τυπική απόκλιση, 

εκατοστημόρια, ποσοστά, γραφικές παραστάσεις (Παπαναστασίου 1996, Cohen & 

Manion, 2000, Παρασκευόπουλος, 1993). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.2 Στόχοι της ερευνάς  

Οι ερευνητικοί στόχοι είναι αναφέρονται στα εξής:  

1. Πρώτον, η έρευνα εξετάζει πραγματώσεις των παιδιών, τις πραγματώσεις ενός 

συμπλέγματος με τη βοήθεια μιας εικόνας και στοχεύει στην εξαγωγή 

ποσοστών σχετικά με τις πιστές και τις μη πιστές πραγματώσεις.  

2. Δεύτερον, η έρευνα κατηγοριοποιεί τις παραγωγές των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων από τα παιδιά σε τρεις κατηγορίες και συγκεκριμένα στα 

τέλεια, τα αποδεκτά και τα μη αποδεκτά συμφωνικά συμπλέγματα.  

3. Τρίτον, στόχος της μελέτης είναι μέσα από την εξέταση των 13 ομάδων των 

συμφωνικών συμπλεγμάτων και 3 συμφωνικών ακολουθιών να εξαχθούν 

ορισμένα συμπεράσματα σχετικά με την επιρροή του τόνου στην πραγμάτωση 

της συλλαβής, η οποία περιέχει την σύνθετη έμβαση, σχετικά με τη θέση του 

συμπλέγματος μέσα στη λέξη, εάν δηλαδή αυτό εντοπίζεται στην αρχική θέση 
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της λέξης ή ενδιάμεσα σε αυτήν και σχετικά με την κατηγορία στην οποία 

εμπίπτει.  

4. Τέταρτον, η έρευνα αποσκοπεί στην σύγκριση των  παιδιών ανά κατηγορία 

συμφωνικού συμπλέγματος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.3 Ερωτήματα  

Τα ερωτήματα που θέτει η παρούσα έρευνα είναι τα ακόλουθα: 

1. Τα παιδιά με τυπική γλωσσική ανάπτυξη και τα παιδιά του δείγματος 

απλοποιούν συχνότερα τα συμφωνικά συμπλέγματα από ότι τα διατηρούν;   

2. Τα παιδιά με γλωσσικές διαταραχές αλλά και τα τυπικώς αναπτυσσόμενα 

παιδιά χρησιμοποιούν συνηθέστερα τη στρατηγική της αποβολής του 

περισσότερου μαρκαρισμένου συμφωνικού τεμαχίου σε σχέση με τη 

συγχώνευση; 

3. Τα παιδιά με γλωσσικές διαταραχές προβαίνουν το ίδιο συχνά στην 

απλοποίηση των συμφωνικών συμπλεγμάτων συγκριτικά με τα παιδιά με 

τυπική ανάπτυξη;  

4. Τα συμπλέγματα που βρίσκονται σε τονισμένες συλλαβές ανεξαρτήτως της 

θέσης τους μέσα στη λέξη υπόκεινται σπανιότερα σε απλοποιητικές 
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στρατηγικές σε σχέση με τα συμφωνικά συμπλέγματα που βρίσκονται σε θέση 

έμβασης άτονης συλλαβής;   

5. Οι επιδόσεις των παιδιών θα  διαφέρουν ανά κατηγορία συμφωνικού 

συμπλέγματος;  

 6.4 Δείγμα  

Το δείγμα μας επιλέχθηκε με τη μέθοδο της δειγματοληψίας σκοπιμότητας και 

της βολικής δειγματοληψίας. Σύμφωνα με τη μέθοδο σκοπιμότητας, το δείγμα 

επιλέγεται με τρόπο ώστε να ικανοποιούνται οι ανάγκες κάθε έρευνας. Στην παρούσα 

έρευνα ιδιαίτερη ανάγκη ήταν η ύπαρξη φωνολογικών διαταραχών που αφορούσαν 

την πραγμάτωση των συμφωνικών συμπλεγμάτων  κατά την εκτίμηση των γονιών 

των παιδιών και των νηπιαγωγών που δίδασκαν τα παιδιά Επιπλέον κατά τη μέθοδο 

της βολικής δειγματοληψίας επιλέγονται τα πλησιέστερα άτομα για να αποτελέσουν 

το δείγμα της έρευνας (Cohen & Manion, 2000). Oι Σίμος & Κομίλη (2003) 

χαρακτηρίζουν την παραπάνω μέθοδο με τον όρο «δείγμα ευκολίας». Τελικά, το 

δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν παιδιά που φοιτούσαν σε διάφορα νηπιαγωγεία της 

Περιφέρειας Κρήτης  κατά το σχολικό έτος 2018-2020 και εξετάστηκαν στο γραφείο 

της λογοθεραπεύτριας Κ.Γ. Η ηλικία των παιδιών ήταν από 4 έως 6 έτη.   

 

 

6.5 Εργαλεία - μέσα συλλογής δεδομένων 

Το κριτήριο αξιολόγησης ή αλλιώς τεστ έχει ως σκοπό τη δημιουργία ενός 

εργαλείου ανίχνευσης φωνολογικών αποκλίσεων κατά την πραγμάτωση 

συγκεκριμένων διμελών συμφωνικών συμπλεγμάτων σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. 

Η συλλογή των δεδομένων της έρευνας έγινε με το αυτοσχέδιο κριτήριο 

αξιολόγησης. Συγκεκριμένα εξετάστηκαν 31 παιδιά με φωνολογικές αποκλίσεις σε 

130 λέξεις. Οι λεκτικές πραγματώσεις των παιδιών τοποθετήθηκαν σε φόρμα 

αξιολόγησης ώστε να είναι εφικτή η φωνητική τους μεταγραφή κατά τη διάρκεια της 

αξιολόγησης.  

Τα συμπλέγματα αντλήθηκαν από την Γραμματική Ελληνικής Γλώσσας 

(Holton, Mackridge & Φιλιππάκη - Warburton, 2000)  
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Σε πρώτη φάση επιλέξαμε τα συμφωνικά συμπλέγματα από το σύνολο των 

συμφωνικών συμπλεγμάτων της Ελληνικής γλώσσας σύμφωνα με τις κατηγορίες 

συμφωνικών συμπλεγμάτων που οργανώσαμε. Ακολουθεί ο σχετικός πίνακας. 

Αρχικά, στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται όλα τα συμφωνικά τεμάχια 

των Ελληνικών όπως αυτά μεταγράφονται με βάση το Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο.  

 

 Για παράδειγμα, τα αλλόφωνα /x/ και /ç/ αποδίδουν διαφορετική πραγμάτωση 

του φωνήματος /x/ σε διαφορετικό περιβάλλον π.χ. : /΄çi.na/ (χήνα), /xa.΄ra/ (χαρά). 

Ακόμη, το ίδιο συμβαίνει και όταν ακολουθούν των φωνημάτων /c/, /j/, /ç/, /΄g/ τα 

φωνήεντα /e/ ή /i/.  Ένα ακόμη παράδειγμα είναι τα /j/ και /γ/ τα οποία αποδίδουν 

διαφορετική πραγμάτωση του φωνήματος /γ/ σε διαφορετικό περιβάλλον π.χ. : 

/ji.ne.ka/ (γυναίκα), /΄γa.ta/ (γάτα). Παρακάτω παρουσιάζονται στον κάθετο άξονα τα 

σύμφωνα της Νέας Ελληνικής και στον οριζόντιο οι διαφορετικές προφορές, όπως 

αποδίδονται από το Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο.  

 

 

 P T k/c b D g/΄g F θ x/ç v Δ γ/j S z M n/ŋ/ 

ņ 

l/ 
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Στην συνέχεια για τους σκοπούς της έρευνάς μας, δημιουργήθηκε ένα αυτοσχέδιο 

κριτήριο αξιολόγησης, το οποίο έλαβε τον τίτλο ‘Φωνολόγιο’. Οι λέξεις οι οποίες 

απάρτιζαν το κριτήριο αξιολόγησης  επιλέχτηκαν με βάση τα συμφωνικά 

συμπλέγματα. Τα κριτήρια για την επιλογή των λέξεων ήταν τα ακόλουθα:  

1. Κρίθηκε απαραίτητο οι λέξεις-στόχοι να είναι οικείες σε παιδιά ηλικίας 4 έως 

6 ετών και παράλληλα να ανήκουν στο καθημερινό βασικό λεξιλόγιο και να 

τις έχουν κατακτήσει τα παιδιά.  

2. Ακόμη, ήταν σημαντικό να υπάρχει η δυνατότητα η λέξη-στόχος η οποία 

επιλέγεται και εισάγεται στο κριτήριο αξιολόγησης να μπορεί να 

αντιστοιχηθεί με κάποια εικόνα, δηλαδή να μπορεί να αποδοθεί η λέξη-στόχος 

με κάποια εικόνα. Οι λέξεις εικονογραφήθηκαν όλες από εικονογράφο ώστε 

να γίνουν όλες στο ίδιο μέγεθος αλλά και σε παρόμοιο χρωματολόγιο. 

p                   

t                   

k                   

b                   

d                   

g                   

f                   

v                   

θ                   

δ                   

γ                   

χ                   

z                   

m                   

n                   

r                   

l                   
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3. Στις περιπτώσεις που υπήρχαν πολλές διαθέσιμες λέξεις από μια κατηγορία 

ενός συμπλέγματος, επιλέξαμε την πιο οικεία σημασιολογικά για τα παιδιά 

λέξη-στόχο.  

4. Τα συμπλέγματα τα οποία δεν μπορούν να εμφανιστούν σε κάποια λέξη ή δεν 

οπτικοποιούνται, παραλήφθηκαν.  

5. Οι εικόνες πλαστικοποιήθηκαν τόσο για λόγους αισθητικής όσο για λόγους 

ευκολίας στη χρήση, καθώς η πλαστικοποίηση αποτρέπει την καταστροφή 

τους, για παράδειγμα μέσω του σκισίματος  

 

Η συλλογή των δεδομένων της έρευνας έγινε σύμφωνα με το αυτοσχέδιο 

κριτήριο αξιολόγησης ‘Φωνολόγιο’. Συγκεκριμένα, εξετάστηκαν 31 παιδιά με 

φωνολογικές αποκλίσεις σε 130 λέξεις. Οι λεκτικές πραγματώσεις των παιδιών 

τοποθετήθηκαν σε φόρμα αξιολόγησης ώστε να πραγματοποιείται η φωνητική τους 

μεταγραφή σύμφωνα με το Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο κατά τη διάρκεια της 

αξιολόγησης.  

Οι κατηγορίες των συμφωνικών συμπλεγμάτων  και συμφωνικών ακολουθιών 

που περιείχε το αυτοσχέδιο κριτήριο  ήταν οι εξής : 

 ‘/s/ + κλειστό’ συμφωνικά συμπλέγματα (‘/s/ + stop’ consonant clusters) στην 

αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε τονισμένη όσο και σε 

άτονη συλλαβή Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν 13 λέξεις-στόχοι οι οποίοι 

περιείχαν τα συμπλέγματα /sp/, /st/, /sk/και /sc/). 

 ‘/s/ και τριβόμενο’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘/s/ + fricative’ consonant 

clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε 

τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν 22 λέξεις-

στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα  /sf/, /sθ/, /sx/ και /sç/. 

 ‘κλειστό + /s/’  συμφωνικά συμπλέγματα  (‘stop + /s/’ consonant clusters) 

στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε τονισμένη όσο 

και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν 8 λέξεις-στόχοι οι οποίες 

περιείχαν τα συμπλέγματα /ps/ και /ks/. 

  ‘/z/ + έρρινο’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘/z/ + nasal’ consonant clusters) 

στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε τονισμένη όσο 
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και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν 3 λέξεις-στόχοι οι οποίες 

περιείχαν το σύμπλεγμα, /zm/. 

 ‘/z/ + τριβόμενο’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘/z/ + fricative’ consonant 

clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε 

τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκε  1 λέξη-

στόχος που περιείχε το σύμπλεγμα  /zγ/. 

 ‘κλειστό’ + υγρό’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘stop + liquid’ consonant 

clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε 

τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  24 

λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /pl/, /pr/, /tr/, /dr/, /kl/, /kr/, 

/gr/, /bl/, /br/. 

 ‘κλειστό’ + τριβόμενο’  συμφωνικά συμπλέγματα  (‘stop + fricative’ 

consonant clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο 

σε τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  6 

λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /pç/, /tç/ και /bj/. 

 ‘τριβόμενο + υγρό’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘fricative + liquid’ consonant 

clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε 

τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  30 

λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /fl/, /fr/, /vl/, /vr/, /θl/, /θr/, 

/δr/, /xr/, /γr/, /γl/. 

 ‘κλειστό + έρρινο’ συμφωνικά συμπλέγματα (‘stop + nasal’ consonant 

clusters) ενδιάμεσα στη λέξη σε τονισμένη και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, 

συμπεριλήφθηκαν  2 λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /pn/ 

και /kn/.  

 ‘τριβόμενο + τριβόμενο’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘fricative + fricative’ 

consonant clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο 

σε τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  6 

λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /fθ/, /δj/ και /vj/. 

 ‘τριβόμενο + κλειστό’  συμφωνικά συμπλέγματα  (‘fricative + stop’ consonant 

clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε 

τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  5 λέξεις-

στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /xt/ και /ft/. 

 ‘τριβόμενο + έρρινο’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘fricative + nasal’ consonant 

clusters) στην αρχική θέση της λέξης και ενδιάμεσα σε αυτή τόσο σε 
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τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  4 λέξεις-

στόχοι οι οποίες περιείχαν τα συμπλέγματα /θm/ και /xn/.  

 ‘έρρινο + έρρινο’ συμφωνικά συμπλέγματα  (‘fricative + nasal’ consonant 

clusters) ενδιάμεσα στη λέξη τόσο σε τονισμένη όσο και σε άτονη συλλαβή. 

Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  2 λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν το 

σύμπλεγμα  /mn/. 

 ‘υγρό + κλειστό’ συμφωνικές ακολουθίες  (‘liquid + stop’ consonantal 

sequences) ενδιάμεσα στη λέξη τόσο σε τονισμένη όσο και σε άτονη 

συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  6 λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τις 

ακολουθίες /rp/, /rk/, /rt/, /lk/. 

 ‘υγρό και τριβόμενο’ συμφωνικές ακολουθίες  (‘liquid + fricative’ 

consonantal sequences) ενδιάμεσα στη λέξη τόσο σε τονισμένη όσο και σε 

άτονη συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  9 λέξεις-στόχοι οι οποίες 

περιείχαν τις ακολουθίες /rδ/, /rf/, /rv/, /rγ/, /lf/, /rj/, /rx/. 

 ‘υγρό + έρρινο’ συμφωνικές ακολουθίες  (‘liquid + nasal consonantal 

sequences) ενδιάμεσα στη λέξη τόσο σε τονισμένη όσο και σε άτονη 

συλλαβή. Συνολικά, συμπεριλήφθηκαν  4 λέξεις-στόχοι οι οποίες περιείχαν τις 

ακολουθίες /rm/ και /rn/.  
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6.6 Εγκυρότητα και αξιοπιστία  

Η αξιοπιστία του κριτηρίου αξιολόγησης ελέγχθηκε με τη μέθοδο της 

ενδοβαθμολόγησης κατά την οποία οι παραγωγές των παιδιών πριν την τοποθέτησή 

τους σε πίνακες ελέγχονται από δύο βαθμολογητές και βεβαιώνεται η ακρίβειά τους. 

Στην περίπτωσή μας ο έλεγχος πραγματοποιήθηκε από τη φοιτήτρια και από την 

επόπτρια Καθηγήτρια της παρούσας διπλωματικής εργασίας και, έπειτα, βεβαιώθηκε 

η ακρίβειά τους. Η αξιοπιστία ανάμεσα στους βαθμολογητές, όπως αναφέρει ο  

Αλεξόπουλος (2004), αναφέρεται στον βαθμό συμφωνίας ή συνέπειας που υπάρχει 

ανάμεσα τους Στην παρούσα έρευνα, για τον έλεγχο της αξιοπιστίας 

χρησιμοποιήθηκε ο δείκτης alpha του Cronbach. Οι κατηγορίες αφορούσαν τις 

σωστές παραγωγές, τις λέξεις που δεν απαντήθηκαν αλλά και τις λανθασμένες 

πραγματώσεις και η βαθμολογία τοποθετήθηκε σε απόλυτους αριθμούς. Ο κάθε 

αριθμός αφορούσε το σύνολο των παραπάνω για κάθε κατηγορία και ο αριθμός που 

προέκυψε για τον δείκτη alpha από την ανάλυση της αξιοπιστίας ξεπερνούσε το 0,98 

ενώ σε κάποιες περιπτώσεις έφτασε και το 1. Ένας συντελεστής αξιοπιστίας με τιμή 

0,90 θεωρείται, κατά τον Αλεξόπουλο (2004), ότι υπολογίζει την ακρίβεια με 

ατομικές διαφορές. 

Όμως μια έρευνα, όπως σημειώνουν οι Σίμος & Κομίλη (2003), μπορεί να 

χαρακτηρίζεται ως αξιόπιστη χωρίς αυτό να σημαίνει παράλληλα πως είναι και 

έγκυρη. Η εγκυρότητα ορίζεται ως ‘ο βαθμός στον οποίο ένα τεστ μετρά αυτό που 

προορίζεται να μετρά’ (Αλεξόπουλος, 2004: 106) ή ‘αναφέρεται στο αν και κατά πόσο 

μετράμε αυτό που νομίζουμε ότι μετράμε’ (Σίμος & Κομίλη, 2003: 74). Με άλλα 

λόγια, η εγκυρότητα υπολογίζει ποσοτικά σε ποιο βαθμό το όργανο διαθέτει το 

μετρούμενο χαρακτηριστικό. Στη βιβλιογραφία αναφέρονται τρία είδη εγκυρότητας 

τα οποία είναι εξής:  

1. Η εγκυρότητα περιεχομένου, η οποία μετρά ένα σχετικό πεδίο 

συμπεριφορών.  

2. Η εγκυρότητα σε σχέση με το κριτήριο, η οποία προβλέπει τη σχετική 

μελλοντική απόδοση σε σχετικές μεταβλητές και  

3. η εγκυρότητα εννοιολογικής κατασκευής, η οποία μετρά τα 

χαρακτηριστικά των εξεταζόμενων.  
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Ανάλογα με το είδος της εγκυρότητας χρησιμοποιούνται και οι ανάλογες 

στρατηγικές επικύρωσης. Η εγκυρότητα περιεχομένου και η εγκυρότητα 

εννοιολογικής κατασκευής στην παρούσα έρευνα εξετάστηκαν από την επόπτρια 

Καθηγήτρια αυτής της διπλωματικής εργασίας καθώς επιβάλλεται η συμμετοχή 

ειδικών προκειμένου ‘να εξεταστεί η αντιπροσωπευτικότητα των στοιχείων της 

δοκιμασίας αναφορικά με την ιδιότητα’ (Σίμος & Κομίλη, 2003: 77) που σκοπεύουμε 

να μετρήσουμε, εφόσον η πρώτη, δηλαδή η εγκυρότητα περιεχομένου, βασίζεται  εξ 

ολοκλήρου σε υποκειμενική αξιολόγηση. Η διαδικασία ήταν η ακόλουθη: Αφού 

καταγράψαμε τα επιμέρους στοιχεία που σχετίζονται με το θέμα μας και επιλέξαμε 

εκείνα που θεωρούσαμε πιο κατάλληλα για να αποτελέσουν την τελική μορφή της 

δοκιμασίας ζητήσαμε την συνδρομή της Γλωσσολόγου του Τμήματός μας και της 

επόπτριάς μας, η οποία έκανε τις απαραίτητες ενέργειες αφού πρώτα ενημερώθηκε 

για όλα τα προηγούμενα.  

Τέλος, θα αναφέρουμε την άποψη του Αλεξοπούλου (2004). Κατά την 

Αλεξοπούλου (2004: 101) οι έννοιες της εγκυρότητας και της αξιοπιστίας είναι 

αλληλένδετες καθώς ‘η έλλειψη αξιοπιστίας επηρεάζει την εγκυρότητα και κατ’ 

επέκταση τα αποτελέσματα που εξάγουμε από την βαθμολογία των τεστ παρόλα 

αυτά, τα τεστ που είναι αξιόπιστα δεν είναι απαραιτήτως έγκυρα. Οπωσδήποτε όμως, 

η εγκυρότητα ενός τεστ μειώνεται όταν η αξιοπιστία του δεν είναι τέλεια. Άρα αν 

αυξήσουμε την αξιοπιστία ενός τεστ θα αυξήσουμε την εγκυρότητα του’.  
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6.7 Περιορισμοί της έρευνας  

Η παρούσα έρευνα αντιμετώπισε ορισμένους περιορισμούς οι οποίοι ήταν οι 

εξής:  

Αρχικά, η εύρεση λέξεων οι οποίες σημασιολογικά είναι κατανοητές από 

παιδιά προσχολικής ηλικίας και η διαδικασία της εικονογράφησής τους ήταν μία 

ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία. Θυμίζουμε ότι οι εικόνες όφειλαν να αντιστοιχούν σε 

λέξεις οι οποίες παράλληλα περιέχουν και τα υπό διερεύνηση διμελή συμφωνικά 

συμπλέγματα. Η παραπάνω δυσκολία οδήγησε στην απόφαση να δημιουργηθούν 

όσες εικόνες ήταν εφικτό να περιέχουν ταυτόχρονα λέξεις οι οποίες περιείχαν τα 

διμελή συμφωνικά συμπλέγματα που εξετάζουμε και οι οποίες ήταν παράλληλα 

σημασιολογικά κατανοητές λέξεις από τα παιδιά.   

Ένας ακόμη περιορισμός ήταν ότι ορισμένες εικόνες δεν ήταν ξεκάθαρο ότι 

αντιστοιχούσαν σε μία συγκεκριμένη λέξη με συμφωνικό σύμπλεγμα και, επομένως, 

ήταν απαραίτητη η καθοδήγηση από την εξετάστρια προκειμένου να επιτευχθεί η 

απόσπαση της λέξης-στόχου.  

Επιπλέον, ήταν χρονοβόρα η διαδικασία της μεταγραφής των λέξεων 

σύμφωνα με το Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο.  

Επίσης, η διαδικασία της εξέτασης ήταν περίπου σαράντα πέντε λεπτά. Όμως, 

ορισμένες φορές, για παράδειγμα εάν το παιδί αισθανόταν κόπωση, διέκοπτε τη 

διαδικασία.   

Ακόμα υπήρχε ο ηλικιακός περιορισμός λόγω ότι τα δεδομένα μας λήφθηκαν 

την συγκεκριμένη χρονική στιγμή ως αξιολόγηση των υποκειμένων με αποτέλεσμα 

δεν είχαμε την ευκαιρία να συλλέξουμε και άλλα δεδομένα σε διαφορετική χρονική 

στιγμή ώστε να δούμε πως πραγματώνουν τα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα με ή 

χωρίς παρέμβαση.  
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7. Παρουσίαση δεδομένων 

Καθώς 31 παιδιά με φωνολογικές αποκλίσεις κλήθηκαν να πραγματώσουν 

112 διμελή  συμπλέγματα και 6 συμφωνικές ακολουθίες, το τελικό δείγμα 

αποτελείται από 4.061 πραγματώσεις. Οι μεταβλητές του δείγματός μας είναι όλες 

κατηγορικές και η ανάλυση που έγινε για την διερεύνηση των υποθέσεων μας  είναι 

περιγραφική με χρήση κυρίως πινάκων συχνοτήτων και διαγραμματικής απεικόνισης. 

Αρχικά, στον Πίνακα 1 που ακολουθεί παρουσιάζονται οι ονομασίες των 

συμπλεγμάτων και οι κατηγορίες στις οποίες κατατάσσονται τόσο ως προς τον 

τονισμό της συλλαβής (τονισμένο/άτονο) όσο και ως προς την κατηγορία του 

συμπλέγματος που ανήκουν. Από το 1 έως και το 112 είναι διμελής συμφωνικά 

συμπλέγματα.  

Πίνακας 1. Ονομασίες συμπλεγμάτων και οι κατηγορίες τους. 

Α/Α Ονομασία Συμπλέγματος Τονισμένο/Άτονο Κατηγορία Συμπλέγματος 

1 sp αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

2 st αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

3 sc αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

4 sk αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

5 sp αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

6 sk αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

7 sc αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

8 sp μέση λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

9 sk μέση λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

10 sc μέση λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

11 sp μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

12 st μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

13 sk μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

14 sc μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

15 sf αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

16 sx αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

17 sç αρχή λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

18 sf αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

19 st αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

20 sx αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

21 sç αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

22 sf μέση λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
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23 sθ μέση λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

24 sx μέση λέξης άτονο Άτονο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

25 sx μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

26 sç μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

27 zm αρχή λέξης άτονο Άτονο /z/ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ  

28 zm μέση λέξης άτονο Άτονο /z/ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ  

29 zm μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο /z/ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ  

30 zγ αρχή λέξης άτονο Άτονο /z/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

31 Mn Τονισμένο ΕΡΡΙΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

32 mn άτονο Άτονο ΕΡΡΙΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

33 gr αρχή λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

34 ps άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/ 

35 ks αρχή λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/ 

36 ps λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/  

37 ks αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/  

38 ps μέση λέξης ατον Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/  

39 ks μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/  

40 ps μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/  

41 ks μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/  

42 Pn Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

43 kn μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

44 pç άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

45 Bj Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

46 tç μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

47 pç τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

48 bj μέση λέξης Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

49 tç μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

50 pl άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

51 pr άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

52 br αρχήάτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

53 tr αρχήάτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

54 kl αρχήάτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

55 kr αρχήάτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

56 pl τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

57 pr αρχήτονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

58 br αρχήτονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

59 tr αρχήτονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

60 kr αρχήτονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

61 gr αρχη Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

62 tr μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

63 dr μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

64 kl μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

65 kr μέση λέξης άτονο Άτονο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

66 pl μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

67 bl τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

68 br μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

69 tr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

70 dr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

71 kr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 
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72 gr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 

73 xn μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

74 θm μέση λέξης τονισμένο  Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

75 xn μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

76 xn τονισμένομέση λέξης Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

77 xt αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

78 Ft Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

79 xt αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

80 ft μέση Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

81 xt μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

82 Fθ Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

83 vj αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

84 δj αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

85 δj αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

86 δj μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

87 δj μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

88 fl άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

89 fr άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

90 vr αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

91 θr αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

92 xr αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

93 γl αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

94 γr αρχή λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

95 fl τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

96 fr τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

97 vr αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

98 θr αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

99 δr αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

100 xr αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

101 γl αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

102 γr αρχή λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

103 vl μέση λέξης ατονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

104 vr μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

105 θl μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

106 θr μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

107 γr μέση λέξης άτονο Άτονο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

108 vl τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

109 vr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

110 θr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

111 δr μέσηάτονο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

112 γr μέση λέξης τονισμένο Τονισμένο ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ  

Στον Πίνακα 2 είναι οι  19 συμφωνικές ακολουθίες που εξετάσαμε.  

 

Πίνακας 2. Ονομασίες συμφωνικών Ακολουθιών και οι κατηγορίες τους. 

Α/Α Συμφωνία ακολουθίας Τονισμένο/Άτονο Κατηγορία συμφωνικής ακολουθίας 
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1 rm άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

2 rn άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

3 rm τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

4 rn τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 

5 rp άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

6 rt άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

7 rk άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

8 rp τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

9 rk τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

10 lk τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 

11 rv άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

12 rδ άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

13 rγ άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

14 rx άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

15 rj άτονο Άτονο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

16 rf τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

17 rδ τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

18 rγ τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

19 lf τονισμένο Τονισμένο ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 

 

 

Επιπλέον, για κάθε λανθασμένη πραγμάτωση των παιδιών έγινε έπειτα η κατάλληλη 

κατηγοριοποίηση των πραγματώσεων ανάλογα με τον απλοποιητικό μηχανισμό που 

χρησιμοποιούσαν κάθε φορά. Ο επόμενος πίνακας, ο Πίνακας 3, περιέχει τα 5 είδη 

των μηχανισμών αυτών. 

 

Πίνακας 3. Είδη Απλοποιητικών Μηχανισμών 

Απλοποιητικός Μηχανισμός 

1. Αποβολή Συμφωνικού Συμπλέγματος 

2. Αντικατάσταση Συμφωνικού Τεμαχίου 

3. Συγχώνευση 

4. Αντιμετάθεση Συμφωνικού Τεμαχίου 

5. Αντικατάσταση Συμφωνικού Συμπλέγματος 

 

Όπως αναφέραμε και στην αρχή, μας ενδιαφέρει να ανιχνεύσουμε τυχόν 

διαφορές στην επίδοση που είχαν οι μαθητές μεταξύ των συμπλεγμάτων που 

εντοπίζονται σε τονισμένη ή άτονη συλλαβή. Στο σύνολο των 112 συμπλεγμάτων που 

χρησιμοποιήσαμε στην ερευνά μας, το 51% ήταν εντός άτονης συλλαβής ενώ το 49% 
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ήταν εντός τονισμένης συλλαβής, όπως αποτυπώνεται στον Πίνακα 4 και στο 

Διάγραμμα 1 που ακολουθούν. Επίσης, στα Διαγράμματα 2, 3, 4, 5 και 6 φαίνεται και 

ο διαχωρισμός των συμπλεγμάτων ως προς το είδος των λαθών που παρουσιάστηκαν 

οι απλοποιητικοί μηχανισμοί αλλά και αν ήταν τονισμένη συλλαβή του 

συμπλέγματος ή άτονη αλλά και της συμφωνικής ακολουθίας.  

Πίνακας 4. Πίνακας συχνότητας  συμπλεγμάτων σε τονισμένη και σε άτονη συλλαβή 

Είδος Συμπλέγματος Πλήθος 

Άτονο 57 

Τονισμένο 55 

Σύνολο 112 

  

 

Διάγραμμα 1.Αναλογία συμπλεγμάτων σε τονισμένη και σε άτονη συλλαβή 

 

 

Πίνακας 5. Πίνακας συχνότητας  ακολουθίας σε τονισμένη και σε άτονη συλλαβή 

Είδος Ακολουθίας Πλήθος 

Άτονο 10 

Τονισμένο 9 

Σύνολο 19 

  

 

Διάγραμμα 2.Αναλογία ακολουθιών σε τονισμένη και σε άτονη συλλαβή. 
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Διάγραμμα 3.Υποκατηγορίες συμπλεγμάτων σε άτονη συλλαβή 

 

 

 

Διάγραμμα 4. Υποκατηγορίες συμπλεγμάτων σε τονισμένη συλλαβή. 
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Διάγραμμα 5. Υποκατηγορίες ακολουθιών σε άτονη συλλαβή. 

 

 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 6. Υποκατηγορίες ακολουθιών σε τονισμένη συλλαβή. 
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Όπως ήδη αναφέραμε, οι μαθητές πραγματοποιήσαν 4.061 πραγματώσεις εκ 

των οποίων οι 2.031 ήταν επιτυχείς ενώ στις υπόλοιπες 1.760 οι μαθητές δεν 

κατάφεραν να πραγματώσουν το σύμπλεγμα με πιστότητα ως προς τον εισαγόμενο 

τύπο. Στον Πίνακα 6 συνοψίζεται η πραγμάτωση των συμπλεγμάτων από τα παιδιά 

κατανεμημένη σε δύο κατηγορίες, τις πιστές παραγωγές και τις μη πιστές παραγωγές. 

Επίσης, στον ίδιο πίνακα αποδίδονται και τα σχετικά ποσοστά. Ενώ στον πίνακα 7 

συνοψίζεται η πραγμάτωση των συμφωνικών ακολουθιών από τα παιδιά 

κατανεμημένη σε δύο κατηγορίες, τις πιστές παραγωγές και τις μη πιστές παραγωγές. 

Επίσης, στον ίδιο πίνακα αποδίδονται και τα σχετικά ποσοστά..  

 

Πίνακας 6. Πιστές και μη πιστές πραγματώσεις των συμπλεγμάτων 

 

ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Πιστές πραγματώσεις 2093 60% 

Μη πιστές πραγματώσεις 1379 40% 

Σύνολο 3472 100% 

 

Πίνακας 7. Πιστές και μη πιστές πραγματώσεις των ακολουθιών 

 

ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Πιστές πραγματώσεις 208 35% 

Μη πιστές πραγματώσεις 381 65% 

Σύνολο 589 100% 
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Παρακάτω, στον Πίνακα 8 και το Διάγραμμα 7  παρουσιάζει εκ νέου τις 

πιστές και τις μη πιστές παραγωγές όμως, επιπλέον παρέχεται η πληροφορίες σχετικά 

με την προτίμηση των απλοποιητικών μηχανισμών στην περίπτωση που η παραγωγή 

του παιδιού δεν αντιστοιχεί στον εισαγόμενο τύπο. Στον Πίνακα 8 και το Διάγραμμα 

7 φαίνεται ότι παρουσιάζεται μεγαλύτερη προτίμηση στην διαδικασία της αποβολής 

του συμφωνικούς συμπλέγματος (26%). Η δεύτερη πιο συχνή σε προτίμηση 

απλοποιητική στρατηγική είναι η αντικατάσταση του συμφωνικού τεμαχίου (14%). Η 

διαδικασία της αντικατάστασης του συμφωνικού τεμαχίου και η διαδικασία της 

συγχώνευσης είναι οι λιγότερο συχνές στρατηγικές. Τέλος, η διαδικασία της 

αντιμετάθεσης του συμφωνικού τεμαχίου δεν παρατηρήθηκε στα δεδομένα μας.  

 

Πίνακας 8. Πιστές και μη πιστές πραγματώσεις των συμπλεγμάτων – 

Απλοποιητικές στρατηγικές  

 

ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Πιστές πραγματώσεις 2093 60% 

Σωστό 2093 60% 

Μη πιστές πραγματώσεις 1379 40% 

Αντικατάσταση συμφωνικού 

συμπλέγματος             31 1% 

Αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου 575 17% 

Αντιμετάθεση συμφωνικού τεμαχίου 3 0,1% 

Αποβολή συμφωνικού συμπλέγματος 687 20% 

Συγχώνευση 83 2% 

Σύνολο 3472 100% 

 

Πίνακας 9. Πιστές και μη πιστές πραγματώσεις των ακολουθιών – 

Απλοποιητικές στρατηγικές  

 

ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Πιστές πραγματώσεις 208 35% 

Σωστό 208 35% 

Μη πιστές πραγματώσεις 381 65% 

Αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος             1 0,2% 

Αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου 5 1% 

Αντιμετάθεση συμφωνικού τεμαχίου 4 1% 

Αποβολή συμφωνικού συμπλέγματος           364 62% 

Συγχώνευση 7 1% 
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Σύνολο 589 100% 

 

Διάγραμμα 7. 

 

 

Διάγραμμα 8. 

 

 

 

Συνεχίζοντας την ανάλυση μας μελετήσαμε ξεχωριστά τις 1.760 λανθασμένες 

πραγματώσεις των μαθητών και πως αυτές κατανέμονται ανάμεσα στα συμπλέγματα 
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τα οποία καταλαμβάνουν θέση στην τονισμένη και σε άτονη συλλαβή. Επίσης, 

εστιάσαμε στους απλοποιητικούς μηχανισμούς που προτιμώνται για την κάθε 

κατηγορία συμφωνικού συμπλέγματος.   

Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον Πίνακα 10 και 11 που ακολουθεί 

παρακάτω. Τα συμπλέγματα που εντοπίζονται σε τονισμένη συλλαβή δυσκόλεψαν 

περισσότερο τους μαθητές συγκεντρώνοντας ποσοστό 52% έναντι του 48% στα 

τονισμένα. Η διαδικασία της αποβολής του συμφωνικού συμπλέγματος ήταν αυτή 

που συγκέντρωσε τα μεγαλύτερα ποσοστά αγγίζοντας το 31% στα άτονα και το 29% 

στα τονισμένα. Τέλος, παρατηρώντας το Διάγραμμα 5 το οποίο αποτυπώνει τη 

συχνότητα των απλοποιητικών μηχανισμών ανά κατηγορία συμπλεγμάτων 

επιβεβαιώνεται ότι σε όλες τις περιπτώσεις τα συμπλέγματα εντός άτονη συλλαβής 

ήταν εκείνα με το μεγαλύτερο βαθμό δυσκολίας. 

 

Πίνακας 10. Πίνακας συχνότητας μη πιστών πραγματώσεων και συχνότητας 

απλοποιητικών μηχανισμών για συμφωνικές ακολουθίες σε τονισμένη και σε άτονη 

συλλαβή. 

Απλοποιητικός Μηχανισμός 

  

Αντικατάσταση 
Συμφωνικού 
Συμπλέγματος 

Αντικατάσταση 
Συμφωνικού 
Τεμαχίου 

Αντιμετάθεση 
Συμφωνικού 
Τεμαχίου 

Αποβολή 
Συμφωνικού 
Συμπλέγματος Συγχώνευση 

Ακολουθίες 0% 1% 1% 96% 2% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 
ΑΤΟΝΟ 0% 3% 0% 98% 0% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 2% 0% 0% 98% 0% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 
ΑΤΟΝΟ 0% 0% 0% 97% 3% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΈΙΣΤΟ 
ΑΤΟΝΟ 0% 0% 0% 100% 0% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 0% 2% 96% 2% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΑΤΟΝΟ 0% 3% 2% 93% 2% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 1% 1% 94% 4% 
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Πίνακας 11. Πίνακας συχνότητας μη πιστών πραγματώσεων και συχνότητας 

απλοποιητικών μηχανισμών για διμελή συμφωνικά συμπλέγματα σε τονισμένη και σε 

άτονη συλλαβή. 

 

Απλοποιητικός Μηχανισμός 

Συμπλέγματα 

Αντικατάσταση 
Συμφωνικού 
Συμπλέγματος 

Αντικατάσταση 
Συμφωνικού 
Τεμαχίου 

Αντιμετάθεση 
Συμφωνικού 
Τεμαχίου 

Αποβολή 
Συμφωνικού 
Συμπλέγματος Συγχώνευση 

S ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ ΑΡΧΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 92% 0% 8% 0% 

S ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ ΑΡΧΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 6% 83% 0% 9% 3% 

S ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 87% 0% 13% 0% 

S ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ ΜΕΣΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 90% 0% 8% 2% 

S ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΑΡΧΗ ΑΤΟΝΟ 0% 93% 0% 7% 0% 

S ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΑΡΧΗ ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 2% 89% 0% 8% 2% 

S ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΜΕΣΗ ΑΤΟΝΟ 2% 83% 0% 14% 2% 

S ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΜΕΣΗ ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 95% 0% 5% 0% 

Z ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ ΑΡΧΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 76% 0% 18% 6% 

Z ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 83% 0% 17% 0% 

Z ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ ΜΕΣΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 77% 0% 23% 0% 

Z ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 
ΑΡΧΗ ΑΤΟΝΟ 0% 76% 0% 24% 0% 

ΕΡΡΙΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 
ΜΕΣΗ ΑΤΟΝΟ 0% 20% 0% 80% 0% 

ΕΡΡΙΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 
ΜΕΣΗ ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 13% 0% 0% 88% 0% 

ΚΛΕΙΣΤ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 
ΑΡΧΗ ΑΤΟΝΟ 0% 9% 0% 91% 0% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ S ΑΡΧΗ 
ΑΤΟΝΟ 8% 42% 0% 38% 12% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ S ΑΡΧΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 8% 48% 0% 36% 8% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ S ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 8% 50% 0% 35% 8% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ S ΜΕΣΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 8% 50% 0% 35% 8% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 7% 0% 0% 86% 7% 
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ΑΤΟΝΟ 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 21% 34% 0% 21% 24% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΜΕΣΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 6% 48% 0% 23% 23% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 
ΑΡΧΗ ΑΤΟΝΟ 2% 3% 0% 89% 6% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 
ΑΡΧΗ ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 10% 0% 89% 2% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 
ΜΕΣΗ ΑΤΟΝΟ 4% 4% 2% 83% 6% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 
ΜΕΣΗ ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 3% 10% 0% 83% 4% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΕΡΡΙΝΟ ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 20% 0% 80% 0% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΕΡΡΙΝΟ ΜΕΣΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 45% 3% 48% 3% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΚΛΈΙΣΤΟ ΑΡΧΗ 
ΑΤΟΝΟ 17% 17% 0% 67% 0% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΚΛΕΙΣΤΟ ΑΡΧΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 13% 0% 88% 0% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΚΛΕΙΣΤΟ ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 13% 0% 81% 6% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΑΡΧΗ 
ΑΤΟΝΟ 5% 5% 0% 66% 24% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΑΡΧΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 9% 18% 0% 55% 18% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΜΕΣΗ 
ΑΤΟΝΟ 0% 17% 0% 67% 17% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΜΕΣΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 20% 0% 60% 20% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΥΓΡΟ ΑΡΧΗ ΑΤΟΝΟ 0% 12% 0% 80% 8% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΥΓΡΟ ΑΡΧΗ 
ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 0% 18% 0% 74% 9% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΥΓΡΟ ΜΕΣΗ ΑΤΟΝΟ 0% 24% 0% 67% 9% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΥΓΡΟ ΜΕΣΗ 0% 21% 1% 71% 7% 
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ΤΟΝΙΣΜΕΝΟ 

 

Διάγραμμα 5. 

 

 

 

Πίνακας 12. Πίνακας συχνότητας επίδοσης μαθητών ανά κατηγορία συμπλέγματος 

και συμφωνικής ακολουθίας. 

Αποτελέσματα ανά κατηγορία συμπλέγματος Πλήθος Ποσοστό 

/s/ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 434   

ΝΑΙ 262 60% 

56%

44%

Αντικατάσταση Συμφωνικού 
Συμπλέγματος

Άτονο Τονισμένο

52%
48%

Αντικατάσταση Συμφωνικού Τεμαχίου

Άτονο Τονισμένο

43%

57%

Αντιμετάθεση Συμφωνικού Τεμαχίου

Άτονο Τονισμένο

52%
48%

Αποβολή Συμφωνικού Συμπλέγματος

Άτονο Τονισμένο

56%

44%

Συγχώνευση

Άτονο Τονισμένο
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ΟΧΙ 172 40% 

/s/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 372   

ΝΑΙ 153 41% 

ΟΧΙ 219 59% 

/z/ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 93   

ΝΑΙ 51 55% 

ΟΧΙ 42 45% 

/z/ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 31   

ΝΑΙ 14 45% 

ΟΧΙ 17 55% 

ΕΡΡΙΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 62   

ΝΑΙ 49 79% 

ΟΧΙ 13 21% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ /s/ 248   

ΝΑΙ 145 58% 

ΟΧΙ 103 42% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 62   

ΝΑΙ 48 77% 

ΟΧΙ 14 23% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 186   

ΝΑΙ 126 68% 

ΟΧΙ 60 32% 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 744   

ΝΑΙ 483 65% 

ΟΧΙ 261 35% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 124   

ΝΑΙ 90 73% 

ΟΧΙ 34 27% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 155   

ΝΑΙ 109 70% 

ΟΧΙ 46 30% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 186   

ΝΑΙ 115 62% 

ΟΧΙ 71 38% 

ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΥΓΡΟ 775   

ΝΑΙ 448 58% 

ΟΧΙ 327 42% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΕΡΡΙΝΟ 124   

ΝΑΙ 43 35% 

ΟΧΙ 81 65% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΤΟ 186   

ΝΑΙ 71 38% 
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ΟΧΙ 115 62% 

ΥΓΡΟ ΚΑΙ ΤΡΙΒΟΜΕΝΟ 279   

ΝΑΙ 94 34% 

ΟΧΙ 185 66% 

Σύνολο 4061   

 

Στον πίνακα 12 φαίνονται αν έγιναν πιστές πραγματώσεις ή  μη πιστές 

πραγματώσεις στα διμελή συμφωνικά συμπλέγματα και τις συμφωνικές ακολουθίες 

και το ακριβή ποσοστό τους στο σύνολο των πραγματώσεων.  

Λαμβάνοντας λοιπόν υπόψιν μας τα όσα υποθέσαμε αλλά και τα αποτελέσματα της 

ανάλυσης μας επιβεβαιώνονται τα εξής: Αρχικά, επιβεβαιώνεται ότι υπάρχει διαφορά 

ως προς τη χρήση μεταξύ του απλοποιητικού μηχανισμού της αποβολής και της 

συγχώνευσης. Συγκεκριμένα, η αποβολή υπερισχύει τόσο συνολικά όσο και στον 

διαχωρισμό σε συμπλέγματα που παίρνει τόνο η συλλαβή ή δεν παίρνει όπως 

φαίνεται στον Πίνακα 8 . Επιπλέον, επιβεβαιώνεται η υπόθεση ότι τα συμπλέγματα 

που βρίσκονται σε τονισμένες συλλαβές ανεξαρτήτως της θέσης τους μέσα στη λέξη 

υπόκεινται σπανιότερα σε φωνολογικές διαδικασίες απλοποίησης σε σχέση με τα 

συμφωνικά συμπλέγματα που βρίσκονται σε άτονη συλλαβή. Τέτοια δεδομένα, 

θυμίζουμε ότι, παρέχονται στον Πίνακα 8 και στο Διάγραμμα 7 .Τέλος, ο Πίνακας 11 

επιβεβαιώνει την τελευταία υπόθεση σχετικά με τη διαφορά στην επίδοση των 

μαθητών ανά κατηγορία συμπλέγματος. 

 

 Στο επόμενο κεφάλαιο θα αναλυθούν όλα τα στατιστικά δεδομένα διεξοδικά.  
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8. Αποτελέσματα 

 Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα σύμφωνα με τα 

γλωσσικά δεδομένα της έρευνας. Γίνεται αναφορά στο ποσοστό των πιστών 

πραγματώσεων των παιδιών ανάλογα με την κατηγορία των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων όπως και των συμφωνικών ακολουθιών. Ακόμη, αναφέρονται τα 

ποσοστά εμφάνισης διάφορων τύπων διορθωτικών μηχανισμών κατά την 

πραγμάτωση των λέξεων-στόχων. Επιπρόσθετα, γίνεται σχολιασμός όσον αφορά τη 

θέση της λέξης, η οποία επιδέχεται τις περισσότερες διορθωτικές στρατηγικές από τα 

παιδιά και περαιτέρω σχολιασμός γίνεται σχετικά με το εάν η συλλαβή που υπόκειται 

σε κάποιο απλοποιητικό μηχανισμό είναι τονισμένη ή όχι. Τέλος, πραγματοποιείται 

έλεγχος για την επαλήθευση ή μη των αρχικών υποθέσεων, όπως επίσης και για την 

τεκμηρίωση των θέσεων που  υιοθετούνται από τη σύγχρονη βιβλιογραφία τόσο για 

την τυπική όσο και για την α-τυπική γλωσσική ανάπτυξη.  

 Σύμφωνα με τις έρευνες που έχουν γίνει στα διμελή συμπλέγματα σε παιδιά 

με τυπική ανάπτυξη τα συμπλέγματα που αποτελούνται από ένα τριβόμενο ως 

αριστερό μέλος του συμπλέγματος και από ένα υγρό ως δεξί μέλος του συμπλέγματος 

(obstruent-liquid clusters) είναι τα πρώτα που πραγματώνονται από τα παιδιά κατά τη 

διαδικασία της κατάκτησης (Kappa, 2002, a, b). Επίσης, ο τόνος και η θέση των 

συμπλεγμάτων στη λέξη δεν φαίνεται να επηρεάζει την πραγμάτωση τους (Tzakosta 

και Koufou, 2011). Ακόμα, οι Tzakosta και Vis (2009 a, b) έδειξαν ότι η επένθεση 

(insertion)  συναντάται συχνότερα στα συμπλέγματα [κλειστό + υγρό] και [τριβόμενο 

+ υγρό] ενώ η συγχώνευση απαντάται συχνότερα στα συμπλέγματα [κλειστό + 

κλειστό] και στα [τριβόμενο + τριβόμενο]. Η Ploumidi (2020) έδειξε αφενός ότι τα 

παιδιά στην προσπάθεια τους να πραγματώσουν τα συμπλέγματα [κλειστό + υγρό], 

[τριβόμενο + υγρό] βασιζόμενοι στην συχνότητα των διαφορετικών κατηγοριών 

συμπλεγμάτων αναδύονται πριν από τα συμπλέγματα [κλειστό + έρρινο], [τριβόμενο 

+ έρρινο]. Επίσης ότι, κατά την κατάκτηση των συμπλεγμάτων, οι σύνθετες εμβάσεις 

απλοποιούνται με την χρήση διάφορων στρατηγικών απλοποίησης, δηλαδή της 

απαλοιφής του περισσότερου ηχητικού τεμαχίου του συμπλέγματος, της απαλοιφής 

του λιγότερου ηχητικού τεμαχίου του συμπλέγματος, της επένθεσης, της απαλοιφής 

και των δύο τεμαχίων του συμπλέγματος και της συγχώνευσης.  
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 Αρχικά, έγινε η καταγραφή των γλωσσικών δεδομένων σύμφωνα με το 

Διεθνές Φωνητικό Αλφάβητο (International Phonetic Association, 1999) και 

καταχωρήθηκαν στον σχετικό Πίνακα.  

Από τον πίνακα αυτό χρησιμοποιήθηκαν μονάχα τα δεδομένα εκείνα τα οποία 

απαιτούσαν την πραγμάτωση συμφωνικών συμπλεγμάτων που μελετώνται στην εν 

λόγω έρευνα. Συγκεκριμένα, διερευνήθηκαν οι κατηγορίες· [κλειστά + υγρά], 

[τριβόμενα + υγρά], [κλειστά + τριβόμενα], [τριβόμενα + τριβόμενα] και [τριβόμενα+ 

κλειστά].Βεβαίως, ο συγκεκριμένος πίνακας μπορεί να αποτελέσει μια βάση 

δεδομένων για περαιτέρω έρευνα και ανάλυση καθώς περιλαμβάνει γλωσσικά 

δεδομένα τα οποία αποτελούνται και από άλλες κατηγορίες συμφωνικών 

συμπλεγμάτων πέραν αυτών που επιλέχθηκαν να αποτελέσουν αντικείμενο προς 

μελέτη στην εν λόγω εργασία. Οι λέξεις-στόχοι καταχωρήθηκαν σε πίνακες στο 

Παράρτημα  ανάλογα με την κατηγορία των συμφωνικών συμπλεγμάτων που 

περιλαμβάνουν για κάθε παιδί.  

Παρατηρώντας τα αποτελέσματα του πίνακα 11 γίνεται αντιληπτό ότι σε 

μερικές περιπτώσεις τα παιδιά καταφέρνουν να πραγματώσουν πιστά τα συμφωνικά 

συμπλέγματα, αλλά συχνά επιστρατεύουν διάφορες φωνολογικές διαδικασίες ώστε να 

επιτύχουν τον σχηματισμό αμαρκάριστων δομών. Βεβαίως, η συχνότητα με την οποία 

τα συμπλέγματα απλοποιούνται αν και αναμενόταν να είναι μεγαλύτερη από το 

ποσοστό της πιστής του πραγμάτωσης σύμφωνα με έρευνες σε παιδιά με τυπική 

γλωσσική ανάπτυξη (Tzakosta, 2009; Tzakosta and Vis, 2009 a,b) φαίνεται να 

επιβεβαιώνεται από τα αποτελέσματα για τις εξεταζόμενες κατηγορίες των 

συμφωνικών συμπλεγμάτων της έρευνας μας.  

Συγκεκριμένα, στην κατηγορία [κλειστά + υγρά] αρχή\μέση τονισμένη 

συμβαίνουν οι περισσότερες αποβολές συμφωνικού τεμαχίου συγκριτικά με τις 

υπόλοιπες κατηγορίες καθώς το ποσοστό ανέρχεται στο 89%.  Συνεπώς, φαίνεται ότι 

τα παιδιά του δείγματος έδειξαν ιδιαίτερη δυσκολία  ως προς την πραγμάτωση των 

συμπλεγμάτων, όπως τα /pl/, /pr/, /tr/, /kr/, /kl/, /br/, /bl/, /dr/, που ανήκουν στην 

κατηγορία [κλειστό + υγρό], όταν αυτά εμφανίζονταν σε τονισμένη συλλαβή αλλά 

και σε άτονη. Ενδεικτικά παραδείγματα δίνονται στο (1) 

1  α) /΄tri.γo.no/=> [ti.΄γo.no] ( τρίγωνο) 

β) /kre.΄va.ti/ => [ ce.΄va.ti] (κρεββάτι) 
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γ) /pli.΄di.ri.o/-> [pi.di.ri.o] (πλυντήριο) 

 Επίσης σε ποσοστό 10% εμφανίστηκε αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου 

σε τονισμένες συλλαβές αλλά και σε άτονες. Παραδείγματα αυτών είναι στο (2) :  

2.  α) / ΄kra.nos/=> [΄kla. nos] (κράνος) 

β) / si.dri.΄va.ni/ => [ si. dli.΄ va.ni] (συντριβάνι) 

 

Η εν λόγω κατηγορία μάλιστα παρουσιάζει και το μικρότερο ποσοστό πιστής 

πραγμάτωσης των συμφωνικών συμπλεγμάτων σε σχέση με τις υπόλοιπες. Σύμφωνα 

με αυτά τα ευρήματα τα παιδιά του δείγματός μας υιοθετούν αντίστοιχες 

φωνολογικές διαδικασίες με τα παιδιά που έχουν τυπική γλωσσική ανάπτυξη και 

τείνουν να διατηρούν λιγότερο μαρκαρισμένα συμπλέγματα σε τονισμένες συλλαβές 

(Tzakosta 2001b). 

Η επόμενη κατηγορία στην οποία παρατηρούνται οι τέσσερις από τους πέντε 

διορθωτικούς μηχανισμούς που εξετάζουμε είναι  τα [κλειστά + τριβόμενα ]  όπου 

περιλαμβάνει τα συμπλέγματα  /pç/, /bj/, /tç/, /pc/ μέση τονισμένη/ άτονη  με ποσοστό 

21% στην αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος σε άτονη συλλαβή, 34% 

αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου, 21% αποβολή τεμαχίου του συμφωνικού 

συμπλέγματος και 24% συγχώνευση. Παράλληλα στην τονισμένη συλλαβή των 

παραπάνω συμπλεγμάτων έχουμε 6% αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος, 

48% αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου, 23% αποβολή τεμαχίου του 

συμπλέγματος και 23% συγχώνευση.   Παραδείγματα είναι:  

(3) (α) /’pçano/ => ['psa.no] (πιάνο) αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου.  

(β) /’ma.tça/ => [‘ ma. ça] (μάτια) αποβολή συμφωνικού τεμαχίου 

(γ) / ku.΄bja/=> [ ku.΄za] ( κουμπιά) συγχώνευση 

(δ) /΄ka.bja/ =>[΄ka.pça] ( κάμπια) ( αντικατάσταση συμφωνικού 

συμπλέγματος)  

Η επόμενη κατηγορία που εξετάζουμε είναι τα [τριβόμενα+ υγρά] αρχή\μέση 

τονισμένη συμβαίνουν  επίσης  αρκετές αποβολές συμφωνικού τεμαχίου καθώς το 

ποσοστό ανέρχεται στο 80% σε αρχή της λέξης σε άτονη συλλαβή  και 74% σε 
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τονισμένη συλλαβή, 67% στην μέση σε άτονη συλλαβή και 71% στην μέση της λέξης 

σε τονισμένη συλλαβή.  Τα συμπλέγματα που εξετάστηκαν στο δείγμα μας ήταν τα  

/fl/,/fr/,/vl/,/vr/,/θr/,/δr/,/θl/, /xr/,/γl/ και /γr/. Συνεπώς, φαίνεται ότι τα παιδιά του 

δείγματος έδειξαν ιδιαίτερη δυσκολία  ως προς την πραγμάτωση των  παραπάνω 

συμπλεγμάτων που ανήκουν στην κατηγορία [τριβόμενο+ υγρό]. Οι επόμενοι 

διορθωτικοί μηχανισμοί ήταν σε χαμηλότερα ποσοστά δηλαδή η συγχώνευση σε 

συνολικό ποσοστό 8% και η αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου σε ποσοστό 18% 

ενώ η αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος δεν εμφανίστηκε καθόλου όπως και 

η αντιμετάθεση συμφωνικού τεμαχίου.  Παραδείγματα αυτών είναι : 

(4) αποβολή/αποκοπή  

(α). /΄γra.ma/=> [΄γa.ma] (γράμμα) 

(β). /tsu.'li.θra/=> [tu.'li.θa] (τσουλήθρα) 

(γ). /΄ðra.kos /=> [΄ða.kos] (δράκος) 

(δ) /΄pi.ra.vlos/=> [΄pi.ra.vros] ( πύραυλος) αντικατάσταση συμφωνικού 

τεμαχίου 

(ε) /a.θli.tis/ => [a.si.tis] (αθλητής) συγχώνευση 

Η επόμενη κατηγορία που εξετάστηκε ήταν τα [τριβόμενα+ τριβόμενα] που περιείχε 

τα παρακάτω συμπλέγματα  /fθ/,/vj/,/δj/ αρχή\μέση τονισμένη  και συμβαίνουν  

επίσης  αρκετές αποβολές συμφωνικού τεμαχίου. Η μεγαλύτερη αποβολή ήταν στην 

αρχή της λέξης σε άτονη συλλαβή σε 66%, ενώ στην τονισμένη συλλαβή 55%, όπως 

επίσης στην μέση σε τονισμένη συλλαβή σε ποσοστό 60% και 67% σε άτονη 

συλλαβή. Ο επόμενος διορθωτικός μηχανισμός που εμφανίστηκε ήταν η συγχώνευση 

σε ποσοστό 24% σε άτονη αρχική συλλαβή και 18% σε τονισμένη, ενώ στην μέση σε 

άτονη συλλαβή 17% και 20% σε τονισμένη συλλαβή. Η αντιμετάθεση συμφωνικού 

τεμαχίου δεν εμφανίστηκε καθόλου στο δείγμα μας ως διορθωτικός μηχανισμός.  

Όπως επίσης και η αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος είχε μικρό ποσοστό 

της τάξεως 4%. Τελειώνοντας με την αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου 

παρατηρήθηκε ότι 5% σε αρχική άτονη συλλαβή και 18% σε τονισμένη, ενώ στην 

μέση είχαμε 17% στην άτονη συλλαβή και 20 % στην τονισμένη.  Παραδείγματα 

αυτών είναι:  
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5. (α) /fθi. ΄no.po.ro/=> [fi.΄no.po.ro] (φθινόπωρο) αποβολή συμφωνικού 

τεμαχίου 

(β) /΄a.δjo/=>[΄a.zo] (άδειο) συγχώνευση 

(γ) /΄δja.va.zma/=> [΄δza.va.zma] ( διάβασμα) (αντικατάσταση συμφωνικού 

τεμαχίου)  

 

Η τελευταία κατηγορία που εξετάστηκε ήταν τα [τριβόμενα+κλειστά] όπου 

περιέχει τα ακόλουθα συμπλέγματα /xt/ και /ft/. Σε αυτή την κατηγορία 

παρουσιάστηκε η αποβολή του συμφωνικού τεμαχίου σε ποσοστό 67% στην αρχή της 

συλλαβής και άτονη και 55% στην αρχή σε τονισμένη συλλαβή. Επίσης στην μέση 

της λέξης και σε άτονη θέση σε 67% καθώς σε τονισμένη στο 60%. Η αντιμετάθεση 

συμφωνικού τεμαχίου δεν εμφανίστηκε καθόλου ως διορθωτικός μηχανισμός όπως 

και η  αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος εμφανίστηκε σε μικρό ποσοστό 

17% σε αρχική συλλαβή και άτονη. Η συγχώνευση δεν εμφανίστηκε εκτός από 6% 

στην μέση και άτονη συλλαβή.  

 

Πράγματι, σε όλες τις άλλες κατηγορίες φάνηκε να διατηρούνται συχνότερα 

τα συμφωνικά συμπλέγματα τα οποία βρίσκονται στην αρχή της λέξης ή ενδιάμεσα 

στη λέξη και σε τονισμένη συλλαβή. Τέτοιου είδους πιστές πραγματώσεις 

συμπλεγμάτων σε τονισμένες συλλαβές αναμενόταν να υπερισχύσουν δεδομένου ότι 

μια συλλαβή όταν τονίζεται επιδέχεται λιγότερους διορθωτικούς μηχανισμούς και τα 

συμπλέγματα τείνουν να διατηρούνται συχνότερα σε τονισμένες συλλαβές (Tzakosta 

2001, Tzakosta και Koufou, 2011). Σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν γίνεται 

αντιληπτό ότι τα παιδιά που συμμετείχαν στην παρούσα έρευνα τείνουν σε μεγάλο 

ποσοστό να πραγματώνουν πιστά τα συμφωνικά συμπλέγματα, γεγονός το οποίο 

μαρτυρά ότι οι περιορισμοί πιστότητας (faithfulness constraints) ιεραρχούνται 

υψηλότερα από τους περιορισμούς καλού σχηματισμού (well-formedness \ 

markedness constraints) υπό τους όρους της Θεωρίας του Βέλτιστου (Optimality 

Theory).  
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Συμπερασματικά, λοιπόν, κρίνουμε ότι οι Περιορισμοί Πιστότητας 

ιεραρχούνται ιεραρχικά υψηλότερα από τους Περιορισμούς Μαρκαρισμένης Δομής 

στη γλώσσα των ενηλίκων. Αντίθετα, στη γλώσσα των παιδιών, αν και αρχικά οι 

Περιορισμοί Μαρκαρισμένης Δομής είναι ιεραρχικά υψηλότερα από τους 

αντίστοιχους Πιστότητας, σταδιακά οι Περιορισμοί Πιστότητας προωθούνται 

ανώτερα από τους Περιορισμούς Μαρκαρισμένης Δομής και τότε το γλωσσικό 

σύστημα των παιδιών είναι αντίστοιχο με αυτό του ενήλικα. Έτσι, αρχικά στη 

διαδικασία της κατάκτησης εξαιτίας του γεγονότος ότι οι Περιορισμοί 

Μαρκαρισμένης Δομής είναι ιεραρχικά υψηλότερα από τους Περιορισμούς 

Πιστότητας, επιστρατεύονται απλοποιητικοί μηχανισμοί και πραγματώνεται 

αμαρκάριστες δομές.   

Η αποκοπή\αποβολή αποτελεί τον πιο συχνό απλοποιητικό μηχανισμό, ο 

οποίος εφαρμόζεται από τα παιδιά και συγκεκριμένα εμφανίζεται με ποσοστό 

συχνότητας 86%, όταν πρόκειται για συμπλέγματα που ανήκουν στην κατηγορία 

[κλειστο + τριβόμενα] αρχή\μέση άτονη. Το ποσοστό αυτό αποτελεί το μεγαλύτερο 

ποσοστό που σημειώθηκε στην έρευνα αυτή. Το αμέσως επόμενο υψηλότερο 

ποσοστό (89%) παρατηρήθηκε στην ίδια κατηγορία συμπλεγμάτων, όταν αυτά 

εμφανίζονται σε τονισμένη συλλαβή. Γενικότερα, η φωνολογική αυτή διαδικασία 

φαίνεται να χρησιμοποιείται σε μεγάλο ποσοστό σε όλες σχεδόν τις κατηγορίες 

συμπλεγμάτων, κάτι το οποίο παρατηρείται και σε παιδιά με τυπική γλωσσική 

ανάπτυξη (Tzakosta 2001a, Tzakosta και Koufou, 2011) καθώς η γραμματική των 

παιδιών απαιτεί την πραγμάτωση αμαρκάριστων δομών ΣΦ. Παρακάτω δίνονται 

ορισμένα αντιπροσωπευτικά δείγματα συμπλεγμάτων, τα οποία υπόκεινται στον 

προαναφερόμενο διορθωτικό μηχανισμό.  

Συγκεκριμένα, κατά τη φωνολογική αυτή διαδικασία παρατηρείται η αποβολή 

ενός από τα δύο μέλη του συμπλέγματος. Είναι σύνηθες να αποβάλλεται το 

περισσότερο μαρκαρισμένο τεμάχιο του συμπλέγματος σύμφωνα με την ιεράρχησή 

του στην Κλίμακα Ηχητικότητας (Selkirk 1982). Στα παραδείγματα που παρατίθενται 

στη συνέχεια παρατηρείται η αποβολή του δεξιού τεμαχίου της σύνθετης έμβασης 

ενώ το αριστερό διατηρείται. Έτσι, στο (6α) το παιδί αποβάλλει από το σύμπλεγμα 

/kr/ το υγρό τεμάχιο /r/ το οποίο είναι το περισσότερο μαρκαρισμένο και το 

ηχητικότερο και διατηρεί το κλειστό τεμάχιο /k/, το οποίο είναι το λιγότερο ηχητικό 

και το λιγότερο μαρκαρισμένο.  
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Ο επόμενος, από στατιστικής άποψης συχνότερος διορθωτικός μηχανισμός 

είναι η αντικατάσταση του ενός συμφωνικού τεμαχίου του συμπλέγματος με κάποιο 

άλλο συμφωνικό τεμάχιο προκειμένου να διευκολυνθεί η τελική πραγμάτωση του 

εξαγόμενου. Παρατηρούνται περιπτώσεις ορθής πραγμάτωσης συμφωνικών 

συμπλεγμάτων ως προς τον αριθμό, αλλά όχι ως προς την ποιοτική σύνθεση των 

τεμαχίων. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό συχνότητας εμφάνισης του εν λόγω διορθωτικού 

μηχανισμού (42%) παρατηρήθηκε στην κατηγορία [κλειστά + τριβόμενα] μέση 

άτονη/τονισμένη. Αντίστοιχο ποσοστό σημειώθηκε και για την αποκοπή/αποβολή 

στην ίδια κατηγορία συμπλεγμάτων. Μετά την αποκοπή/αποβολή, αυτή η διαδικασία 

αποτέλεσε το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό συχνότητας εμφάνισης από όλους τους 

άλλους απλοποιητικούς μηχανισμούς σε οποιαδήποτε κατηγορία συμπλεγμάτων. 

Αυτό είναι σύμφωνο με όσα έχει δείξει σήμερα η σύγχρονη βιβλιογραφία για τα 

τυπικώς αναπτυσσόμενα παιδιά, τα οποία συνηθέστερα προβαίνουν σε 

αποβολή/αποκοπή του συμφωνικού συμπλέγματος σε όλες τις θέσεις μέσα στη λέξη 

(Tzakosta, 2001a). Στα παρακάτω παραδείγματα ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός 

ότι τα παιδιά παράγουν συμπλέγματα, επιλέγοντας να αντικαταστήσουν ένα τεμάχιο 

με ένα άλλο τεμάχιο, το οποίο συχνά είναι στον ίδιο βαθμός μαρκαρισμένο με το 

πρώτο. Στο παράδειγμα (6α) το παιδί αντικαθιστά το υγρό /l/ με το υγρό /r/. Και το /l/ 

και το /r/ βρίσκονται στην ίδια θέση στην Κλίμακας Ηχητικότητας και είναι και τα 

δύο υγρά. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και στο (6β), όπου το τριβόμενο /θ/ αποβάλλεται 

για να πραγματωθεί το τριβόμενο /f/. Βεβαίως, απαντώνται και περιπτώσεις όπου 

αποβάλλεται ένα τεμάχιο και την θέση αυτού στον εξαγόμενο τύπο λαμβάνει ένα 

αμαρκάριστο τεμάχιο (6γ). Όμως, μπορεί να συμβεί και το αντίθετο, δηλαδή να 

πραγματοποιηθεί αποβολή ενός πιο αμαρκάριστου τεμαχίου και αυτό να 

αντικατασταθεί από ένα πιο μαρκαρισμένο τεμάχιο (6δ).  

(6) Αντικατάσταση συμφωνικού τεμαχίου συμπλέγματος  

α. /'pli.o/=> [ 'pri.o]  (πλοίο)  

β./θro.nos/=> [fro.nos] (θρόνος) 

γ./xte.na/=>[θte.na] (χτένα) 

δ)/fθi.no.po.ro/=> [fri.no.po.ro] (φθινόπωρο) 
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Σύμφωνα με όσα καταδεικνύουν τα γλωσσικά δεδομένα της έρευνας τα παιδιά 

προτιμούν την αντικατάσταση ενός συμφωνικού τεμαχίου του συμπλέγματος παρά 

την εξολοκλήρου αντικατάσταση του συμπλέγματος με ένα ενδεχομένως λιγότερο 

μαρκαρισμένο σύμπλεγμα. Το παραπάνω φαινόμενο παρατηρήθηκε σε όλες τις 

κατηγορίες συμπλεγμάτων στην αρχή της λέξης ή ενδιάμεσα σε αυτή σε τονισμένη ή 

και σε άτονη συλλαβη. 

(7) αντικατάσταση συμφωνικού συμπλέγματος  

/tsu.΄li.θra/=>[ tsu.΄li.tsa] (τσουλήθρα) 

 

Η συγχώνευση (fusion) παρουσιάζει το μεγαλύτερο ποσοστό εμφάνισης στην 

κατηγορία [κλειστά + τριβόμενα] μέση τονισμένη (23%) και 24% άτονη όπως και 

στην κατηγορία [ τριβόμενο+ τριβόμενο] με 24% στην αρχή της λέξης και άτονο και 

18% σε τονισμένη συλλαβή, όπως επίσης 17% σε άτονη θέση στην μέση της λέξης 

και 20% σε τονισμένη θέση.  Επιπλέον, ο μηχανισμός αυτός δεν εμφανίζεται καθόλου 

στα [τριβόμενα + κλειστά] αρχή\μέση τονισμένη\άτονη. Σε έρευνά τους οι Tzakosta 

και Vis (2009) κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η συγχώνευση επιστρατεύεται 

συχνότερα στον τυπικό παιδικό λόγο στα συμπλέγματα [κλειστά\τριβόμενα + 

κλειστά\τριβόμενα], κάτι το οποίο επαληθεύεται μερικώς από τα αποτελέσματα της 

παρούσας εργασίας. Κατά τη διαδικασία της συγχώνευσης παρατηρείται η αποβολή 

του ενός από τα τεμάχια του συμπλέγματος, όπως και στην αποκοπή/αποβολή, όμως 

το σύμφωνο που τελικά παράγεται αποτελεί προϊόν πρόσμειξης των μελών που 

συνιστούν το σύμπλεγμα. Έτσι, το παραγόμενο σύμφωνο μπορεί να φέρει 

φωνολογικά χαρακτηριστικά και από τα δύο τεμάχια του συμπλέγματος, να φέρει 

δηλαδή χαρακτηριστικά του τόπου και του τρόπου άρθρωσης και της ηχηρότητας. 

 (8) συγχώνευση  

/fθi. ΄no.po.ro/ => [si.no.po.ro] ( φθινόπωρο) 

Όσον αφορά την επένθεση (insertion) , αυτή η διαδικασία  δεν εμφανίστηκε 

στην έρευνα μας και  όμως εμφανίζεται στις κατηγορίες, [κλειστά + υγρά] αρχή\μέση 

τονισμένη\άτονη και [τριβόμενα + υγρά] αρχή\μέση τονισμένη. Κάτι ανάλογο έχει 
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αναδυθεί από γλωσσικά δεδομένα παιδικού λόγου παιδιών με τυπική γλωσσική 

ανάπτυξη τα οποία μαρτυρούν ότι η επένθεση απαντάται συχνότερα στα 

συμπλέγματα του τύπου [κλειστά\τριβόμενα + υγρά] (Tzakosta & Vis 2009).  

(9) επένθεση  

α) /ka.re.kla/ => [ka.re.ka.la] (καρέκλα) 

β. /a.θli.'tis /=> [a.θi.li.'tis] (αθλητής) 

 

Η αντιμετάθεση συμφωνικών τεμαχίων παρατηρήθηκε μονάχα στις 

κατηγορίες [κλειστά+υγρά] αρχή\μέση τονισμένη\άτονη στο 2% του δείγματος.  

 

(10) αντιμετάθεση συμφωνικών τεμαχίων 

 α. /΄ku.kla/=> [΄klu.ka] (κούκλα) 

β. /a.kri.δa /=> [a.ci.δra] (ακρίδα) 

Σύμφωνα με τα γλωσσικά δεδομένα που συλλέχτηκαν παρατηρούμε ότι τα 

παιδιά του δείγματος δεν προβαίνουν συχνότερα σε απλοποιήσεις των συμφωνικών 

συμπλεγμάτων, καθώς υπήρξαν κάποιες κατηγορίες στις οποίες διατηρούσαν τα 

συμπλέγματα συχνότερα από ότι τα απλοποιούσαν. Συνεπώς, η αρχική υπόθεση 

επαληθεύεται  εν μέρει αν και αναμενόταν από τα παιδιά, τυπικώς αναπτυσσόμενα 

και μη, να επιστρατεύουν διάφορους απλοποιητικούς μηχανισμούς ώστε να 

δημιουργήσουν απλές και αμαρκάριστες δομές στο λόγο (Chin & Dinnsen 1992). Η 

κατηγορία [κλειστά + υγρά] αρχή/μέση τονισμένη/άτονη περιλαμβάνει λιγότερα 

μαρκαρισμένα συμπλέγματα και παρουσίασε το μεγαλύτερο ποσοστό μη πιστής 

πραγμάτωσης των συμπλεγμάτων όταν αυτά βρίσκονταν σε τονισμένη/ άτονη 

συλλαβή κάτι που δεν το αναμέναμε.  Ακόμα η κατηγορία [ τριβόμενο + υγρό ] είχε 

μεγάλο ποσοστό μη πιστής πραγμάτωσης των συμπλεγμάτων που περιλαμβάνει 

περισσότερο μαρκαρισμένα τεμάχια.  Βεβαίως, αυτό δε συνέβη για όλες τις 

κατηγορίες συμπλεγμάτων, αφού σε κάποιες από αυτές σημειώθηκαν περισσότερες 

πιστές πραγματώσεις συμπλεγμάτων όπως στην κατηγορία [ κλειστό+ τριβόμενο], 

[τριβόμενο+τριβόμενο].  
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Ο πιο συχνός διορθωτικός μηχανισμός που υιοθετήθηκε ήταν η 

αποκοπή\αποβολή του ενός συμφωνικού τεμαχίου του συμπλέγματος με σκοπό τη 

δημιουργία της αμαρκάριστης ΣΦ συλλαβής. Αυτό έρχεται σε συμφωνία με όσα 

ισχύουν για τα παιδιά με τυπική γλωσσική ανάπτυξη καθώς τα ερευνητικά ευρήματα 

της Tzakosta (2001a) αποκαλύπτουν ότι τα παιδιά αυτής της κατηγορίας προβαίνουν 

συνηθέστερα σε αποβολή/αποκοπή του συμφωνικού συμπλέγματος σε όλες τις θέσεις 

μέσα στη λέξη. Η αποκοπή συναντάται συχνότερα σε σχέση με την επένθεση και 

αυτή η υπόθεση επαληθεύεται από τα αποτελέσματα της έρευνας. Σύμφωνα με την 

Tzakosta (2001a), οι δυο αυτοί απλοποιητικοί μηχανισμοί αποτελούν τους πιο 

συχνούς διορθωτικούς μηχανισμούς για τα παιδιά με τυπική γλωσσική ανάπτυξη. 

Στην εν λόγω εργασία όμως φαίνεται ότι τα παιδιά δεν χρησιμοποιούν τον δεύτερο 

τόσο συχνά. 

Λαμβάνοντας λοιπόν υπόψιν μας τα όσα υποθέσαμε αλλά και τα 

αποτελέσματα της ανάλυσης μας επιβεβαιώνονται τα εξής: Αρχικά, επιβεβαιώνεται 

ότι υπάρχει διαφορά ως προς τη χρήση μεταξύ του απλοποιητικού μηχανισμού της 

αποβολής και της συγχώνευσης. Συγκεκριμένα, η αποβολή υπερισχύει τόσο συνολικά 

όσο και στον διαχωρισμό σε συμπλέγματα που παίρνει τόνο η συλλαβή ή δεν παίρνει. 

Επιπλέον, επιβεβαιώνεται η υπόθεση ότι τα συμπλέγματα που βρίσκονται σε 

τονισμένες συλλαβές ανεξαρτήτως της θέσης τους μέσα στη λέξη υπόκεινται 

σπανιότερα σε φωνολογικές διαδικασίες απλοποίησης σε σχέση με τα συμφωνικά 

συμπλέγματα που βρίσκονται σε άτονη συλλαβή. Τέτοια δεδομένα, θυμίζουμε ότι, 

παρέχονται στον Πίνακα 8 και στο Διάγραμμα 7 .Τέλος, ο Πίνακας 11 επιβεβαιώνει 

την τελευταία υπόθεση σχετικά με τη διαφορά στην επίδοση των μαθητών ανά 

κατηγορία συμπλέγματος. 

 

 Η παρούσα έρευνα αντιμετώπισε κάποιους περιορισμούς και εξαιτίας αυτών 

δεν είναι δυνατή η εξαγωγή γενίκευσης των συμπερασμάτων. Συνεπώς, δεν μπορούμε 

να ισχυριστούμε ότι όλα τα παραπάνω ισχύουν ευρύτερα για όλα τα παιδιά με 

γλωσσικές διαταραχές. Επιπρόσθετα, μεγάλο ενδιαφέρον θα παρουσίαζε η 

διαγλωσσική μελέτη στις κατηγορίες συμπλεγμάτων που μελετήθηκαν στην έρευνα 

αυτή, τόσο για τα παιδιά με φωνολογικές διαταραχές όσο και για αυτά με τυπική 

γλωσσική ανάπτυξη. 
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9. Παιδαγωγικές προτάσεις  

Πρόσφατες έρευνες της διεθνούς βιβλιογραφίας έχουν εστιάσει στην 

αποτελεσματικότητα της φωνολογικής επίγνωσης  (phonological awareness) στην 

ανάπτυξη του παιδικού λόγου και στη θεραπεία γλωσσικών διαταραχών (Gillon, 

2000,2002)  

Η Φωνολογική επίγνωση (phonological awareness) είναι η ικανότητα του 

παιδιού να μπορεί να απομονώσει τις φωνολογικές μονάδες που υπάρχουν μέσα στις 

λέξεις αλλά και να τις διακρίνει ανεξάρτητα από την σημασία της λέξης (Τάφα, 2011,  

Βarone και Morrow, 2003 Justice et al. 2005). 

Οι Stackhouse και Wells (2001) υποστηρίζουν ότι οι δραστηριότητες 

φωνολογικής επίγνωσης ενισχύουν τη γλωσσική ανάπτυξη των παιδιών και 

στοχεύουν στη βελτίωση ή στην επιδιόρθωση του γλωσσικού συστήματος ανάλογα 

με το βαθμό ωριμότητας του καθένα. Οι ίδιοι έχουν την ευκαιρία να καταγράψουν 

τυχαίες πραγματώσεις παιδιών αυθόρμητου προφορικού λόγου κατά το παιχνίδι τους 

αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια παραμονής των παιδιών στο σχολείο. Με τον τρόπο 

αυτό μπορούν να έχουν μια καθολική εικόνα για το λόγο του παιδιού πολλές φορές 

περισσότερο ολοκληρωμένη από αυτή που μπορεί να σχηματίσει ένας 

λογοθεραπευτής στα στενά χρονικά όρια της προκαθορισμένης συνεδρίας σε ένα 

χώρο λιγότερο οικείο για το παιδί  συγκριτικά με το ασφαλές κλίμα που αποπνέει το 

σχολείο. Από την πλευρά τους μπορούν να αναπτύξουν παιδαγωγικές 

αλληλεπιδραστικές παρεμβάσεις στον προφορικό λόγο με προσαρμοσμένες 

δραστηριότητες ατομικής μαθησιακής ετοιμότητας εστιασμένες στη φωνολογική 

επίγνωση . Επίσης, μπορούν να εφαρμόσουν εξατομικευμένα διδακτικά προγράμματα 

κατόπιν συνεργασίας με κάποιον ειδικό στις γλωσσικές διαταραχές. Σε περαιτέρω 

έρευνα θα ήταν ενδιαφέρουσα η εφαρμογή ενός κατάλληλου προγράμματος 
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δραστηριοτήτων φωνολογικής επίγνωσης σε παιδιά με φωνολογικές διαταραχές και ο 

έλεγχος στον λόγο τους μετά την παρέμβαση. Χρησιμοποιώντας ως ομάδα ελέγχου τα 

παιδιά του δείγματος της εν λόγω εργασίας θα μπορούσαμε να συγκρίνουμε τα 

αποτελέσματα των πραγματώσεών τους. 

 

 

10. Συμπεράσματα  

Η παρούσα έρευνα εστίασε στην αξιολόγηση της αντίληψης και της 

παραγωγής των φωνολογικών δομών στον προφορικό λόγο των παιδιών με τυπική 

και με α-τυπική ανάπτυξη και επικέντρωσε στην περίπτωση των διμελών 

συμφωνικών συμπλεγμάτων. Η εργασία αυτή διερεύνησε την φωνολογική ανάπτυξη 

των παιδιών με μη τυπική γλωσσική ανάπτυξη και μέσα από την διερεύνηση αυτή 

κατέστη δυνατή η εξαγωγή ορισμένων συμπερασμάτων σχετικά με τις φωνολογικές 

διαδικασίες τις οποίες επιστρατεύουν τα παιδιά προκειμένου να  πραγματώσουν 

διμελή συμφωνικά συμπλέγματα και ακολουθίες συμφωνικών τεμαχίων που ανήκουν 

σε διαφορετικές συλλαβές. Αρχικά, παρατίθεται μια εισαγωγική ενότητα, η οποία 

επεξηγεί με τι πρόκειται να ασχοληθεί η έρευνα. Στη συνέχεια, ακολουθεί ένα 

κεφάλαιο στο οποίο γίνεται προσπάθεια παρουσίασης κάποιων γλωσσολογικών 

αρχών και μοντέλων, καθώς επίσης και αποσαφήνιση σχετικών όρων, που έχουν να 

κάνουν με τη γλωσσική κατάκτηση. Σε επόμενο κεφάλαιο γίνεται ανασκόπηση της 

διεθνούς βιβλιογραφίας και παρουσιάζονται κάποια ευρήματα σχετικά με όσα 

ισχύουν για τις πραγματώσεις συμφωνικών συμπλεγμάτων στον παιδικό λόγο. Βάσει 

αυτών ερμηνεύονται τα αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας και πραγματοποιούνται 

συγκρίσεις σχετικά με όσα έχουν παρατηρηθεί για το λόγο παιδιών με φυσιολογική 

γλωσσική ανάπτυξη. Ακολούθως, περιλαμβάνονται κεφάλαια, τα οποία αναφέρουν το 

σκοπό, τις υποθέσεις, τη μεθοδολογία και τις συνθήκες εφαρμογής της ερευνητικής 

διαδικασίας. Έπειτα, παρατίθενται τα αποτελέσματα, τα οποία ερμηνεύονται στο 

κεφάλαιο της συζήτησης και παρουσιάζονται ενδελεχώς στο Παράρτημα .Σύμφωνα 

με τα αποτελέσματα της έρευνας τα παιδιά με γλωσσικές διαταραχές καταφεύγουν σε 

διορθωτικούς μηχανισμούς κατά την παραγωγή συμφωνικών συμπλεγμάτων. Αυτό το 

οποίο προκαλεί εντύπωση είναι ότι δε συμβαίνουν σε όλες τις κατηγορίες 

συμπλεγμάτων οι απλοποιήσεις συχνότερα από τις πιστές πραγματώσεις των 
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συμπλεγμάτων. Ακόμη, παρατηρήθηκε και ο σχηματισμός μαρκαρισμένων δομών, 

όπως για παράδειγμα ο σχηματισμός τριμελών συμφωνικών συμπλεγμάτων, αν και 

αυτό δεν εντοπίστηκε συχνά στα δεδομένα μας. Τέλος, θα ήταν ατόπημα αν 

ισχυριζόμασταν ότι τα συμπεράσματα στα οποία καταλήξαμε μπορούν να 

γενικευτούν και να ισχύσουν για ένα ευρύτερο πληθυσμό παιδιών με γλωσσικές 

διαταραχές. Κάτι τέτοιο αφήνει περιθώρια για περαιτέρω διερεύνηση στο μέλλον σε 

μεγαλύτερο δείγμα για ασφαλέστερα συμπεράσματα και αξιόπιστα αποτελέσματα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΚΕΙΜΩΝΩΝ 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 1 

ΗΛΙΚΙΑ:5:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

 Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

Απλώνω 

Πρόβατο 

 Πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

Κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

Πάπια 

Κάμπια 

Κουμπιά 

Μπρίκι 

Μπρελόκ 

Ομπρέλα 

Λίμνη 

Σκαμνί 

Φτυάρι 

Ναύτης 

Μπλούζα 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ 

ΜΟΝΤΕΛΟ 

ka.'pnos 

 pli.o 

 pli.'di.ri.o 

 a.'plono 

 pro.va.to 

 pri.'gi.pi.sa 

 psa.ri 

 psa.'li.δι 

 ci.'pse.li 

 ji.psos 

 pça.no 

 pa.pça 

 ka.bja 

 ku.bja 

 bri.ci 

 bre.'lok 

 o.'bre.la 

 li.mni 

 ska.'mni 

 ftça.ri 

 na.'ftis 

 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

 pli.o 

 pi.'di.rio 

 a.'plo.no 

 pro.vato 

 pi.'gi.pi.sa 

 sa.ri 

 sa.'li.δi 

 ci.'se.li 

 ji.sos 

 ça.no 

 pa.ça 

 ka.pja 

 ku.'bja 

 bli.ci 

 ble'.lok 

 o.'ble.la 

 li.mni 

 çka.'mni 

 ça.ri 

 na.çtiç 

 blu.ja 
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Φθινόπωρο 

Φλόγα 

 Φλιτζάνι 

Φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

Βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

blu.za 

 fθi.'no.po.ro 

 flo.γa 

 fli.'tza.ni 

 fra.u.la 

 fri.'γa.'na 

 pi.ra.vlos 

 vi.'vli.o 

 vjo.'li 

 vri.si 

 vra.'ço.li 

 θi.sa.'vros 

 tri.γo.no 

 tra.'pe.zi 

 va.tra.xos 

 ja.'tros 

 ma.tça 

 fo.tça 

 si.dri.'va.ni 

 xo.'dri 

 a.ri.'θmos 

 a.θli.'tis 

 θra.'ni.o 

 θro.nos 

 po.li.'θro.na 

 tsu.li.'θra 

 δra.kos 

 i.δra.vli.'kos 

 δja.'va.zo 

 δja.va.zma 

  a.δjo 

 a.δja.zo 

 pe.xni.δja 

 a.'ra.xni 

 spi.ti 

 a.'spi.δa 

 la.spi 

 sfe.ra 

 sfi.'ri 

 po.'δo.sfe.ro 

 sto.ma 

 sta.'fi.li 

 a.'ste.ri 

 a.sθe.no.'fo.ro 

 

xi.'no.po.ros 

 fo.γa 

 fi.'ja.ni 

 fa.u.la 

 fi.γα.''na 

 pi.ra.voç 

 vi.'vli.o 

 vjo.'li 

 vri.çi 

 va.'ço.li 

 çi.ça.'vroç 

 ti.γo.no 

 ta.'pe.ji 

 vra.tra.xoç 

 ja.'troç 

 ma.ça 

 fo.'ça 

 çi.dri.'va.ni 

 xor.'di 

 a.riç.'moç 

 a.θli.'tiç 

 fra.'ni.o 

 xro.noç 

 po.li.'ço.na 

 çu.'li.θra 

 vra.koç 

 vra.vli.'koç 

 va.'va.ji 

 ja.va.jma 

 a.jo 

 a.'ja.ji 

 pe.'çi,ja 

 a.'ra.çni 

 çpi.ti 

 a.'çpi.δa 

 la.çpi 

 çfe.ra 

 çfi.'ri 

 po.'δo.çfe.ro 

 çto.ma 

 çta.'fi.li 

 a.'çte.ri 

 a.çte.no.'fo.ro 

 çka.la 
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δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 

ska.la 

 δa.'ska.la 

 ma.ska 

 sci.los 

 sci.'ni 

 ba.scet 

 pro.vo.sci.δa 

 sxa.ra 

 sxo.'li.o 

 pa.sxa.'li.tsa 

 mo.'sxa.ri 

 sçi.ma.ta 

 sçi.'ni 

 ce.ra.'sça 

 kra.'sça 

 kli.'δi 

 ka.'re.kla 

 kre.'va.ti 

 kra.nos 

 a.'kri.δa 

 δa.kri.a 

 ksi.lo 

 ksi.'fi.as 

 pi.'ksi.δa 

 ma.ksi.'la.ri 

 ci.knos 

 gre.'mos 

 tsu.'gra.na 

 gri 

 xta.'po.δi 

 xte.na 

 ni.xte.'ri.δa 

 xro.ma.ta 

 xri.sos 

 γlo.sa 

 γli.'ka 

 γra.ma 

 γra.'fi.o 

 ti.γris 

 zo.'γra.fos 

 zma.'ra.γδi 

 fa.da.zma 

 ko.'zmi.ma.ta 

 zγu.'ros 

 

δa.'çka.la 

 ma.çka 

 çci.loç 

 çci.ni 

 ba.çcet 

 o.'çti.ja 

 ça.ra 

 çko.'li.o 

 pa.ça.'li.ça 

 mo.'ça.ri 

 çci.ma.ta 

 çci.'ni 

 ce.'ra.ça 

 kra.'ça 

 kli.'ji 

 ka.'re.kla 

 kre.'va.ti 

 kra.noç 

 a.'kri.ja 

 δa.kri.a 

 çi.lo 

 çi.'fi.aç 

 pi.'çi.δa 

 ma.çi.'la.ri 

 ci.knoç 

 gre.'mo 

 çu.'ga.na 

 gri 

 çta.'po.δi 

 te.na 

 ni.çte.'ri.ja 

 xro.ma.ta 

 xri.'çoç 

 γlo.ça 

 ji.'ka 

 ja.ma 

 ja.'fi.o 

 ti.γriç 

 jo.'γra.foç 

 jma.'ra.ti 

 fa.da.jma 

 ko.'jmi.ma.ta 

 jvu.'roç 

 ka.'pu.ji 
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άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kar.'pu.zi 

 ar.pa 

 mar.me.la.δa 

 θer.'mo.me.tro 

 kar.'fi 

 skar.fa.'lo.no 

 ser.vi'.to.ros 

 kar.ta 

 for.ti.γo 

 ka.mi.lo.'par.δa.li 

 kor.'δo.ni 

 ar.'ni 

 fur.nos 

 er.γo.sta.si.o 

 γor.'γo.na 

 ar.ku.δa 

 var.ka 

 kar.xa.'ri.as 

 psar.ja 

 δel.'fi.ni 

 bal.'ko.ni 

 
 

ar.pa 

 ma.me.'la.ja 

 çe.'mo.me.to 

 ka.çi 

 çka.fa'.lo.ni 

 çer.vi.'to.roç 

 kar.ta 

 fo.ti.'γo 

 ka.mi.lo.'pa.ja.li 

ko.jo.ni 

 ar.'ni 

 fur.noç 

 e.γo.çta.ço 

 γo.'γο.na 

 a.'ku.ja 

 var.ka 

 xa.xa.'raç 

 çar.ja 

 je.fi.ni 

 pa.'ko.ni 

 
 

  

 

 ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 2 

ΗΛΙΚΙΑ:4:8 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

 

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 
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κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

σιντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.ça.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.ji 

va.tra.xoç 

ja.'troç 

ma.tça 

fo.tça 

çi.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'fmos 

a.fli.'tiç 

fra.'ni.o 

fro.noç 

po.li.'fro.na 

tsu.li.'fra 

vra.koç 

i.vra.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

çpi.ti 

a.'çpi.δa 
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λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

la.çpi 

çfe.ra 

çfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

çta.'fi.li 

a.'çte.ri 

a.çte.no.'fo.ro 

çka.la 

δa.'çka.la 

ma.çka 

çci.los 

çci.'ni 

ba.çcet 

pro.vo.çci.δa 

çxa.ra 

çxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'çxa.ri 

sçi.ma.ta 

çci.'ni 

ce.ra.'çça 

kra.'ça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.noθ 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aç 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoç 

gre.'moθ 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.çoç 

γlo.ça 

γli.'ka 
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 γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriç 

zo.'γra.foç 

jma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

ju.'ra 

kar.'pu.ji 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θre.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noç 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.aç 

pçar.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

  

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 3 

ΗΛΙΚΙΑ:5:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pi.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 
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ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

θi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

fi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

vra.ta.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'fro.na 

tsu.li.'θa 

δa.koç 

i.jra.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 
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άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

sti.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 
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χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

΄ar.pa 

mar.mer.΄la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ra 

ka.'pu.zi 

΄a.pa 

ma.me.΄la.δa 

me.tos 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aç 

pça.ja 

e.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 4 

ΗΛΙΚΙΑ:5:11 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

   

ΛΕΞΗ  ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  
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καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bi.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vi.si 

va.'ço.li 

si.sa.'vos 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.tça 

fo.tça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'xmos 

a.θli.'tis 

θa.'ni.o 
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θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

θo.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θa 

δa.koç 

i.δa.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

ke.'va.ti 

ka.nos 

a.'ki.δa 

δa.ki.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 
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πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xo.ma.ta 

xi.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

me.tos 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vri'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aç 

pça.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 



110 
 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 5 

ΗΛΙΚΙΑ:5 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40’  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.’pnos 

pli.o 

pli.’di.ri.o 

a.’plono 

pro.va.to 

pri.’gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.’li.δι 

ci.’pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.’lok 

o.’bre.la 

li.mni 

ska.’mni 

ftça.ri 

na.’ftis 

blu.za 

fθi.’no.po.ro 

flo.γa 

fli.’tza.ni 

fra.u.la 

fri.’γa.’na 

pi.ra.vlos 

vi.’vli.o 

vjo.’li 

vri.si 

vra.’ço.li 

θi.sa.’vros 

tri.γo.no 

tra.’pe.zi 

va.tra.xos 

ja.’tros 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.’pnos 

pli.o 

pli.’di.ri.o 

a.’plono 

po.va.to 

pi.’gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.’li.δι 

ci.’pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.ja 

ku.bja 

bri.ci 

be.’lok 

o.’bre.la 

li.mni 

ska.’mni 

fça.ri 

na.’ftis 

bu.za 

fθi.’no.po.ro 

fo.γa 

fi.’tza.ni 

fra.u.la 

fri.’γa.’na 

pi.la.vos 

vi.’vi.o 

vjo.’li 

vri.si 

vra.’ço.li 

si.sa.’vros 

ti.γo.no 

ta.’pe.zi 

va.ta.xos 

ja.’tos 
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 μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.’va.ni 

xo.’dri 

a.ri.’θmos 

a.θli.’tis 

θra.’ni.o 

θro.nos 

po.li.’θro.na 

tsu.li.’θra 

δra.kos 

i.δra.vli.’kos 

δja.’va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.’ra.xni 

spi.ti 

a.’spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.’ri 

po.’δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.’fi.li 

a.’ste.ri 

a.sθe.no.’fo.ro 

ska.la 

δa.’ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.’ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.’li.o 

pa.sxa.’li.tsa 

mo.’sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.’ni 

ce.ra.’sça 

kra.’sça 

kli.’δi 

ma.tça 

fo.tça 

si.di.’va.ni 

xo.’di 

a.ri.’θmos 

a.θli.’tis 

θa.’ni.o 

θo.nos 

po.li.’θo.na 

tsu.li.’θa 

δa.koç 

i.δa.vli.’kos 

δja.’va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.’ra.xni 

spi.ti 

a.’spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.’ri 

po.’δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.’fi.li 

a.’ste.ri 

a.ste.no.’fo.ro 

ska.la 

δa.’ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.’ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

ska.ra 

sko.’li.o 

pa.ska.’li.tsa 

mo.’ska.ri 

sci.ma.ta 

sci.’ni 

ce.ra.’sça 

kra.’sça 

kli.’δi 
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καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 

ka.’re.kla 

kre.’va.ti 

kra.nos 

a.’kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.’fi.as 

pi.’ksi.δa 

ma.ksi.’la.ri 

ci.knos 

gre.’mos 

tsu.’gra.na 

gri 

xta.’po.δi 

xte.na 

ni.xte.’ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.’ka 

γra.ma 

γra.’fi.o 

ti.γris 

zo.’γra.fos 

zma.’ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.’zmi.ma.ta 

zγu.’ros 

kar.’pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.’mo.me.tro 

kar.’fi 

skar.fa.’lo.no 

ser.vi’.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.’par.δa.li 

kor.’δo.ni 

ar.’ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.’γo.na 

ar.ku.δa 

ka.’re.kla 

kre.’va.ti 

kra.nos 

a.’kri.δa 

δa.kri.a 

ti.lo 

ti.’fi.as 

pi.’ti.δa 

ma.ti.’la.ri 

ci.knos 

gre.’mos 

tsu.’gra.na 

gri 

xta.’po.δi 

xte.na 

ni.xte.’ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γi.’ka 

γa.ma 

γa.’fi.o 

ti.γis 

zo.’γa.fos 

zma.’ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.’zmi.ma.ta 

zvu.’ra 

kar.’pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.’mo.me.to 

kar.’fi 

skar.fa.’lo.no 

ser.vi’.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.’par.δa.li 

kor.’δo.ni 

ar.’ni 

fur.noç 

er.γo.sta.si.o 

γor.’γo.na 

ar.ku.δa 
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βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

var.ka 

kar.xa.’ri.as 

psar.ja 

δel.’fi.ni 

bal.’ko.ni 
 

var.ka 

kar.xa.’ri.aç 

pçar.ja 

δel.’fi.ni 

bal.’ko.ni 
 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 6 

ΗΛΙΚΙΑ:5:6 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :25'  

 
 

ΛΕΞΗ  

Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

Απλώνω 

πρόβατο 

 Πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

Κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

Πάπια 

Κάμπια 

Κουμπιά 

Μπρίκι 

Μπρελόκ 

Ομπρέλα 

Λίμνη 

Σκαμνί 

Φτυάρι 

Ναύτης 

Μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 
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πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.ji 

va.tra.xoç 

ja.'troç 

ma.θça 

fo.θça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tiσ 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δa.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'vo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.sce.ta 
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προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

ta.'po.δi 

te.na 

ni.te.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.'mo.me.tro 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 
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σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 

 

 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aç 

pça.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 7 

ΗΛΙΚΙΑ:5:6 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :25'  

  

ΛΕΞΗ 

Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

Απλώνω 

πρόβατο 

 Πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

Κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

Πάπια 

Κάμπια 

Κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 
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φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

bra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.ji 

va.tra.xoç 

ja.'troç 

ma.θça 

fo.θça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tiσ 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δa.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 
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αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.sce.t 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'ga.na 

gri 

ta.'po.δi 

te.na 

ni.te.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 
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κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 

 

 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.'mo.me.tro 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vri'.to.ros 

ka.ta 

fo.tri.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aç 

pça.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

  

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 8 

ΗΛΙΚΙΑ:5:2 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :25'  

  

ΛΕΞΗ  

Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

Απλώνω 

πρόβατο 

 Πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

Κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.θa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 
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Πάπια 

Κάμπια 

Κουμπιά 

Μπρίκι 

Μπρελόκ 

Ομπρέλα 

Λίμνη 

Σκαμνί 

Φτυάρι 

Ναύτης 

Μπλούζα 

Φθινόπωρο 

Φλόγα 

 Φλιτζάνι 

Φράουλα 

φρυγανιά 

 Πύραυλος 

Βιβλίο 

Βιολί 

Βρύση 

βραχιόλι 

 Θησαυρός 

Τρίγωνο 

Τραπέζι 

Βάτραχος 

γιατρός 

  Μάτια 

Φωτιά 

Συντριβάνι 

Χοντρή 

Αριθμός 

Αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 Πολυθρόνα 

Τσουλήθρα 

Δράκος 

Υδραυλικός 

Διαβάζω 

Διάβασμα 

άδειο 

 Αδειάζω 

Παιχνίδια 

Αράχνη 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pri.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.θa.'vοrs 

tri.γo.no 

tra.'pe.δi 

va.tra.xoθ 

ja.'troθ 

ma.θça 

fo.θça 

θi.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmoθ 

a.θli.'tiθ 

θra.'ni.o 

θro.noθ 

po.li.'θro.na 

tθu.li.'θra 

δra.koθ 

i.vla.vri.'koθ 

δja.'va.δi 

δja.va.δma 

 a.δjo 

a.δja.δi 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 
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Σπίτι 

Ασπίδα 

Λάσπη 

Σφαίρα 

Σφυρί 

Ποδόσφαιρο 

Στόμα 

Σταφύλι 

αστέρι 

  Ασθενοφόρο 

Σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 Προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 Πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 Ξύλο 

Ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 Τσουγράνα 

Γκρι 

Χταπόδι 

Χτένα 

Νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

θpi.ti 

a.'θpi.δa 

la.θpi 

θfe.ra 

θfi.'ri 

po.'δo.θfe.ro 

θto.ma 

θta.'fi.li 

a.'θte.ri 

a.θte.no.'fo.ro 

θka.la 

δa.'θka.la 

ma.θka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θce.t 

pro.vo.θci.δa 

θia.ra 

θko.'li.o 

pa.θxa.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

θçi.ma.ta 

θci.'ni 

ce.ra.'θça 

kra.'θça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.noθ 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aç 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoθ 

gre.'moθ 

tθu.'ga.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.θoθ 
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γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

Σμαράγδι 

Φάντασμα 

Κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 Μαρμελάδα 

Θερμόμετρο 

καρφί 

 Σκαρφαλώνω 

Σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

 Καμηλοπάρδαλη 

Κορδόνι 

Αρνί 

φούρνος 

 Εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 Καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 Μπαλκόνι 
 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

γlo.θa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriθ 

δo.'γra.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 

ko.'δmi.ma.ta 

δγu.'ra 

kar.'pu.δi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θre.'mo.me.tro 

kar.'fi 

θkar.fa.'lo.no 

θer.vi.'to.roθ 

kar.ta 

fro.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noθ 

er.γo.θta.θi.o 

γor.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

xar.xa.'ri.aθ 

pça.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 9 

ΗΛΙΚΙΑ:5:8 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 
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πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

θi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vli.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vos 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'xmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

va.koç 

i.vla.vli.'kos 
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διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.ste.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.δo.sti.δa 

sxa.ra 

so.'li.o 

pa.sa.'li.tsa 

mo.'sa.ri 

sci.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'vi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'ga.na 
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γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

li.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γni 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.'mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γro.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

xa.xa.'ri.aç 

pça.ja 

ve.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 10 

ΗΛΙΚΙΑ5:11 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  
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ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fxi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

tra.tra.xos 

ja.'tros 

ma.θça 

fo.θça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'xmos 

a.θli.'tis 
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θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

θra.'ni.o 

xro.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.va.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.γni.ja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.na 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'çxa.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 
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ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.'mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.nos 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.as 

psa.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
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ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 11 

ΗΛΙΚΙΑ:5:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pi.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

θi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

fi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

vra.ta.xos 

ja.'tros 

ma.tça 
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φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

fo.tça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'fro.na 

tsu.li.'θa 

δa.koç 

i.jra.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

sti.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 
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κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

me.tos 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 
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καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ka.xa.'ri.aç 

pça.ja 

e.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 12 

ΗΛΙΚΙΑ5:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'nos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

sa.ri 

sa.'li.δι 

ci.'se.li 

ji.sos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 
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βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.θça 

fo.θça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'xmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

xro.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vri.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.na 
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σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

sxa.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sci.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.kse.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.'mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 
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κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 

 

 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.nos 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.as 

psa.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 13 

ΗΛΙΚΙΑ:5:8 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :45' 

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.θa 

pθa.ri 

pθa.'li.δι 

ci.'pθe.li 

ji.pθoθ 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

θka.'mni 
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φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

fça.ri 

na.'ftiθ 

blu.δa 

θi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.θça 

fo.θça 

θi.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'moθ 

a.θli.'tiθ 

θa.'ni.o 

θo.noθ 

po.li.'θo.na 

tθu.li.'θa 

δa.koç 

i.δa.vli.'koθ 

ja.'va.jo 

ja.va.δma 

 a.jo 

a.ja.δo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

θpi.ti 

a.'θpi.δa 

la.θpi 

θfe.ra 

θfi.'ri 

po.'δo.sθe.ro 

θto.ma 

θta.'fi.li 
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αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

a.'θte.ri 

a.θte.no.'fo.ro 

θka.la 

δa.'θka.la 

ma.θka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θcet 

pro.vo.θci.δa 

θxa.ra 

θxo.'li.o 

pa.θxa.'li.tsa 

mo.'θxa.ri 

θçi.ma.ta 

θci.'ni 

ce.ra.'θça 

ka.'θça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

ce.'va.ti 

ka.noθ 

a.'ci.δa 

δa.ci.a 

θi.lo 

θi.'fi.aθ 

pi.'θi.δa 

ma.θi.'la.ri 

ci.noθ 

ge.'moθ 

tsu.'ga.na 

gi 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xo.ma.ta 

xi.θoθ 

γlo.sa 

γli.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

δo.'γa.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 
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κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ko.'δmi.ma.ta 

δγu.'ra 

ka.'pu.δi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.mo.me.'to 

ka.'fi 

θka.fa.'lo.no 

θe.vi'.to.roθ 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noθ 

e.γo.θta.θi.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aθ 

pθa.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

  

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 14 

ΗΛΙΚΙΑ:4:9 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :45' 

 

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

ΦΩΝΗΤΙΚΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnoθ 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.θa 

pθa.ri 

pθa.'li.δι 

ci.'pθe.li 

ji.pθoθ 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 
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μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

θka.'mni 

fça.ri 

na.'ftiθ 

blu.δa 

fti.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tδa.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.la.vloθ 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.θi 

vra.'ço.li 

θi.θa.'vroθ 

tri.γo.no 

tra.'pe.δi 

va.tra.xoθ 

ja.'troθ 

ma.θça 

fo.θça 

θi.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmoθ 

a.θli.'tiθ 

θra.'ni.o 

θro.noθ 

po.li.'θro.na 

tθu.li.'θra 

δra.koθ 

i.δra.vli.'koθ 

δja.'va.δo 

δja.va.δma 

 a.δjo 

a.δja.δo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

θpi.ti 

a.'θpi.δa 

la.θpi 
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σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

θfe.ra 

θfi.'ri 

po.'δo.sθe.ro 

θto.ma 

θta.'fi.li 

a.'θte.ri 

a.θte.no.'fo.ro 

θka.la 

δa.'θka.la 

ma.θka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θcet 

pro.vo.θci.δa 

θxa.ra 

θxo.'li.o 

pa.θxa.'li.tsa 

mo.'θxa.ri 

θçi.ma.ta 

θci.'ni 

ce.ra.'θça 

ka.'θça 

ci.'δi 

ka.'re.ka 

kre.'va.ti 

kra.noθ 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aθ 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoθ 

gre.'moθ 

tθu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.θoθ 

γlo.θa 

γli.'ka 

γra.ma 
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γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 

 

 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.'ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

γra.'fi.o 

ti.γriθ 

δo.'γra.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 

ko.'δmi.ma.ta 

δvu.'ra 

kar.'pu.δi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θer.mo.me.'to 

kar.'fi 

θkar.fa.'lo.no 

θer.vi'.to.roθ 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noθ 

er.γo.θta.θi.o 

γor.'γo.na 

ar.'ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.aθ 

pθar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 15 

ΗΛΙΚΙΑ:5:3 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :45' 

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnoθ 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.θa 
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ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

pθa.ri 

pθa.'li.δι 

ci.'pθe.li 

ji.pθoθ 

pça.no 

pa.pça 

ka.ba 

ku.ba 

bi.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

θka.'mni 

fça.ri 

na.'ftiθ 

blu.δa 

fti.'no.po.ro 

fo.γa 

fi.'tδa.ni 

fa.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.voθ 

vi.'vi.o 

vjo.'li 

vi.θi 

va.'ço.li 

θi.θa.'vroθ 

ti.γo.no 

ta.'pe.δi 

va.ta.xoθ 

ja.'toθ 

ma.tça 

fo.tça 

θi.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'moθ 

a.θi.'tiθ 

θa.'ni.o 

θo.noθ 

po.li.'θo.na 

tθu.li.'θa 

δa.koθ 

i.δa.vli.'koθ 

δja.'va.δo 
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διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

δja.va.δma 

 a.δjo 

a.δja.δo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

θpi.ti 

a.'θpi.δa 

la.θpi 

θfe.ra 

θfi.'ri 

po.'δo.sθe.ro 

θto.ma 

θta.'fi.li 

a.'θte.ri 

a.θte.no.'fo.ro 

θka.la 

δa.'θka.la 

ma.θka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θcet 

pro.vo.θci.δa 

θxa.ra 

θxo.'li.o 

pa.θxa.'li.tsa 

mo.'θxa.ri 

θçi.ma.ta 

θci.'ni 

ce.ra.'θça 

ka.'θça 

ci.'δi 

ka.'re.ka 

kre.'va.ti 

kra.noθ 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aθ 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoθ 

ge.'moθ 

tθu.'ga.na 

gi 
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χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 ζωγράφος 

Σμαράγδι 

Φάντασμα 

Κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 Μαρμελάδα 

Θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xo.ma.ta 

çi.'θoθ 

γo.θa 

ji.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriθ 

δo.'γra.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 

ko.'δmi.ma.ta 

δvu.'ra 

kar.'pu.δi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θer.mo.me.'to 

kar.'fi 

θkar.fa.'lo.no 

θer.vi'.to.roθ 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noθ 

er.γo.θta.θi.o 

γor.'γo.na 

ar.'ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.aθ 

pθar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 16 

ΗΛΙΚΙΑ:5:3 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :45' 

  

ΛΕΞΗ  ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  
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Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

Απλώνω 

Πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

Κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

Πάπια 

Κάμπια 

Κουμπιά 

Μπρίκι 

Μπρελόκ 

Ομπρέλα 

Λίμνη 

Σκαμνί 

Φτυάρι 

Ναύτης 

Μπλούζα 

φθινόπωρο 

Φλόγα 

 φλιτζάνι 

Φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

Βιβλίο 

Βιολί 

Βρύση 

Βραχιόλι 

 θησαυρός 

Τρίγωνο 

Τραπέζι 

βάτραχος 

Γιατρός 

  Μάτια 

Φωτιά 

συντριβάνι 

Χοντρή 

Αριθμός 

Αθλητής 

Θρανίο 

 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

ka.'pnoθ 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.θa 

pθa.ri 

pθa.'li.δι 

ci.'pθe.li 

ji.pθoθ 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

θka.'mni 

fça.ri 

na.'ftiθ 

blu.δa 

fti.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tδa.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.la.vloθ 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.θi 

vra.'ço.li 

θi.θa.'vroθ 

tri.γo.no 

tra.'pe.δi 

va.tra.xoθ 

ja.'troθ 

ma.θça 

fo.θça 

θi.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmoθ 

a.θli.'tiθ 

θra.'ni.o 
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Θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

Δράκος 

υδραυλικός 

Διαβάζω 

διάβασμα 

Άδειο 

 Αδειάζω 

παιχνίδια 

Αράχνη 

Σπίτι 

Ασπίδα 

Λάσπη 

Σφαίρα 

Σφυρί 

ποδόσφαιρο 

Στόμα 

Σταφύλι 

Αστέρι 

  ασθενοφόρο 

Σκάλα 

Δασκάλα 

 Μάσκα 

 Σκύλος 

 Σκηνή 

 Μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

Σχάρα 

 Σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 Σχήματα 

 Σχοινί 

 Κερασιά 

 Κρασιά 

 Κλειδί 

 Καρέκλα 

 κρεββάτι 

 Κράνος 

 Ακρίδα 

 Δάκρυα 

 Ξύλο 

Ξιφίας 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

θro.noθ 

po.li.'θro.na 

tθu.li.'θra 

δra.koθ 

i.δra.vli.'koθ 

δja.'va.δo 

δja.va.δma 

 a.δjo 

a.δja.δo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

θpi.ti 

a.'θpi.δa 

la.θpi 

θfe.ra 

θfi.'ri 

po.'δo.sθe.ro 

θto.ma 

θta.'fi.li 

a.'θte.ri 

a.θte.no.'fo.ro 

θka.la 

δa.'θka.la 

ma.θka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θcet 

pro.vo.θci.δa 

θxa.ra 

θxo.'li.o 

pa.θxa.'li.tsa 

mo.'θxa.ri 

θçi.ma.ta 

θci.'ni 

ce.ra.'θça 

ka.'θça 

ci.'δi 

ka.'re.ka 

kre.'va.ti 

kra.noθ 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aθ 
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Πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 Κύκνος 

 Γκρεμός 

 τσουγράνα 

Γκρι 

Χταπόδι 

Χτένα 

νυχτερίδα 

Χρώματα 

  Χρυσός 

 Γλώσσα 

 Γλυκά 

  Γράμμα 

 Γραφείο 

 Τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

Σγουρός 

 καρπούζι 

 Άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

Καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

Κάρτα 

 Φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

Κορδόνι 

Αρνί 

Φούρνος 

 εργοστάσιο 

Γοργόνα 

 Αρκούδα 

 Βάρκα 

 καρχαρίας 

Ψάρια 

 Δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoθ 

gre.'moθ 

tθu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.θoθ 

γlo.θa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriθ 

δo.'γra.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 

ko.'δmi.ma.ta 

δvu.'ra 

kar.'pu.δi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θer.mo.me.'to 

kar.'fi 

θkar.fa.'lo.no 

θer.vi'.to.roθ 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noθ 

er.γo.θta.θi.o 

γor.'γo.na 

ar.'ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.aθ 

pθar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
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ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 17 

ΗΛΙΚΙΑ:5:2 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :35' 

 

ΛΕΞΗ  

Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟΜΟΝΤΕΛ 

ka.'noθ 

pli.o 

pi.'di.ri.o 

a.'pono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.θa 

pθa.ri 

pθa.'li.δι 

ci.'pθe.li 

ji.pθoθ 

pça.no 

pa.pça 

ka.ja 

ku.ja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

θka.'mni 

fça.ri 

na.'ftiθ 

bu.δa 

fti.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tδa.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.la.vloθ 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.θi 

vra.'ço.li 

θi.θa.'vroθ 

tri.γo.no 

tra.'pe.δi 

va.tra.xoθ 

ja.'troθ 
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 μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 Πολυθρόνα 

Τσουλήθρα 

Δράκος 

Υδραυλικός 

Διαβάζω 

Διάβασμα 

άδειο 

 Αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ma.θça 

fo.θça 

θi.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmoθ 

a.θli.'tiθ 

θra.'ni.o 

θro.noθ 

po.li.'θro.na 

tθu.li.'θra 

δra.koθ 

i.δra.vli.'koθ 

ja.'va.δo 

ja.va.δma 

 a.jo 

a.ja.δo 

pe.xni.ja 

a.'ra.xni 

θpi.ti 

a.'θpi.δa 

la.θpi 

θfe.ra 

θfi.'ri 

po.'δo.sθe.ro 

θto.ma 

θta.'fi.li 

a.'θte.ri 

a.θte.no.'fo.ro 

θka.la 

δa.'θka.la 

ma.θka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θcet 

pro.vo.θci.δa 

θxa.ra 

θxo.'li.o 

pa.θxa.'li.tsa 

mo.'θxa.ri 

θçi.ma.ta 

θci.'ni 

ce.ra.'θça 

ka.'θça 

ci.'δi 
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καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

ka.'re.ka 

kre.'va.ti 

kra.noθ 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aθ 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoθ 

gre.'moθ 

tθu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.θoθ 

γlo.θa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriθ 

δo.'γra.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 

ko.'δmi.ma.ta 

δvu.'ra 

kar.'pu.δi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θer.mo.me.'to 

kar.'fi 

θkar.fa.'lo.no 

θer.vi'.to.roθ 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noθ 

er.γo.θta.θi.o 

γor.'γo.na 

ar.'ku.δa 
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βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 

 

 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

var.ka 

kar.xa.'ri.aθ 

pθar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 18 

ΗΛΙΚΙΑ:5:11 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :30' 

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pi.'di.ri.o 

a.'plono 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.vι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.ja 

ku.ja 

bi.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

θka.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 
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φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

fa.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vi.si 

va.'ço.li 

θi.sa.'vos 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.θça 

fo.θça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'fmo 

a.fli.'ti 

fa.'ni.o 

fo.nos 

po.li.'fo.na 

tsu.li.'fa 

va.kos 

i.vla.vli.'kos 

vja.'va.jo 

vja.va.zma 

 a.vjo 

a.vja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.va 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'vo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 
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σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 Κρασιά 

 Κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 Κράνος 

 Ακρίδα 

 Δάκρυα 

 Ξύλο 

Ξιφίας 

Πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 Κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγκράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.va 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

ka.'sça 

kli.'vi 

ka.'re.kla 

ce.'va.ti 

ka.nos 

a.'ci.va 

va.ci.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.va 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

ge.'mos 

tsu.'ga.na 

gi 

xta.'po.vi 

xte.na 

ni.xte.'ri.va 

xo.ma.ta 

çi.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.va 

fe.mo.me.'to 
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καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.va.li 

ko.'vo.ni 

a.'ni 

fu.nos 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.va 

va.ka 

ka.xa.'ri.as 

psa.ja 

ve.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 19 

ΗΛΙΚΙΑ5:19 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 
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σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

si.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.θça 

fo.θça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'fmos 

a.li.'tis 

ra.'ni.o 

ro.nos 

po.li.'tro.na 

tsu.li.'tra 

δra.kos 

i.ra.vri.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.da 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'do.sfe.ro 

sto.ma 
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σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.da 

sxa.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sci.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'di 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.da 

da.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

li.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

ma.'ra.di 
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φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ra 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.da 

θer.'mo.me.to 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.da.li 

kor.'do.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.da 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

del.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 20 

ΗΛΙΚΙΑ:5:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnoç 

pi.o 

pi.'di.rio 

a.'plo.no 

po.vato 

pi.'gi.pi.ça 

tsa.ri 

tsa.'li.δi 

ci.'tse.li 

ji.tsos 

tsa.no 
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πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

pa.ptsa 

ka.bza 

ku.'bza 

bi.ci 

ble'.lok 

o.'be.la 

li.mni 

ska.'mi 

sa.ri 

na.ftis 

blu.ja 

çi.'no.po.ro 

fo.γa 

fi.'ja.ni 

fa.u.la 

fi.γα.''na 

pi.ra.vos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.çi 

va.'ço.li 

çi.ça.'voç 

ti.γo.no 

ta.'pe.ji 

va.ta.xoç 

ja.'toç 

ma.ça 

fo.'ça 

çi.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'moç 

a.çi.'tiç 

ça.'ni.o 

ço.noç 

po.li.'ço.na 

tsu.'li.ça 

za.koç 

ija.vli.'koç 

ja.'va.ji 

ja.va.jma 

a.jo 

a.'ja.ji 

pe.'xni,ja 

a.'ra.xni 
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σπίτι 

σπαθί 

 ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

 

spi.ti 

spa.'θi 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

çpi.ti 

çpa.'θi 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.loç 

çci.ni 

ba.scet 

po.vo.'sci.ja 

ska.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sci.ma.ta 

sci.'ni 

ce.'ra.ça 

kra.'ça 

kli.'ji 

ka.'re.kla 

ce.'va.ti 

ka.nos 

a.'ci.ja 

ja.ci.a 

çi.lo 

çi.'fi.as 

pi.'çi.ja 

ma.çi.'la.ri 

ci.knos 

ge.'mo 

tsu.'ga.na 

gi 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.ja 

xo.ma.ta 
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 χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

çi.'sos 

γlo.ça 

ji.'ka 

ja.ma 

ja.'fi.o 

ti.γiç 

jo.'γa.foç 

jma.'ra.ti 

fa.da.jma 

ko.'jmi.ma.ta 

jvu.'roç 

ka.'pu.ji 

ar.pa 

ma.me.'la.ja 

çe.'mo.me.to 

ka.çi 

ska.fa'.lo.ni 

çer.vi.'to.roç 

kar.ta 

fo.ti.'γo 

ka.mi.lo.'pa.ja.li 

ko.jo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.çta.ço 

γo.'γο.na 

a.'ku.ja 

va.ka 

xa.xa.'raç 

çar.ja 

je.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 21 

ΗΛΙΚΙΑ:4:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

  

ka.'nos 

pi.o 

pi.'di.rio 
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απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

a.'po.no 

po.vato 

gi.'gi.pi.ça 

sa.ri 

sa.'li.ji 

ci.'se.li 

ji.sos 

ba.no 

pa.ça 

ka.ba 

ku.'da 

bi.ci 

be'.lo 

o.'be.la 

li.mi 

ka.'ni 

ça.ri 

na.tis 

lu.za 

çi.'no.po.ro 

fo.la 

fi.'ja.ni 

fa.u.la 

fi.γα.''na 

pi.ja.jos 

vi.'vi.o 

bo.'i 

ni.si 

pa.'ço.li 

i.sa.'voç 

ti.γo.no 

ka.'pe.ji 

ja.ta.tos 

ja.'sos 

ma.sa 

so.'sa 

i.vi.'va.ni 

to.'di 

a.i.'mos 

a.çi.'tis 

θa.'ni.o 

kro.nos 

po.li.'θo.na 

cu.'li.θa 
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δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

σπαθί 

 ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

spa.'θi 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

pa.kos 

i.'kos 

δva.'va.ji 

δja.va.ma 

a.lo 

a.'ja.jo 

pe.'ji,ja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

pa.'si 

a.'pi.ja 

la.spi 

fe.ja 

si.'ji 

po.'jo.se.ro 

θto.ma 

ta.'si.li 

a.'te.ri 

e.fo.'fo.ro 

ka.la 

ja.'ka.la 

ma.ka 

θi.lo 

si.ni 

ba.tet 

o.to.'ti.ta 

xa.ja 

so.'li.o 

pe.sa.'li.sa 

mo.'sa.ri 

si.ma.ta 

si.'ni 

ce.'ra.sa 

ka.'sça 

ki.'ji 

ka.'ze.sa 

je.'va.ti 

kja.nos 

a.'ci.ja 

ja.ci.a 

si.lo 

si.as 

pi.'si.ja 

ma.si.'la.li 



163 
 

κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ci.nos 

ge.'mos 

tsu.'ga.na 

gji 

ka.'po.ji 

te.na 

ni.te.'ji.ja 

xo.ma.ta 

çi.'sos 

δo.θa 

ji.'ka 

ja.ma 

za.'fi.o 

ti.γiç 

so.'sa.tos 

δa.'δa.di 

ba.zma 

ko.'fii.ma.ta 

zu.'ja 

ka.'pu.ji 

a.pa 

me.me.'la.ja 

e.'tso.me.to 

si.ji 

ka.fa'.lo.no 

e.ti.'go.jo 

ka.ta 

o.ti.'γo 

la.mi.to.'pa.ta.li 

ko.jo.ni 

a.'ni 

fu.no 

e.jo.ta.si.o 

δo.'δο.na 

a.'ku.ja 

va.ka 

xa.xa.'ias 

fa.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'go.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 22 

ΗΛΙΚΙΑ: 6  

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
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ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

tsa.no 

pa.tsa 

ka.bja 

ku.bja 

bri.tsi 

bre.'lok 

o.'ble.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

si.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

si.sa.'vros 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.tça 

fo.sa 

si.di.'va.ni 
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χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

xo.'di 

a.ri.'xmos 

a.θli.'tis 

θa.'ni.o 

θo.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θa 

vra.kos 

i.vra.vri.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.da 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'do.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sti.los 

sti.'ni 

ba.stet 

pro.vo.sti.δa 

sxa.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sτi.ma.ta 

sτi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 
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ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

tsi.'fi.as 

pi.'tsi.δa 

ma.tsi.'la.ri 

tsi.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

li.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.da 

θe.'mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.nos 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.da 

va.ka 

xa.xa.'ri.as 

psa.ja 
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δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 23 

ΗΛΙΚΙΑ: 5:10 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnoç 

pli.o 

pli.'di.rio 

a.'plo.no 

plo.vato 

pri.'gi.pi.ça 

pça.ri 

pça.'li.ji 

ci.'pçe.li 

ji.pçoç 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.'bja 

bri.ci 

bre'.lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ka.'mni 

pça.ri 

na.ftiç 

blu.ja 

fθi.'no.po.ro 

flo.la 

fli.'ja.ni 

fra.u.la 

fri.γα.''na 

pi.ja.vloç 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.çi 

vra.'ço.li 

θi.ça.'vroç 
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τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

tri.γo.no 

tra.'pe.ji 

va.tra.xoç 

ja.'troç 

ma.tça 

fo.'tça 

çi.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmoç 

a.θli.'tiç 

θa.'ni.o 

θo.noç 

po.li.'θo.na 

tsu.'li.θa 

δa.koç 

i.ja.vi'koç 

δja.'va.ji 

δja.va.ma 

a.δjo 

a.'δja.jo 

pe.'xni.δja 

a.'ra.xni 

çpi.ti 

a.çpi.'δa 

΄la.'çi 

çfe.ra 

çfi.ri 

po.΄δo.çfe.ro 

΄çto.ma 

çta.fi.li 

a.΄çte.ri 

a.'çte.no.fo.ro 

΄çka.la 

δa.çka.la 

ja.'ka.la 

ma.çka 

çci.loç 

΄ba.çcet 

pro.vo.çci.δa 

çxa.ra 

΄çxo.li.o 

pa.çxa. ΄li.tsa 

pe.sa.'li.sa 

mo.'çxa.ri 
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σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγκράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

 καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

çi.ma.ta 

ce.'ra.ça 

kra.ça 

ka.'sça 

ki.΄δi 

kre. va.ti 

΄kra.noç 

a. kri.δa 

δa.'kri.a 

kçi.lo 

kçi. fi.aç 

pi.΄kçi.δa 

ma.kçi.'la.ri 

'ci.knoç 

gre. 'moç 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.'çoç 

γlo.ça 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriç 

jo.'γra.foç 

jma.'ra.γδi 

fa.da.jma 

ko.'zmi.ma.ta 

jγu.'ros 

kar.'pu.ji 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θe.'mo.me.tro 

kar.'fi 

çkar.fa.'lo.no 

çer.vi'.to.roç 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 
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φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι   
 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

fur.noç 

er.γo.çta.çi.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.aç 

pçar.ja 

δle.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 24 

ΗΛΙΚΙΑ:5:7 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

Απλώνω 

πρόβατο 

 Πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

Κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

Πάπια 

Κάμπια 

Κουμπιά 

Μπρίκι 

Μπρελόκ 

Ομπρέλα 

Λίμνη 

Σκαμνί 

Φτυάρι 

Ναύτης 

Μπλούζα 

Φθινόπωρο 

Φλόγα 

 Φλιτζάνι 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnos 

pri.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

plo.va.to 

pli.'dzi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

i.'pse.li 

ji.psos 

psa.no 

pa.psa 

ka.bza 

ku.bza 

bli.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

pça.ri 

na.'ftis 

bru.za 

θi.'no.po.ro 

fro.γa 

fri.'tza.ni 
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Φράουλα 

φρυγανιά 

 Πύραυλος 

Βιβλίο 

Βιολί 

Βρύση 

βραχιόλι 

 Θησαυρός 

Τρίγωνο 

Τραπέζι 

Βάτραχος 

γιατρός 

  Μάτια 

Φωτιά 

Συντριβάνι 

Χοντρή 

Αριθμός 

Αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vli.'vli.o 

vzo.'li 

vri.si 

vla.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.tla.xos 

ja.'tros 

ma.tsa 

fo.tsa 

si.dri.'va.ni 

xo.'dli 

a.li.'θmos 

a.fli.'tis 

xra.'ni.o 

xro.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.ri.'θa 

δa.koç 

i.δa.vli.'kos 

za.'va.jo 

za.va.zma 

 a.δzo 

a.δza.zo 

pe.xni.δza 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.lo 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 
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σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.la 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

te.ra.'sa 

kra.'sa 

kli.'δi 

ka.'le.kla 

kre.'va.ti 

kla.nos 

a.'kri.δa 

δa.kli.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gle.'mos 

tsu.'gla.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γro.sa 

γli.'ka 

γla.ma 

γla.'fi.o 

ti.γlis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

kar.'pu.zi 

al.pa 

mar.me.la.δa 

θe.mo.me.to 
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καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vri'.to.ros 

kal.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'zo.ni 

ar.'ni 

fur.noç 

e.γlo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

val.ka 

kal.xa.'ri.aç 

pça.za 

ze.'fi.ni 

bar.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 25 

ΗΛΙΚΙΑ:5 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

Καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

Ψάρι 

Ψαλίδι 

κυψέλη 

Γύψος 

Πιάνο 

Πάπια 

Κάμπια 

κουμπιά 

Μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

Λίμνη 

Σκαμνί 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.ja 

ku.bja 

bri.ci 

be.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 
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Φτυάρι 

Ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

Φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

Βιβλίο 

Βιολί 

Βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  Μάτια 

Φωτιά 

συντριβάνι 

Χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

Θρανίο 

 Θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

Δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

Άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

Αράχνη 

Σπίτι 

Ασπίδα 

Λάσπη 

Σφαίρα 

Σφυρί 

ποδόσφαιρο 

Στόμα 

σταφύλι 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

fça.ri 

na.'ftis 

bu.za 

fθi.'no.po.ro 

fo.γa 

fi.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.la.vos 

vi.'vi.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

si.sa.'vros 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.tça 

fo.tça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θa.'ni.o 

θo.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θa 

δa.koç 

i.δa.vli.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 
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Αστέρι 

  ασθενοφόρο 

Σκάλα 

δασκάλα 

 Μάσκα 

 Σκύλος 

 Σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

Σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 Σχοινί 

 κερασιά 

 Κρασιά 

 Κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 Κράνος 

 Ακρίδα 

 Δάκρυα 

 Ξύλο 

Ξιφίας 

Πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 Κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγκράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

ska.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sci.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ti.lo 

ti.'fi.as 

pi.'ti.δa 

ma.ti.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γi.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 
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κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.to 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.noç 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.aç 

pçar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 26 

ΗΛΙΚΙΑ:5 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ 

ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pi.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pi.'di.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.vι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 
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κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

ro.'be.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

θi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.la.vlos 

vi.'vi.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'fmos 

a.θi.'tis 

xra.'ni.o 

xro.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θa 

δa.koç 

i.la.ti.'kos 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 
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ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

΄a.mo.sto 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

ska.ra 

sko.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sci.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 
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γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

γi.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.'mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vri'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.nos 

erγo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aç 

pça.ja 

vle.'fi.ni 

bar.'ko.ni 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 27 

ΗΛΙΚΙΑ:6 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'nos 

pri.o 

pi.'di.ri.o 

a.'stono 
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πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

θi.'no.po.ro 

fo.γa 

fi.'tza.ni 

fa.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.ra.vos 

vi.'vi.o 

vjo.'li 

vri.si 

va.'ço.li 

θi.sa.'vos 

ti.γo.no 

ka.'pe.zi 

γa.ta.xos 

ja.'tos 

ma.tça 

fo.tça 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.li.'xmos 

a.θli.'tis 

γa.'fi.o 

θo.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.ri.'θa 

δa.koç 
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υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

i.va.vi.'kos 

δja.΄ va.zo 

δja.va.zma 

 a.δJo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.lo 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sti.na 

sxa.la 

sxo.'li.o 

pa.ska.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'le.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.ci.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.aç 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gle.'mos 
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τσουγκράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

tsu.'ga.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xo.ma.ta 

çi.sos 

γo.sa 

γi.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δο.ni 

a.'ni 

fu.nos 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

xa.xa.'ri.aç 

pça.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 

 

 

 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 28 
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ΗΛΙΚΙΑ:4,9 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :30'  

  

ΛΕΞΗ  

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

ΦΩΝΗΤΙΚΗΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pi.o 

pi.'di.li.o 

a.'pono 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

sa.ri 

pa.'li.δι 

ci.'se.li 

ji.sos 

ça.no 

pa.sa 

ka.ja 

ku.ja 

bi.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mi 

ska.'mni 

ça.ri 

na.'tis 

blu.za 

ci.'no.po.ro 

fo.γa 

fi.'za.ni 

fa.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.la.vos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vi.si 

va.'ço.li 

si.sa.'vos 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.΄ta.ca 
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φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

fo.sa 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.li.'mos 

a.si.'tis 

sa.'ni.o 

so.nos 

po.li.'so.na 

su.ri.'sa 

jia.kos 

i.va.vi.'kos 

ja.΄ va.zo 

ja.va.zma 

 a.jo 

a.ja.zo 

pe.ni.ja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.la 

sfi.'li 

po.'jo.fe.lo 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.li 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

ja.'fka.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sti.ja 

sa.la 

sxo.'li.o 

pa.ska.'li.sa 

mo.'ska.li 

si.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sa 

kra.'sa 

ci.'ji 

ka.'le.ka 
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κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

ce.'va.ti 

ka.nos 

a.'ci.ja 

ja.ci.a 

si.lo 

si.'fi.aç 

pi.'si.δa 

ma.si.'la.ri 

ci.knos 

ge.'mos 

su.'ga.na 

gri 

a.'po.ji 

te.na 

ni.te.'ri.δa 

xo.ma.ta 

çi.sos 

lo.sa 

ji.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'la 

ka.'pu.zi 

al.pa 

ma.me.la.ja 

se.mo.me.to 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vi'.to.los 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.ja.li 

ko.'jο.ni 

a.'ni 

fu.nos 

e.γo.sta.si.o 

γol.'γo.na 

a.ku.δa 

vla.ka 
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καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ka.xa.'ri.as 

ça.ja 

je.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 29 

ΗΛΙΚΙΑ:5:11 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :45'  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  

ka.'pnoθ 

pli.o 

pi.'di.li.o 

a.'pono 

po.va.to 

i.'gi.pi.θa 

pθa.ri 

pθa.'li.δι 

ci.'pθe.li 

ji.pθoθ 

psa.no 

pa.pça 

ka.ja 

ku.ja 

bi.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mni 

ska.'mni 

fça.ri 

na.'tiθ 

bu.δa 

θi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tδa.ni 

fra.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.ra.vloθ 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.θi 
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βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

vra.'ço.li 

θi.θa.'vroθ 

ti.γo.no 

ta.'pe.δi 

va.ta.xo 

ja.'toθ 

ma.΄θça 

fo.θça 

θi.di.'va.ni 

xo.'di 

a.li.'mos 

a.θi.'tiθ 

θa.'ni.o 

θo.noθ 

po.li.'θo.na 

tθu.li.'θa 

δa.koθ 

i.va.vi.'koθ 

ja.΄ va.δo 

ja.va.δma 

 a.jo 

a.ja.δo 

pe.ni.ja 

a.'ra.xni 

pi.ti 

a.'pi.δa 

la.pi 

fe.la 

fi.'li 

po.'δo.fe.lo 

to.ma 

ta.'fi.li 

a.'te.li 

a.te.no.'fo.ro 

ka.la 

δa.'θka.la 

ma.δka 

θci.loθ 

θci.'ni 

ba.θcet 

pro.vo.θci.δa 

θxa.la 

ko.'li.o 

pa.θka.'li.tθa 
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 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

mo.'θka.li 

çi.ma.ta 

θçi.'ni 

ce.ra.'θça 

kra.'θça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

ce.'va.ti 

ka.noθ 

a.'ci.ja 

ja.ci.a 

kθi.lo 

kθi.'fi.aθ 

pi.'kθi.δa 

ma.kθi.'la.ri 

ci.knoθ 

ge.'moθ 

tθu.'ga.na 

gi 

a.'po.ji 

te.na 

ni.te.'ri.δa 

xo.ma.ta 

çi.θoθ 

lo.θa 

ji.'ka 

γa.ma 

γa.'fi.o 

ti.γiθ 

δo.'γa.foθ 

δma.'ra.γδi 

fa.da.δma 

ko.'δmi.ma.ta 

δγu.'la 

ka.'pu.δi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

θe.mo.me.to 

ka.'fi 

ka.fa.'lo.no 

θe.vi'.to.loθ 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.ja.li 
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κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ko.'δο.ni 

a.'ni 

fu.noθ 

e.γo.ta.θi.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.aθ 

pθa.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 30 

ΗΛΙΚΙΑ5:5 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ  

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pli.o 

pi.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

pça.ri 

pça.'li.δι 

ci.'pçe.li 

ji.pços 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

çka.'mni 

fça.ri 

na.'ftiç 

blu.ja 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'ja.ni 
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φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vloç 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.çi 

vra.'ço.li 

çi.ça.'vroç 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xoç 

ja.'troç 

ma.θça 

fo.θça 

çi.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmoç 

a.θli.'tiç 

θra.'ni.o 

θro.noç 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.koç 

i.δra.vri.'koç 

δja.'va.jo 

δja.va.jma 

 a.δjo 

a.δja.jo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

çpi.ti 

a.'çpi.da 

la.çpi 

çfe.ra 

çfi.'ri 

po.'do.çfe.ro 

çto.ma 

çta.'fi.li 

a.'çte.ri 

a.çte.no.'fo.ro 

çka.la 

δa.'çka.la 

ma.çka 

çci.loç 
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σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

çci.'ni 

ba.çcet 

pro.vo.çci.δa 

çxa.ra 

ço.'li.o 

pa.ça.'li.tça 

mo.'çka.ri 

çci.ma.ta 

çci.'ni 

ce.ra.'çça 

kra.'ça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.noç 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

kçi.lo 

kçi.'fi.aç 

pi.'kçi.δa 

ma.kçi.'la.ri 

ci.knoç 

gre.'moç 

tçu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.çoç 

γlo.ça 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γriç 

zo.'γra.foç 

jma.'ra.jδi 

fa.da.jma 

ko.'jmi.ma.ta 

ju.'ra 

ka.'pu.ji 

a.pa 

ma.me.la.da 

θe.'mo.me.to 
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καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ka.'fi 

çka.fa.'lo.no 

çer.vi'.to.roç 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.çta.çi.o 

γo.'γo.na 

a.ku.da 

va.ka 

ka.xa.'ri.aç 

pçar.ja 

δe.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ 31 

ΗΛΙΚΙΑ:5:11 

 ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ :40'  

  

ΛΕΞΗ 

καπνός 

πλοίο  

πλυντήριο  

απλώνω 

πρόβατο 

 πριγκίπισσα 

ψάρι 

ψαλίδι 

κυψέλη 

γύψος 

πιάνο 

πάπια 

κάμπια 

κουμπιά 

μπρίκι 

μπρελόκ 

ομπρέλα 

λίμνη 

σκαμνί 

ΦΩΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

ka.'pnos 

pli.o 

pli.'di.ri.o 

a.'plono 

pro.va.to 

pri.'gi.pi.sa 

psa.ri 

psa.'li.δι 

ci.'pse.li 

ji.psos 

pça.no 

pa.pça 

ka.bja 

ku.bja 

bri.ci 

bre.'lok 

o.'bre.la 

li.mni 

ska.'mni 

ΦΩΝΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ 

ka.'pnos 

pi.o 

pi.'di.ri.o 

a.'pono 

po.va.to 

pi.'gi.pi.sa 

tsa.ri 

tsa.'li.δι 

ci.'tse.li 

ji.tsos 

tsa.no 

pa.tsa 

ka.bja 

ku.bja 

bi.ci 

be.'lok 

o.'be.la 

li.mi 

ska.'mni 
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φτυάρι 

ναύτης 

μπλούζα 

φθινόπωρο 

φλόγα 

 φλιτζάνι 

φράουλα 

φρυγανιά 

 πύραυλος 

βιβλίο 

βιολί 

βρύση 

βραχιόλι 

 θησαυρός 

τρίγωνο 

τραπέζι 

βάτραχος 

γιατρός 

  μάτια 

φωτιά 

συντριβάνι 

χοντρή 

αριθμός 

αθλητής 

θρανίο 

 θρόνος 

 πολυθρόνα 

τσουλήθρα 

δράκος 

υδραυλικός 

διαβάζω 

διάβασμα 

άδειο 

 αδειάζω 

παιχνίδια 

αράχνη 

σπίτι 

ασπίδα 

λάσπη 

σφαίρα 

σφυρί 

ποδόσφαιρο 

στόμα 

σταφύλι 

ftça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

fθi.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fra.u.la 

fri.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

vjo.'li 

vri.si 

vra.'ço.li 

θi.sa.'vros 

tri.γo.no 

tra.'pe.zi 

va.tra.xos 

ja.'tros 

ma.tça 

fo.tça 

si.dri.'va.ni 

xo.'dri 

a.ri.'θmos 

a.θli.'tis 

θra.'ni.o 

θro.nos 

po.li.'θro.na 

tsu.li.'θra 

δra.kos 

i.δra.vli.'kos 

δja.'va.zo 

δja.va.zma 

 a.δjo 

a.δja.zo 

pe.xni.δja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 

fça.ri 

na.'ftis 

blu.za 

ci.'no.po.ro 

flo.γa 

fli.'tza.ni 

fa.u.la 

fi.'γa.'na 

pi.ra.vlos 

vi.'vli.o 

zo.'li 

vi.si 

va.'ço.li 

si.sa.'vos 

ti.γo.no 

ta.'pe.zi 

va.ta.xos 

ja.'tos 

ma.sa 

fo.sa 

si.di.'va.ni 

xo.'di 

a.ri.'mos 

a.θi.'tis 

θa.'ni.o 

θo.nos 

po.li.'θo.na 

tsu.li.'θa 

δa.kos 

i.δa.vli.'kos 

va.'va.jo 

va.va.jma 

 a.vjo 

a.va.zo 

pe.xni.ja 

a.'ra.xni 

spi.ti 

a.'spi.δa 

la.spi 

sfe.ra 

sfi.'ri 

po.'δo.sfe.ro 

sto.ma 

sta.'fi.li 
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αστέρι 

  ασθενοφόρο 

σκάλα 

δασκάλα 

 μάσκα 

 σκύλος 

 σκηνή 

 μπάσκετ 

 προβοσκίδα 

σχάρα 

 σχολείο 

 πασχαλίτσα 

 μοσχάρι 

 σχήματα 

 σχοινί 

 κερασιά 

 κρασιά 

 κλειδί 

 καρέκλα 

 κρεββάτι 

 κράνος 

 ακρίδα 

 δάκρυα 

 ξύλο 

ξιφίας 

πυξίδα 

 μαξιλάρι 

 κύκνος 

 γκρεμός 

 τσουγράνα 

γκρι 

χταπόδι 

χτένα 

νυχτερίδα 

χρώματα 

  χρυσός 

 γλώσσα 

 γλυκά 

  γράμμα 

 γραφείο 

 τίγρης 

 .ζωγράφος 

σμαράγδι 

φάντασμα 

a.'ste.ri 

a.sθe.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'sxa.ri 

sçi.ma.ta 

sçi.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

kre.'va.ti 

kra.nos 

a.'kri.δa 

δa.kri.a 

ksi.lo 

ksi.'fi.as 

pi.'ksi.δa 

ma.ksi.'la.ri 

ci.knos 

gre.'mos 

tsu.'gra.na 

gri 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xro.ma.ta 

xri.sos 

γlo.sa 

γli.'ka 

γra.ma 

γra.'fi.o 

ti.γris 

zo.'γra.fos 

zma.'ra.γδi 

fa.da.zma 

a.'ste.ri 

a.ste.no.'fo.ro 

ska.la 

δa.'ska.la 

ma.ska 

sci.los 

sci.'ni 

ba.scet 

pro.vo.sci.δa 

sxa.ra 

sxo.'li.o 

pa.sxa.'li.tsa 

mo.'ska.ri 

sçi.ma.ta 

sci.'ni 

ce.ra.'sça 

kra.'sça 

kli.'δi 

ka.'re.kla 

ke.'va.ti 

ka.nos 

a.'ki.δa 

δa.ki.a 

sti.lo 

sti.'fi.as 

pi.'sti.δa 

ma.sti.'la.ri 

ci.knos 

ge.'mos 

tsu.'ga.na 

gi 

xta.'po.δi 

xte.na 

ni.xte.'ri.δa 

xo.ma.ta 

çi.sos 

vo.sa 

vi.'ka 

va.ma 

va.'fi.o 

ti.jis 

zo.'γa.fos 

zma.'ra.δi 

fa.da.zma 
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κοσμήματα 

σγουρός 

 καρπούζι 

 άρπα 

 μαρμελάδα 

θερμόμετρο 

καρφί 

 σκαρφαλώνω 

σερβιτόρος 

κάρτα 

 φορτηγό 

  καμηλοπάρδαλη 

κορδόνι 

αρνί 

φούρνος 

 εργοστάσιο 

γοργόνα 

 αρκούδα 

 βάρκα 

 καρχαρίας 

ψάρια 

 δελφίνι 

 μπαλκόνι 
 

ko.'zmi.ma.ta 

zγu.'ros 

kar.'pu.zi 

ar.pa 

mar.me.la.δa 

θer.'mo.me.tro 

kar.'fi 

skar.fa.'lo.no 

ser.vi'.to.ros 

kar.ta 

for.ti.γo 

ka.mi.lo.'par.δa.li 

kor.'δo.ni 

ar.'ni 

fur.nos 

er.γo.sta.si.o 

γor.'γo.na 

ar.ku.δa 

var.ka 

kar.xa.'ri.as 

psar.ja 

δel.'fi.ni 

bal.'ko.ni 
 

ko.'zmi.ma.ta 

zvu.'ra 

ka.'pu.zi 

a.pa 

ma.me.la.δa 

me.tos 

ka.'fi 

ska.fa.'lo.no 

se.vri'.to.ros 

ka.ta 

fo.ti.γo 

ka.mi.lo.'pa.δa.li 

ko.'δo.ni 

a.'ni 

fu.noç 

e.γo.sta.si.o 

γo.'γo.na 

a.ku.δa 

va.ka 

ka.xa.'ri.as 

psa.ja 

δe.'fi.ni 

ba.'ko.ni 
 

 

 

 




